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 مالیه عمومیبخش اول؛ 
 فصل اول؛ کلیات

مساله اساسی که هر جامعه و اقتصادی با آن روبرو است، این است که چگونه منابع کمیاب بین کاربردهای  نكته؛

وسط تصمیم گیرندگان مختلفی مثل خانوارها، بنگاه ها، دولت و رقیب تخصیص یابند. در اقتصاد، تخصیص منابع ت

اقتصاد خارج صورت می گیرد، لذا علم اقتصاد به درک چگونگی تصمیم گیری کارگزاران و تصمیم گیرندگان در مورد 

برای استفاده از منابع کمیاب مربوط می شود. به عبارت دیگر علم اقتصاد، علم تخصیص بهینه منابع کمیاب است که 

 این منظور به تجزیه و تحلیل انتخاب ها می پردازد.

 موضوع اساسی علم اقتصاد چیست؟ تست؛

 بررسی عرضه و تقاضای کالاهای خاص (1

 بررسی کشش کالاهای مختلف (2

 گذاریچگونگی تولید و قیمت (3

 تخصیص منابع محدود به کاربردهای رقیب (4

 

های واحدهای بخش هیه درآمد به منظور تامین هزینهتمالیه خصوصی بحث درباره اصول، قواعد و وسایل  نكته؛

شرکت ها و واحدهای تولیدی( است. هدف از فعالیت واحدهای بخش خصوصی تحصیل حداکثر سود ) خصوصی اقتصاد

 ممكن است. بعبارت دیگر، هر تصمیم در مورد هزینه و درآمد بر اساس اصل سود نهایی اتخاذ می گردد. 

ولت تحصیل سود نیست، بلكه تامین رفاه اقتصادی و اجتماعی افراد جامعه است. بنابراین اما هدف از فعالیت های د

شود. همچنین میزان مخاطره میاصل سود نهایی در مورد فعالیت های دولت به اصل مطلوبیت نهایی اجتماعی تبدیل 

ر مالیه عمومی به علت حجم باشد. در مالیه خصوصی مخاطره کمتر و دبخش اقتصادی با یكدیگر متفاوت میاین دو 

 بیشتر می باشد. جگسترده و صرف هزینه های بالا مخار



 

 

 

 بخش در کاری چنین ولی آید،می شمار به هنر خصوصی، بخش مازاد برای یا احتیاطی گذاریبودجه نكته فرعی؛

 ندارد. ضرورت دولت عمومی

 چیزی آن به بلكه ،(نیست دارد واقعاً آنچه به صیخصو بخش اعتبار) دارد رازگونه پوشیتن خصوصی مالیه نكته فرعی؛

 .نیست اینگونه عمومی که مالیه حالی در گذارد، می نمایش به که است

 

 شود؛ تفاوت مالیه خصوصی و عمومی در کدام گزینه دیده می تست؛

ه کند، در حالی کهای خصوصی اقتصاد صحبت میمالیه خصوصی در مورد اصول و قواعد تهیه درآمد بخش (1

 نماید.مالیه عمومی در مورد تحصیل حداکثر سود ممكن بحث می

 کند.مالیه خصوصی و عمومی در خصوص یک موضوع مشترک صحبت می (2

 شود. اصل سود نهایی مالیه خصوصی در مورد فعالیت دولت به اصل مطلوبیت نهایی اجتماعی تبدیل می (3

 جحجم گسترده و صرف هزینه های بالا مخاربه علت  خصوصیمخاطره کمتر و در مالیه  عمومیدر مالیه   (4

 بیشتر می باشد.

مین رفاه اقتصادی و اجتماعی افراد تحصیل سود نیست، بلكه تأ مختلفهای در مالیه ............. هدف از فعالیت تست؛

 جامعه است.

 خصوصی (1

 عمومی (2



 

 

 تبعی (3

 اشتراکی (4

حلیل کینز در اقتصاد دانست که اولین بار پرفسور مالیه تبعی یا اقتضایی را باید از تبعات تجزیه و ت ؛فرعی نكته

لرنر آن را مطرح نمود. اصل پایه در این مالیات آن است که مالیه عمومی باید به عنوان ابزاری جهت دستیابی به 

  اهداف اصلی جامعه مد نظر قرار گیرد.

 کدام گزینه در خصوص مالیه عمومی صحیح است؟ تست؛

 ه کمتری دارد. نسبت به مالیه خصوصی مخاطر (1

 سیاست کسری بودجه ندارد.  (2

 دارای استقراض درونی و بیرونی است. (3

 به بودجه سالیانه نیازی ندارد.  (4

 

مالیه عمومی مخاطره بیشتری نسبت به مالیه خصوصی دارد و مورد حمایت دولت و قوه مجریه است.  نكته فرعی؛

ت و تأمین مالی آن از طریق استقراض درونی و مالیه عمومی سیاست کسری بودجه دارد و مبتنی بر بودجه اس

  پذیرد.بیرونی انجام می

 

ی یک انسان، با بصیرت شده که دولت به منزلههای سنتی اقتصاد بخش عمومی، چنین فرض میدر روش نكته؛

ه دوم زند. حوالی نیمبرای عموم دست به انتخاب می، )عقلانیت کامل و سالم(ی خیرخواهی تنها با انگیزه کامل

قرن بیستم، این تلقی زیر سؤال رفت و تلاشی آغاز شد تا با مدل رفتار عقلایی مربوط به بخش خصوصی، 

ها در بخش عمومی تبیین شود. بدین ترتیب پلی بین اقتصاد و سیاست زده شد تا معلوم شود تصمیمات انتخاب

یم گیری غیربازاری یا به طور ساده کاربرد گیرد. به تعریف مولر، انتخاب عمومی مطالعه تصمدولت چگونه شكل می

 علم اقتصاد برای علوم سیاسی است.

های سیاسی و کنمداران، کارچاقنظریه انتخاب عمومی مدعی است که اقدامات متقابل رأی دهندگان، سیاست نكته؛

ید شود، از که و چقدر کند: چه چیز و به چه مقدار تولکارمندان در مجموع نتایج نهایی را در بخش عمومی معین می

کند که انگیزه افراد، در فضای سیاست نیز حسابگرانه است؛ مشابه آنچه مالیات گرفته شود. این نظریه چنین فرض می

بر اساس این نظریه دولت باید وظایف مشخصی را که بازار قادر به انجام آن نیست  دهد. در بازار به رفتار آنها شكل می

 را انجام دهد. 

 موضوع کلی نظریه انتخاب عمومی چیست؟  تست؛



 

 

 دهد، حسابگرانه است. انگیزه افراد، در فضای سیاست مشابه آنچه در بازار به رفتار آنها شكل می (1

 بازار را انجام دهد. دولت نباید وظایف  (2

 های بازار نظیر اخذ هزینه از مصرف کنندگان چندان مفید نیست.برای تأمین منابع مالی، شبه مكانیزم (3

 گیرد.چگونه شكل می جامعهو سیاست زده شد تا معلوم شود تصمیمات  شناسیجامعهپلی بین  (4

 

 ؛های اقتصادی به سه اصل کلی معتقد بودآدام اسمیت بنیانگذار مكتب کلاسیک، در رابطه با فعالیت نكته؛

  آزادی اقتصادی 

  مالكیت)ضرورت وجود منافع خصوصی( 

 هارقابت در کسب فرصت 

 د؛اساس سه وظیفه برای دولت قائل ش و بر این

 امنیت خارجی( حفظ و حراست از جامعه( 

 نظم داخلی( حمایت از افراد در مقابل ظلم( 

 ارائه کالاهای عمومی( یبرپایی و نگهداری نهادهای اجتماعی و خدمات عموم( 

زرگ وجود داشته باشد، ب جا مالكیت کند که هرخود عنوان می "ثروت ملل"در خصوص وظیفه سوم، اسمیت در کتاب 

که مالكیت خصوصی قادر  اما جایی شود و در این شرایط به وجود دولت احتیاج است،نابرابری عظیمی مشاهده می

ها بجز در مورد شود که کلاسیکمشخص می باشد به نحو کارا عمل کند، وجود دولت لزومی ندارد. به این ترتیب

شمار رفته و در آن مالكیت عمومی را  بازار در تخصیص منابع به شكست انحصارات طبیعی که به اعتقاد آنها نوعی

 شود. ، زیرا منجر به کاهش کارایی میدر سایر موارد غیر مجاز و مضر میدانستند ردند، مداخله دولت راکتوصیه می

ام وظیفه دولت ناظر بر کد "شودبزرگ وجود داشته باشد، نابرابری عظیمی مشاهده می جا مالكیت هر"عبارت  تست؛

 باشد؟از دیدگاه آدام اسمیت می

  حفظ و حراست از جامعه (1

  حمایت از افراد در مقابل ظلم (2

 یبرپایی و نگهداری نهادهای اجتماعی و خدمات عموم (3

 تأمین نظم داخلی (4

 



 

 

توان به ها مطرح شده است که میی دولتی افزایش اندازههای متفاوتی دربارهدر طول دو قرن گذشته، تحلیل نكته؛

شدن حجم ی بزرگتغییر ساختار و تجدید بنای جامعه را لازمه 1876واگنر در سال  اختصار به موارد ذیل اشاره کرد؛

رشد درآمد سرانه و تجملی بودن کالاهای عمومی را موجب افزایش اندازه  1880دانست. انگل در سال ها میدولت

ای( عواملی همچون جنگ را موجب افزایش مخارج دندهجابجایی )چرخدانست. پیكاک و وایزمن با معرفی اثر دولت می

وری نازل بخش عمومی نسبت به بخش خصوصی بیان کرد بهره 1967دانند. بامول در سال ای خاص میدولت در دوره

و بیان دانند. ماسگریتر شدن حجم دولت میرا موجب افزایش کارکنان دولتی و در نتیجه افزایش مخارج دولت و بزرگ

ها، علت افزایش حجم دولت ی نسبی خدمات عمومی در مقایسه با سطح عمومی قیمتهای فزایندهکرد که هزینه

 شود. های ذینفع موجب افزایش اندازه دولت میبیان کرد وجود گروه 1980است. مولر نیز در سال 

 باشد؛یم صحیحکدام گزینه در خصوص نظریات پیرامون دلایل بزرگ شدن دولت  تست؛

ها، علت افزایش ی نسبی خدمات عمومی در مقایسه با سطح عمومی قیمتهای فزایندههزینهاز دیدگاه مولر  (1

 است. حجم دولت

ای( عواملی همچون جنگ را موجب افزایش مخارج دولت دندهپیكاک و وایزمن با معرفی اثر جابجایی )چرخ (2

 دانند.ای خاص میدر دوره

بخش عمومی نسبت به بخش خصوصی را موجب افزایش کارکنان دولتی و در نتیجه  وری نازلبهرهماسگریو  (3

 دانند.تر شدن حجم دولت میافزایش مخارج دولت و بزرگ

 شود.های ذینفع موجب افزایش اندازه دولت میاز نظر بامول وجود گروه (4

 شود. ومی موجب افزایش اندازه دولت میرشد درآمد سرانه و تجملی بودن کالاهای عماز دیدگاه ................  تست؛

 ماسگریو (1

 بامول (2

 انگل (3

 واگنر (4

 در رابطه با نقش دولت در اقتصاد سه دیدگاه وجود دارد: نكته؛

دیدگاه اول اساسا سهمی برای دولت قائل نبوده و رشد و توسعه اقتصادی را در سایه ایجاد بهره وری و رقابت از 

 نه منابع از طریق ساز و کار بازار در راس امور قرار می دهد.طریق ورود و خروج آزاد و تخصیص بهی

در دیدگاه دوم اساسا همه چیز در اختیار دولت قرار دارد. وجود حجم وسیع سرمایه در اختیار دولت به عنوان عامل 

 اصلی برای به حرکت درآوردن موتور رشد و توسعه اقتصادی تلقی می شود.



 

 

دیدگاه های متعادل تری مبنی بر اصل اجماع و توافق میان بخش های عمومی و  در میان این دو دیدگاه افراطی،

 خصوصی مطرح است. 

از طریق اندازه گیری نسبت درآمدهای مالیاتی به محصول ناخالص داخلی یا ملی ارزیابی  نقش دولت در اقتصاد معمولاً

بت مالیات ها عبارتند از میزان هزینه های می شود، که به نسبت مالیاتی موسوم است. مهم ترین عوامل موثر بر نس

 دولت، امكانات موجود درآمدهای غیرمالیاتی)شامل استقراض(، ظرفیت مالیاتی کشور و محصول ناخالص داخلی.

ریچارد ماسگریو از بزرگترین اقتصاددانان تأمین مالی بخش عمومی قرن بیستم، برای دولت سه وظیفه نكته؛ 

 ؛اقتصادی در نظر گرفت

 ( وظیفه تخصیص الف

 برطرف کردن مشكلات بازار از طریق تدوین مقررات، سیستم مالیات، یارانه و ارائه کالای عمومی

 ب( وظیفه توزیع 

های اقتصادی تدوین قوانین و مقررات از طریق دنبال نمودن عدالت اجتماعی، انصاف و تاکید بر برابری و حذف تبعیض

 در دسترسی به امكانات بازار

 فه تثبیتج( وظی

در اقتصاد بازار، اشتغال کامل و تثبیت به خودی خود قابل تامین نیست مگر اینكه با هدایت دولت و اتخاذ سیاست های 

مناسب برای تامین آن اقدام شود. بدون آن اقتصاد دستخوش نوسانات عمده خواهد شد، و یا از تحمل ادوار بیكاری و 

که سیاست دولتی هم چنانچه بطریق نادرست دنبال شود وضع اقتصادی را تورم رنجور خواهد گردید. تردیدی نیست 

آشفته تر خواهد کرد. بهمین لحاظ باید دید ترتیب سیاست بودجه ای باید چگونه باشد تا برای تامین مقصود موثر 

سیاستگذاری  بوسیله ابزارهایی مانند سیاست مالی و پولی و سایر ابزارهای واقع شود. وظایف تثبیتی دولت عمدتاً

  اقتصاد کلان مانند سیاست های ارزی اعمال می گردد.

توان آنها را دقیقاً آنطوری که ماسگریو مجسم است و نمی های دولت در هر سه شاخه به هم گره خوردهامروزه فعالیت

گیرد یک راه میگانه ای که او برای اقتصاد بخش عمومی در نظر با این حال وظایف سه. بندی کرداست، طبقهکرده

 .کندسهل الوصول برای نگاه به هزاران فعالیتی که دولت با آن سر و کار دارد، فراهم می

برطرف کردن مشكلات بازار از طریق تدوین مقررات، سیستم مالیات، یارانه و ارائه کالای عمومی جزء وظایف  تست؛

 .................. دولت است. 

 تثبیت (1

 تخصیص (2



 

 

 توزیع (3

 تعدیل (4

 

 

دخالت دولت در اقتصادصل دوم؛ ف  

این نظریه متعلق به بوکانن است. این نظریه بر این واقعیت استوار نظریه لزوم دخالت دولت در توزیع درآمد؛  نكته؛

زنند. ای ثروت سرشاری برخوردارند، در حالی که گروهی در فقر و فلاکت دست و پا میاست که در جهان کنونی عده

های درآمدی مد هستند و در انتهای گروهنبل باشند، به دلایل مختلف کم درآن آنكه غیر کارآمد و تبسیاری از افراد بدو

قرار دارند. در صورتی که برخی بر حسب تصادف و بدون داشتن لیاقت لازم و توانایی کافی ثروت بسیاری به دست 

 اند. آورده

و  اندتوانایی کافی ثروت بسیاری به دست آورده برخی بر حسب تصادف و بدون داشتن لیاقت لازم واینكه  تست؛

 بیانگر نظریه ................................. است. ی دیگر بدون آنكه غیرکارآمد باشند، به دلایل مختلف کم درآمد هستند، عده

 بوکانن –نظریه لزوم دخالت دولت در توزیع درآمد ( 1

 پرتو – بهینه نظریه نقاط( 2

 ماسگریو - درآمددلانه اع ناع( نظریه توزی3

 کینز -اشتغال ناقص ( نظریه 4

ی پیروی از عقاید اقتصادی حاکم، در قالب یک سیستم امروزه سیستم اقتصادی کشورهای مختلف در سایه نكته؛

نمایند. دولت های مهمی را ایفا میشود و در این سیستم هم بخش خصوصی و هم دولت نقشاقتصاد مختلط اداره می

هایی کند. نقشهایی در راستای جبران شكست بازار، پیامدهای خارجی و عدم تحقق شرایط رقابت کامل ایفا میشنق

های که ناشی از محدودیت توانایی بازار و بخش خصوصی برای به دست دادن یک نتیجه کارا و کارآمد از فعالیت

 نكردن نیازهای اساسی اجتماعی است. اقتصادی و همچنین فراهم

  ؟باشدنمیهای بازار های دولت در راستای جبران نقشکدام یک از موارد زیر جزء نقش تست؛

 ( شكست بازار1

 ( پیامد خارجی2

 ( ارائه کالای خصوصی3



 

 

 ( عدم تحقق شرایط رقابت کامل 4

 

ن انواع پی آمد مد خارجی )منافع یا هزینه های خارجی( می تواشاء و نوع فعالیت ایجادکننده پیااز دیدگاه من نكته؛

 خارجی را به صورت زیر طبقه بندی نمود:

 و .... سیمان ی همچونالف: پیامد خارجی منفی تولیدی مانند: آلودگی هوا توسط کارخانه تولید

 ب: پیامد خارجی مثبت تولیدی مانند: منافع تولید گل برای زنبورداران

 برای دیگران به خاطر دود ناشی از کشیدن سیگار ج: پیامد خارجی منفی مصرفی مانند: از بین رفتن هوای پاک

 د: پیامد خارجی مثبت مصرفی مانند: منافع واکسیناسیون در برابر بیماری های واگیر دار برای دیگران

 نكته : منافع خارجی همان پیامد خارجی مثبت است که به دو صورت تولیدی و مصرفی است. 

های زیادی وجود دارد که در آنها اقدامات یک فرد یا بنگاه افراد یا بنگاه های  در رابطه با پیامدهای خارجی نمونه نكته؛

دیگر را تحت تاثیر قرار می دهد؛ جایی که یک بنگاه هزینه ای را بر بنگاه های دیگر تحمیل می کند اما آن هزینه را 

از بهره مندشدگان آن پاداشی را رساند اما ه منفعتی را به دیگر بنگاه ها میجبران نمی کند یا بر عكس، یک بنگا

کند. آلودگی هوا و آب مثال هایی از این قبیل هستند. هنگامی که فردی با خودرویی که به دستگاه کنترل میدریافت ن

کند. بطور ای را به دیگران تحمیل میوا را پایین می آورد و لذا هزینهآلودگی مجهز نیست رانندگی می کند، کیفیت ه

کند، هزینه هایی را بر استفاده رودخانه مجاور تخلیه میخانه شیمیایی که مواد شیمیایی اش را درون مشابه، یک کار

مجبورند مبلغ قابل توجهی را هزینه کنند تا آب را را  کند؛ آنها احتمالاًرودخانه تحمیل میکنندگان پایین دستی آب آن 

 برای قابل استفاده کردن پاکیزه گردانند.

 

یک شرکت تولیدکننده سیمان در شهر شیراز به طور مستمر منجر به آلودگی هوا گردد، .............. ایجاد چنانچه  تست؛

  گردد.گردد و دخالت دولت لازم میمی

 پیامد خارجی منفی تولیدی (1

 پیامد خارجی منفی مصرفی (2

 پیامد خارجی مثبت تولیدی (3

 پیامد خارجی مثبت مصرفی (4

 



 

 

کننده که پیامد خارجی تولید افتد که فعالیت بنگاه تولیدی یا فرد مصرفانی اتفاق میپیامدهای خارجی مثبت زم نكته؛

کنندگانی ها و یا افزایش مطلوبیت برای مصرفافزایش نفع دیگران به صورت افزایش سود برای بنگاه کند، باعثمی

باید میزان پرداخت یارانه  ،بیشتر باشدپذیرند. هر چه پیامد خارجی مثبت تولید کالا یا خدمتی شود که از آن تأثیر می

کننده تمایل به دریافت دارد را باید بصورت یارانه به بیشتر باشد. در بعضی حالات تمام هزینه تولید یا قیمتی که تولید

کننده داده شود. در کننده پرداخت نمود، به عبارت دیگر باید کالا یا خدمات مربوطه بصورت رایگان به مصرفتولید

 نیز مقداری یارانه ،کننده بصورت یارانههای تولید به تولیدضی حالات دیگر ممكن است علاوه بر پرداخت تمام هزینهبع

 کننده برای استفاده از این کالا یا خدمت پرداخت گردد تا سطح تولید کارآمد باقی بماند. به مصرف

کند، کننده که پیامد خارجی تولید میبنگاه تولیدی یا فرد مصرف افتد که فعالیتاتفاق می .....................  زمانی تست؛

کنندگانی شود که از ها و یا افزایش مطلوبیت برای مصرفافزایش نفع دیگران به صورت افزایش سود برای بنگاه باعث

 . پذیرندآن تأثیر می

 پیامد خارجی منفی مصرفی (1

 پیامد خارجی مثبت  (2

  خنثیپیامد خارجی  (3

 ی منفی تولیدیپیامد خارج (4

 

کننده که پیامد خارجی تولید افتد که فعالیت یک بنگاه تولیدی یا فرد مصرفپیامد خارجی منفی زمانی اتفاق می نكته؛

ها از فعالیت یک بنگاه آسیب ببینند یا میزان مطلوبیت کند، باعث ضرر و زیان دیگران گردد. یعنی برخی بنگاهمی

ی تولید سیمان و از بین رفتن هوای پاک برای دیگران به لودگی هوا توسط کارخانهکنندگان کاهش پیدا کند. آمصرف

 هایی از پیامدهای خارجی منفی است. خاطر دود ناشی از کشیدن سیگار نمونه

 

 محوطه و هاخیابان ها،پارک ی ازحام نیز جزء پیامدهای خارجی منفی استفاده از کالاها و خدمات است.پدیده نكته؛

 یک در است عمومی کالایی که را کرج - تهران آزاد راه  مثلاً .هستند عمومی کالاهای از نمونه ماهیگیری برای ساحلی

 روغن سرنشینان، و وقت راننده بنزین، صرف با و کنندمی آمد و رفت آن در هااتومبیل که بگیرید نظر در هفته وسط روز

زیاد  بسیار تعداد دلیل به که کنید مجسم را تابستان فصل در عطیلت روز یک حال. رسندمی مقصد به ماشین استهلاک و

 افزایش هاماشین راننده و سرنشینان برای مقصد به رسیدن هزینه و است جریان در اشكال با آمد و رفت ها،اتومبیل

 شودمی ایجاد اضافی ایهماشین ورود با که ایعده برای هزینه افزایش از است عبارت ازدحام تأثیر اینجا در .یابدمی

 تعطیل روز یک در مشابه هزینه و عادی روز یک در مقصد به رسیدن و یک مبدأ از حرکت هزینه تفاوت با است برابر که

 .تابستان

 



 

 

 شود؟پدیده ازدحام جزء کدام یک از پیامدهای خارجی محسوب می تست؛

 منفی( 1

 ( مثبت2

 ( خنثی3

 کدام( هیچ4

 

مال توسط دولت برای برخورد با پیامدهای خارجی منفی می توانند شامل مالیات، مجوزهای های قابل اعسیاست نكته؛

حقوق مالكیت باشند. ماهیت  قابل مبادله در مورد فعالیت، جریمه، تغییر تكنولوژی تولید، توقف فعالیت و یا تعریف

فی در پی دارند به صورتی است که هایی که پیامد خارجی منر دولت در خصوص برخورد با فعالیتهای مورد نظسیاست

تولید این کالاها به علت تولید بیشتر بازار از این دسته از کالاها، دولت به منظور افزایش رفاه اجتماعی خواهان کاهش 

دولت به منظور افزایش رفاه اجتماعی اقدامات مختلفی را متناسب با ماهیت کالاها و بازار آن ها  باشد.تا سطح کارا می

مل می آورد. معمول ترین اقدامات دولت در خصوص اصلاح فعالیت هایی که دارای پیامد خارجی مثبت می باشند به ع

دربردارنده سیاست هایی است مثل: تولید و تدارک عمومی کالاها، پرداخت یارانه، کمک و اعانه موردی و هدفمند، 

 رای افراد.حمایت از حقوق مالكیت معنوی و تعریف درستی از حقوق مالكیت ب

و  مثبتهای قابل اعمال دولت در خصوص پیامدهای خارجی کدام یک از گزینه زیر به ترتیب بیانگر سیاست تست؛

 است؛  منفی

 مجوزهای قابل مبادله در مورد فعالیت –حمایت از حقوق مالكیت معنوی ( 1

 تغییر فناوری تولید –( مالیات 2

 یارانه پرداخت –( تولید و تدارک عمومی کالاها 3

 کمک و اعانه موردی و هدفمند –( توقف فعالیت 4

 

ها به عنوان برطرف کننده یا کاهش دهنده )مثبت یا منفی( وجود دارد، دولت در مواردی که پیامدهای خارجی نكته؛

منفی یا رفاه اثرات، وارد عرصه اقتصاد می شوند و مقدار تولید این نوع کالاها را به بهینه نزدیكتر می کنند. اضافه بار 

گم شده اجتماعی زمانی اتفاق می افتد که بازار فاقد پیامد خارجی مثبت و یا منفی باشد و پرداخت یارانه به این بازار 

 منجر به ناکارایی بازار می شود. در نتیجه دولت در چنین مواردی نباید یارانه به بازار تخصیص دهد.

 افتد؟ار منفی یا رفاه گم شده اجتماعی چه زمانی اتفاق میدر رابطه با پیامدهای خارجی، اضافه ب تست؛



 

 

 .که بازار فاقد پیامد خارجی مثبت و یا منفی باشد( زمانی 1

 ( زمانی که بازار دارای پیامد خارجی مثبت یا منفی باشد.2

 یی بازار شود. ا( زمانی که پرداخت یارانه به این بازار منجر به ناکار3

  3و  1( 4

 

های دولتی که ها و کنترلبا نظارت ها به ویژه در مواجهه با پیامدهای خارجی زیست محیطی عموماًدداناقتصا نكته؛

ها هزینه پاکسازی کنند. این روشسازند، مخالفت میقدامات تجاری مشخصی را الزامی میهایی خاص یا اتكنولوژی

ان شرکت ها و صنایع ینه کاهش آلودگی در میسازند، زیرا هزبسیار بیش از آن چه باید باشد میمحیط زیست را 

قابل معامله است که نشان دهنده  "مجوزهای آلودگی"کند. راه حلی کاراتر برای انجام این امر صدور مختلف فرق می

میزان آلودگی هدف باشند. منابعی که بتوانند پیامدهای خارجی منفی خود را با هزینه ای اندک کاهش دهند، به نحو 

 تولید خود را کاهش داده و مجوزهایشان را به منابع آلودگی دارای انعطاف کمتر خواهند فروخت.چشمگیری 

 

در صورتی یک فعالیت اقتصادی، کارا خواهد بود که هزینه نهایی اجتماعی و منافع نهایی اجتماعی آن برابر شود. نكته؛ 

شود. زمانی که یک آموزش و یا یک فعالیت یه درونی و هزینه بیرونی تشكیل مهزینه نهایی اجتماعی از دو هزین

ن توسط فردی که فعالیت را انجام می دهد پرداخت نمی شود و به شكل آثار زشی ارائه می شود، هزینه بیرونی آآمو

 گردد.تحمیل می ،سیستم بازار است خارجی به شخص ثالث که خارج از

 شود...................................... ..که  صورتی یک فعالیت اقتصادی، کارا خواهد بوددر  تست؛

 باشد.  هزینه نهایی اجتماعی و منافع نهایی اجتماعی آن برابر( 1

 شود. منافع نهایی اجتماعی آن  بیشتر ازهزینه نهایی اجتماعی ( 2

 شود.نهایی اجتماعی آن  هزینه بیشتر ازنهایی اجتماعی  ( منافع3

 ( منافع نهایی اجتماعی صفر شود.4

 

با توجه به این که نفع خصوصی و اجتماعی در ایجاد کالای عمومی است، چه کسی باید کالای عمومی را تولید نكته؛ 

کند؟ کالای عمومی یكی از مصادیق شكست نظم بازار در هماهنگی منافع شخصی در راستای تامین منافع اجتماعی 

ازار قادر نیست که منافع شخصی را در راستای تامین است. در واقع به دلیل ویژگی های خاص کالای عمومی، نظم ب

منافع اجتماعی هماهنگ نموده و کالای عمومی مورد نظر را در حد مطلوب تامین نماید. برای مثال اگر چه نفع اجتماعی 



 

 

 در تامین حد مطلوب امنیت به عنوان یک کالای عمومی است، اما نظم بازار قادر نیست منافع شخصی افراد را برای

تامین کالای امنیت با هم هماهنگ نماید به گونه ای که کالای امنیت به اندازه مطلوب جامعه تولید گردد. بنابراین نظم 

بازار در تامین کارآیی جهت رسیدن به وضعیت بهینه پرتو شكست می خورد. در واقع در چنین شرایطی زمینه ای وجود 

تخصیص منابع در فرآیندهای تولید و مصرف در سیستم اقتصادی به دارد که می توان با دخالت در نظم بازار، با 

وضعیتی رسید که بهینه پارتو است. یعنی به وضعیت رفاهی دست یافت که در آن، وضعیت رفاهی حداقل یک نفر بهبود 

سیک یابد، بدون اینكه وضعیت رفاهی فرد دیگری در سیستم اقتصادی بدتر شود. اینجا است که یكی از مصادیق کلا

ضرورت اقدام و مداخله دولت در نظم بازار، بروز و ظهور می یابد. دولت به عنوان طرف سوم می تواند اقدام به تامین 

 کالای عمومی نماید.

 

تهیه و تدارک کالاهای عمومی و یا فرآیندی که در طول آن، منابع کل بین کالاهای خصوصی و عمومی تقسیم  نكته؛

های گیرد، یكی از نقشگیری و گزینش قرار میآن ترکیب کالاهای عمومی مورد تصمیم شود و همچنین در جریانمی

ی کارایی دارد و در پی اتخاذ توان آن را نقش تخصیصی نامید. دولت در انجام این وظیفه دغدغهدولت است که می

 باشد. ی میهای متناسب اقتصادی در ارتباط با تولید و مصرف کارای کالاهای خصوصی و عمومسیاست

 

بر این اساس، کالای عمومی خالص) سره یا محض(، کالایی است که تا حد بالایی  ؛کالای عمومی خالص نكته؛

استثناناپذیر و رقابت ناپذیر باشد. به علاوه، کالاهای عمومی از جهت پوششی که به مصرف کنندگان می دهند، به سه 

دفاع ملی و قانون( و جهانی )منافع ناشی از برطرف کردن سوراخ سطح کالای عمومی محلی ) مثل پارک(، ملی) مثل 

 لایه ازن( قابل تقسیم هستند.

بر خلاف یک کالای عمومی، یک کالا وقتی خصوصی است که این ویژگی ها را ندارد. برای مثال یک قرص نان و یا یک 

ز استفاده از آن محروم کند، و با یكبار فنجان چای یک کالای خصوصی است. تعلق آن به یک فرد می تواند دیگران را ا

تولیدات رادیویی و تلویزیونی در صدا و سیما یک کالای عمومی خالص  مصرف آن دیگر نمی تواند دوباره استفاده شود.

است لذا از ویژگی رقابت ناپذیری برخوردار است و هم چنین نمی توان عده ای از دیدن آن بازداشت.در نتیجه با توجه 

که با اضافه شدن یک مصرف کننده جدید نیازی به ایجاد ظرفیت های جدیدی نمی باشد، هزینه نهایی تولید به این 

 صفر خواهد بود. 

 

کالای خصوصی  باید دارای دو ویژگی اساسی باشد: اول استثناپذیری و دوم رقابت پذیری. بر این اساس و بر انكته؛

ت برای کالاها می توان کالاها را در چهار گروه مطابق با جدول زیر حسب وجود و یا عدم وجود این دو ویژگی و خاصی

 طبقه بندی کرد:

 



 

 

 

 استثناناپذیر

)فاقد قابلیت تفكیک و تخصیص 

 منافع(

 استثناپذیر

)دارای قابلیت تفكیک و تخصیص 

 منافع(

 استثناپذیری

 

 رقابت پذیری                             

 رقابت پذیر های خصوصی خالصکالا کالاهای همگانی یا مشترک

 رقابت ناپذیر کالاهای باشگاهی یا گروهی کالای عمومی خالص

 

کالای خصوصی خالص هم استثناپذیر و هم رقابت پذیر محسوب می شود که در مصرف یک کالای رقابت پذیر  

 محسوب می شود.

 گردد؟در کدام یک از شرایط زیر یک کالا عمومی تلقی می تست؛

 پذیر استثناء –یر پذرقابت (1

 پذیر استثناء –پذیر نارقابت (2

 ناپذیر استثناء –پذیر رقابت (3

 پذیر استثناءنا –پذیر نارقابت (4

 

گروهی از کالاها که به آنها کالای باشگاهی یا گروهی گفته می شود دارای ویژگی رقابت ناپذیری می باشند، ولی نكته؛ 

ت خاصی می باشد و این ویژگی تا محدوده ای از مصرف برای آنها وجود دارد و این ویژگی برای این کالاها دارای ظرفی

در صورت افزایش تعداد مصرف کنندگان آن کالا، ازدحام در مصرف کالا بوجود می آید. به عبارت دیگر بعضی از کالاها 

ندگان فقط با هستند که به علت محدودیت سطح پذیرش پس از حدی از مصرف همزمان، افزایش تعداد مصرف کن

کاهش در فایده دیگران، ممكن می گردد. این گونه کالاها را کالای عمومی ناخالص می نامند. یعنی پس از تكمیل یک 

ظرفیت خاص مصرفی، اضافه شدن هر فرد دیگر باعث کاهش خدمات برای همه مصرف کنندگان می گردد. کالاهایی 

.. وقتی در مرحله ازدحام قرار گیرند، نمونه هایی از کالاهای عمومی مثل استخر، تئاتر، سیرک، جاده، اتوبان ها و ..

 ناخالص هستند.

 

 باشد؟ عبارت زیر بیانگر کدام یک از انواع کالاها می تست؛

پس از تكمیل یک ظرفیت خاص مصرفی، اضافه شدن هر فرد دیگر باعث کاهش خدمات برای در این نوع از کالاها 

 همه مصرف کنندگان می گردد.



 

 

 همگانیکالای  (1

 لصاخصوصی خ کالای  (2

 کالای عمومی خالص (3

 کالای باشگاهی یا گروهی (4

منافع بدست آمده از کالاهای عمومی ناخالص )ناسره(  با افزایش مصرف کنندگانی که در مصرف آنها سهیم می نكته؛ 

الاهای عمومی می گردد. پدیده معروف است و فقط مشمول ک« پدیده ازدحام»شوند، کاهش می یابد. این پدیده به نام 

 ازدحام برای کالاهای خصوصی صادق نیست.

هزینه نهایی استفاده از کالاهای عمومی خالص صفر است. یعنی اضافه شدن یک استفاده کننده دیگر هزینه ای  نكته؛

 نخواهد کرد. جدید ایجاد نخواهد کرد. مثلا پس از احداث یک پل، اضافه شدن یک عابر به آن هزینه جدیدی ایجاد

یا مثلا وقتی برنامه تلویزیونی تولید شده و منتشر گشت اضافه شدن دارندگان تلویزیون تاثیری بر هزینه ندارد. یعنی 

  CM=0هزینه نهایی صفر است. 

 

را در « نظریه تولید و مصرف کالای عمومی»خود  1354پل ساموئلسون در مقاله سال ؛ الگوی ساموئلسونانكته؛

یط بهینه پارتو تطبیق داد. او با در نظر گرفتن دو خاصیت غیر قابل تفكیک بودن منافع و امكان مصرف چارچوب شرا

 همزمان برای کالای عمومی، شرایط بهینه پرتو را نشان داد. الگوی وی بر فرض های زیر مبتنی است:

 شده است. ن و دادهو درآمدها و قیمت دیگر کالا معی در این الگو فرض می شود که سلیقه ها .1

 انسان از همه قیمت های مورد رضایت افراد برای خرید کالای عمومی اطلاع دارد. .2

منحنی تقاضا در مورد کالای عمومی با جمع کردن تقاضاها به صورت عمودی و در روی ستون قیمت صورت  .3

 می گیرد، زیرا میزان کالای عمومی قابل دسترس برای هر دو فرد تقریبا یكسان است.

 ترجیحاتشان را برای کالای عمومی آشكار می کنند.افراد،  .4

بر اساس الگوی ساموئلسون در شرایط بهینه پرتو، شرط تولید بهینه کالای عمومی از برابری مجموع فواید نهایی 

 2و  1را دو فرد  Gمصرف کنندگان با هزینه نهایی تولید بدست می آید. به عبارت دیگر اگر یک کالای عمومی مثل 

 ایند، انگاه میزان تولید بهینه کالای عمومی از رابطه زیر بدست می آید:مصرف نم

 

 فایده نهایی کالای عمومی است. هزینه نهایی و  که در این رابطه 

 



 

 

ن مطلوبیت در جعبه اچ ورث نقطه ای از تخصیص منابع وجود دارد که در آن نقطه امكان بالابرد؛ نقطه بهینه پرتو نكته؛

 یک شخص را بدون پایین آوردن مطلوبیت شخص دوم وجود ندارد. به این نقطه، نقطه بهینه پرتو گوییم.

 منحنی قرارداد: 

 شود.  مكان هندسی تمام نقاط بهینه پرتو منحنی قرارداد نامیده می

 یرند.در رابطه با وضعیت بهینه پرتو، ترجیح این است که افراد بر روی خط قرارداد قرار گ

وردن مطلوبیت مطلوبیت یک شخص را بدون پایین آ در یک نقطه دیگر نتواندر صورتی که در جعبه اچ ورث  تست؛

 شود. ................... گفته می شخص دوم افزایش داد، به آن

 نقطه بهینه پرتو (1

 نقطه بهینه تولید (2

 تعادلنقطه  (3

 نقطه اقتصادی سفارش (4

خصیص مؤثر منابع در فرآیند تولید جامعه است، اثرات تخصیص منابع مربوط به چون وظیفه اصلی اقتصاد، ت نكته؛

ی رشد کنندهها تضمینها در تولید ستادهها از اهمیت خاصی برخوردار هستند. تخصیص بهینه نهادهها و یارانهمالیات

 شود. مناسب، افزایش توان تولیدی جامعه، افزایش درآمد ملی و درآمد سرانه می

ها به عنوان لاً مالیات و یارانه در بازار رقابتی، تخصیص غیرمؤثر منابع را بدنبال دارند. آنچه که از نظر کلاسیکمعمو

 شد، همین بحث است. دلیل عدم دخالت دولت در اقتصاد مطرح می

امنیت که وظایف حاکمیتی  شود؛گری تقسیم میدسته وظایف حاکمیتی و وظایف تصدیظایف دولت به دو و نكته؛

تواند گری دولت در شمار وظایفی است که بخش خصوصی نیز میوظیفه تصدی شود.را شامل مینظم داخلی  خارجی و

-هایی نیاز به دخالت دولت در تولید، توزیع و مصرف کالاها میلی در بعضی موارد برحسب ضرورتاز عهده آنها برآید و

گری دولت یک وظیفه موقتی است و بستگی به باشد. مثل توزیع کالاها توسط دولت در زمان جنگ. وظیفه تصدی

 شود. ها دارد و درازمدت به ناکارآمدی اقتصادی در دولت منجر میضرورت

هایی نیاز به دخالت مستقیم دولت در تولید، توزیع و مصرف کالاها کدام یک از وظایف زیر بر حسب ضرورت تست؛

 دارد؟

 نظم داخلی (1

 گریصدیوظایف ت (2

 امنیت خارجی (3



 

 

 وظایف حاکمیتی (4

 در این اند کهسیاری از اقتصاددانان کارایی بخش عمومی در رشد و توسعه اقتصادی را مورد بررسی قرار دادهب نكته؛

 اگر چه سابقه. است خصوص یكی از ابعاد مهم تأثیرگذار بر توسعه اقتصادی، تعیین اندازه بهینه دولت ذکر شده

های علمی و گردد، بررسیها برمیکلاسیک به دوره ای اقتصادی بسیار طولانی است وهموضوع تأثیر دولت بر فعالیت

متغیری نسبی است که متناسب با  لتدو اندازه بهینه .استی بحث جدید "اندازه بهینه دولت "کاربردی در خصوص

دامنه و وسعت  درجه توسعه یافتگی، نرخ تورم و بیكاری، های اقتصادی،تعداد صنایع و زیربخششرایط اقتصادی، 

 .بازار و... تعیین خواهد شدموارد شكست 

 

ها را در عدالت توزیعی فراهم سازد و به اقدام باز توافق عمومی وجود دارد که نظام بازار قادر نیست حداقل نكته؛

توزیعی دولت نیاز داریم. مطابق با اصل توزیع، وظیفه دولت به شكل اخذ مالیات تصاعدی از صاحبان ثروت و انتقال آن 

گیرد یا به شكل کسب انواع مالیات و ارائه خدمات عمومی مورد نیاز ه طبقات پایین درآمد صورت میبه شكل یارانه ب

)مثل خدمات آموزشی، بهداشتی، مسكن و سایر اقدامات مشابه( است. هر اقدام توزیعی  طبقات اجتماعی نیازمند

های جدید، بیشتر متوجه به کاهش فقر های از حیث کارایی تولید در بر داشته باشد و سرانجام شیوممكن است هزینه

ترین باشد که برای پاییندر سیاست توزیعی، دولت به دنبال توزیع عادلانه مبتنی بر سیاست رفاه اجتماعی می است.

ی بالاترین سازد بدون اینكه محدودهطبقه درآمد جامعه، حد معینی را که حداقل معیشت فرد را تأمین کند، معین می

-مشیای در راستای خطهای مالیاتی و هزینهتوان گفت که ایجاد تغییرات در سیاستیین نماید. بنابراین میطبقه را تع

 . باشدشوند پیرو اصل توزیع میهایی که افراد فقیر منتفع می

 
ب جینی یک واحد اندازه گیری پراکندگی آماری است که معمولا برای سنجش میزان نابرابری در توزیع ضری نكته؛

شود که ارزشی بین صفر و یک شود. این ضریب با نسبتی تعریف میدرآمد یا ثروت در یک جامعه آماری استفاده می

های رشد اجتماعی و وضعیت رفاه در یک جامعه، تعادل و توازن توزیع درآمد یا ثروت در یكی از مهمترین نشانه .دارد

هر چقدر ضریب جینی . است یریب یا شاخص جینهای این سنجش ضاز جمله مهمترین شاخص .آن جامعه است

دهد و بالعكس هر چقدر ضریب جینی نزدیک به نزدیک به عدد صفر باشد، برابری بیشتر در توزیع درآمد را نشان می

یعنی همه درآمد و  ،اگر ضریب جینی مساوی با عدد صفر باشد .کندعدد یک باشد، توزیع نابرابر درآمد را مشخص می

ای که ثروت تنها در یعنی نابرابری مطلق به گونه ،دارند )برابری مطلق( و اگر مساوی با عدد یک باشدثروت یكسان 

 .دست یک نفر است و مابقی هیچ درآمدی ندارد

 زمانی است که به .................. نزدیک باشد. )توزیع درآمد برابر( مقدار مطلوب ضریب جینی تست؛

 ( یک1

2 )2 



 

 

 ( صفر3
4 )1-  

 

ضریب جینی نسبت سطح فاصل بین منحنی لورنز و خط برابری کامل درآمد به کل مثلث سمت راست و پایین در  كته؛ن

 خط برابری کامل درآمد می باشد. ضریب جینی برای منحنی لورنز در زیر آمده است:

 

د)توزیع درآمد کاملا ضریب جینی عددی است بین صفر و یک. اگر منحنی لورنز منطبق بر خط توزیع کاملا درآمد شو

ضریب جینی صفر خواهد شد. اگر منحنی لورنز منطبق بر دو ضلع مثلث پایین شود) توزیع درآمد کاملا  برابر است(

نابرابر است( ضریب جینی یک خواهد شد. هر چقدر ضریب جینی کوچكتر باشد )به صفر نزدیكتر باشد( نشان دهنده 

 شد.توزیع برابرتر و مناسب تر درآمد می با

درجه بدست  45درجه و منحنی لورنز بر کل مساحت زیر خط  45باید گفت که ضریب جینی از تقسیم مساحت زیر خط 

 می آید. در مجموع می توان گفت منحنی لورنز، با وضع مالیات بر اساس توانایی پرداخت، حداقل می شود.

ح جامعه فرضی وجود دارند که مهمترین شاخص های علمی دیگری نیز برای سنجش نابرابری های اقتصادی در سط

 آن ها عبارتند از شاخص اتكینسون و شاخص تایل

 

های های اثباتی )عینی( و شاخصباشد و از نوع شاخصهای توزیع درآمد میتایل یكی از شاخصشاخص  نكته فرعی؛

 شود. نابرابری درون توزیعی محسوب می

های اخلاقی باشد و از نوع شاخصنابرابری توزیع درآمد میهای یكی از شاخص شاخص اتكینسون نكته فرعی؛

 شود. های نابرابری درون توزیعی محسوب می)قیاسی( و شاخص

 

اولین قدم تعیین خط فقر است که به  ،مین اجتماعی مطلوب هستیمکه به دنبال برقراری یک سیستم تأ زمانی نكته؛

برای تامین اجتماعی ی فقرای جامعه سیستم قدرتمندتری شد و با شناسای این ترتیب جامعه هدف مشخص خواهد

بر اساس مفهوم مطلق فقر، خط فقر مطلق عبارت است از مقدار درآمدی که برای تامین حداقل نیازهای  خواهیم داشت.

 شود فرد مورد بررسی به عنوان فقیر در نظر گرفته شود.لازم است و عدم تامین آن موجب میفردی در یک جامعه 

های مرتب می شود و سپس از مخارج دهک منظور تعیین خط فقر نسبی ابتدا مخارج خانوارها در دهک درآمدیبه 

 50شود و سپس مخارج خانوارها در نظر گرفته می شود و این میانگین به عنوان میانهپنجم و ششم میانگین گرفته می

 گیرند.ر در نظر میدرصد آن را به عنوان خط فق 60یا 



 

 

عبارت است از مقدار درآمدی که برای تامین حداقل نیازهای فردی در یک جامعه لازم فقر ..............  خط تست؛

 .است
 ( نسبی1

 ( مطلق2

 ( معكوس3

 ( موازی4

 

 

 درآمدهای دولت؛ سومفصل 

ن ای و محلی( برای تأمیدر تمامی سطوح )ملی، منطقهموظفند  هادولت بر اساس حكمرانی مخارج عمومی، نكته؛

چه کسی  ؛شودبا دو اصل تعیین می مالیاتهای بخش عمومی از منابع مختلفی کسب درآمد کنند. جزئیات وضع هزینه

 مخارج نباید بر اساس قاعده منعفت، عمومی، مخارج حكمرانی در .تواند پرداخت کندبرد و چه کسی میسود می

 شود و باید برای کسب حداکثر مطلوبیت اجتماعی هزینه گردد.  جامعه افراد از خاصی گروه صرف عمومی

 

واگنر معتقد است که وقتی درآمد جامعه افزایش یافت، تقاضا برای آموزش و فرهنگ، بهداشت و خدمات رفاهی  نكته؛

های عمومی دولت برای پاسخ به تقاضاهای جدید منجر به افزایش سهم دولت در تولید ملی  بالا می رود. لذا هزینه

تعادلی می شود. افزایش هزینه های دولت منجر به افزایش تقاضای کل اقتصاد و نهایتا منجر به افزایش درآمد ملی 

کدام مجددا روی درآمد ملی اثر  شود که هردرآمد ملی منجر به افزایش مصرف و سرمایه گذاری می می گردد، افزایش

می گذارد. در الگوی کلاسیک ها به دلیل عدم حساسیت عرضه کل به قیمت ها، افزایش تقاضا به خاطر افزایش هزینه 

 شود.ت فقط منجر به افزایش قیمت ها میهای دول

 

ای بعد از ارائه این نظریه انواع هرفاه اجتماعی بیان کرد که در سال ماسگریو نظریه خود را مبتنی بر یک دیدگاه نكته؛

-و غیره از جانب نهادهای بینانسانی، توسعه شخصی ای همچون شاخص توسعه اجتماعی و توسعه های رفاهشاخص

 ای است که به طور صریح از نقشنظریه ماسگریو تنها نظریهد. المللی به ویژه سازمان ملل متحد برای آن ارائه ش

استفاده از متغیر نهادی به نام کند. صحبت میتوزیع درآمد و به تعبیر او رفاه اجتماعی  درآمدهای مالیاتی در بهبود

  .سازدرا در دیدگاه او روشن می ها در توزیع درآمددولت نیز بیش از پیش تأثیر مالیات



 

 

 همه برای درآمد نهایی مطلوبیت که دهد کاهش حدی به را درآمد فرد، هر برای مالیات ماسگریو، نظریه طبق اگر

 خواهد گرفت.  صورت حداقل کاهش در رفاه جامعه شود، یكسان

 

اند. از ها باید دارای شرایط و صفاتی باشند که از ابتدای به وجود آمدن علم مالیه تاکنون مورد توجه قرار گرفتهمالیات

شود؛ دیدگاه آدام اسمیت اصول مالیات شامل موارد زیر می  

. عدالت مالیاتی1  

بودن(طمینان)اصل معین و مشخص. اصل ا2  

الوصول بودن(. اصل سهولت)اصل سهل3  

جویی. اصل صرفه4  

 

 ، بجز؟های زیر جزء اصول مالیات از دیدگاه آدام اسمیت استهمه گزینه تست؛

 ( اطمینان1

 ( صرفه جویی2

 ( دقت3

 ( سهولت4

بودن، تناسب مالیات با باشد و مقصود از عادلانهبایستی عادلانه ها میبدین معنا است که مالیاتعدالت مالیاتی  نكته؛

بایست دارای دو خصیصه عمده و برجسته باشد: توانایی پرداخت مؤدیان است. در جهت اجرای چنین اصلی، مالیات می

-نخست اینكه عمومیت داشته باشد و بین آحاد مردم تقسیم و به صورت عادلانه از همه افراد جامعه وصول شود و هیچ

پرداخت مالیات خارج از قانون معاف نباشد. البته منظور این نیست که مالیات میان کلیه افراد کشور حتی کسانی  کس از

که قادر به پرداخت نیستند یكسان عمل شود، بلكه بالعكس اعمال معافیت و تخفیف در مورد افراد و طبقات ناتوان و 

شود. خصیصه دوم تساوی افراد در برابر مالیات است که ر میدرآمد عین عدالت سازمانی است که طبق قانون برقراکم

کنند. اصل توانایی تر مالیات بیشتری را پرداخت میاین بعد در واقع همان اصل مالیاتی عادلانه نیز است که افراد غنی

پردازند. می پرداخت دارای دو بعد جداگانه است و افرادی که از حیث مالی در یک سطح هستند، به یک میزان مالیات

قسمت اول بیانگر عدالت عمودی است و قسمت دوم بیانگر عدالت افقی است. عدالت افقی بدین معناست که بار 

مالیاتی به صورت مساوی در شرایط یكسان و به طور نامساوی در شرایط غیریكسان سرشكن شود. عدالت عمودی 

بایستی با اشخاصی که از نظر اقتصادی در ها میمالیات که به اصل توانایی پرداخت تعبیر می شود، این است که در



 

 

نامساوی برخورد شود و در شرایط تورمی از ثروتمندان مالیات بیشتری دریافت وضعیت متفاوتی هستند، به صورت 

  شود.

 تر مالیات بیشتری را پرداخت کنند، بیانگر کدام مفهوم در مالیات است؟افراد غنیاینكه  تست؛

 دی( عدالت عمو1

 ( عدالت افقی2

 ( عمومیت3

 معافیت( 4

 

 توماس هابز و جان لاک معتقدند که برقراری مالیات و انتقال درآمد مالیاتی به صورت یارانه باعث دخالت در نكته؛

شود. به این صورت که مالیات بر درآمد صاحبان ثروت باعث کاهش شوند که بوسیله بازار ایجاد میهایی میانگیزه

-ه کار و تلاش آنان را هم کاهش میکه انتقال این درآمد مالیاتی به فقرا نیز انگیز آنها خواهد شد. در حالی انگیزه کار

دهد و در نتیجه از هر دو سو تولید کل کاهش می یابد و چنین کاهشی هزینه توزیع مجدد درآمد خواهد بود که باعث 

 کاهش نرخ رشد اقتصادی می گردد.

زیر دیدگاه توماس هابز و جان لاک در خصوص برقراری مالیات و انتقال درآمد مالیاتی یک از موارد کدام  تست؛

 نیست؟صحیح 

 .شودشوند که بوسیله بازار ایجاد میهایی میانگیزه برقراری مالیات به صورت یارانه باعث دخالت در( 1

 ( مالیات بر درآمد صاحبان ثروت باعث افزایش انگیزه کار آنها خواهد شد.2

 .دهده کار و تلاش آنان را هم کاهش میانتقال درآمد مالیاتی به فقرا انگیز( 3

 گردد.باعث کاهش نرخ رشد اقتصادی می ثروتمندان توزیع مجدد درآمد ناشی هزینه کاهش( 4

اصل دخالت در برقراری مالیات به این مفهوم است که دولت از طریق ابزار مالیات، دیگر اهداف اجتماعی و  نكته؛

وسیله ی بسیار ، اقتصادی را نیز تعقیب می کند. امروزه مالیات ها علاوه بر آنكه منبع تامین درآمد برای دولت می باشند

موثری برای ارشاد اقتصاد یعنی مداخله دولت در امور اقتصادی به منظور نیل به هدف های اقتصادی و اجتماعی نیز 

 هستند.

 

از نیروی کار و در ازاء کسب درآمد اخذ می شود. افراد چه نیروی کار خود را به قسمت عمده مالیات ها، معمولا  نكته؛

دولت عرضه کنند و چه به کارفرمایان خصوصی )که در بعضی اوقات خود فرد می باشد( بفروشند، مشمول مالیات می 



 

 

سوال مطرح می این  حال مشخص است. شوند. اهمیت شناخت اثرات وضع مالیات به کثرت افراد مشمول مالیات کاملاً

 تواند با مالیات بیشتر، افراد را به کارکردن بیشتر وا دارد؟شود که آیا دولت می

انسانی  الات فوق، نیاز به شناخت روحیه نیروی کار در یک جامعه دارد. هرویی به سوالات متنوعی، از جمله سؤپاسخگ

مده، به کالایی دست یابد که برای او مطلوبیت یا رضایت باشد که بتواند از درآمد به دست آوقتی حاضر به کارکردن می

مطلوبیت دارد، اختصاص می دهد. افراد مدت  خاطر داشته باشد. در غیر این صورت وقتی خود را به استراحت که الزاماً

آنان دهند، هر چه کار برای را بین فراغت و کار تخصیص می« وزساعت در یک ر 24مثل »زمانی که در اختیار دارند 

ز فراغت خود می کاهند و بالعكس. با توجه به اصل نزولی بودن مطلوبیت نهایی، هر فرد یت بیشتر داشته باشد ارضا

برخی از مالیات ها با تغییردادن رفتار  کند که مطلوبیت او حداکثر گردد.ز فراغت و کار را طوری انتخاب میترکیبی ا

شوند. وضع مالیات بر مزد و حقوق چون ها میرایی اقتصادی فعالیتبر هم زدن کاگیرندگان اقتصادی باعث تصمیم

رود که کارایی هایی به شمار میثیر دارد، یكی از مالیاترکنان تأدارای اثر جانشینی می باشد و روی ساعت کار کا

 اقتصادی را به هم خواهد زد.

 

برای تمام هدف ها از آن استفاده کرد. وظیفه اصلی ها وظایفی دارند و یک ابزار اقتصادی نیست که بتوان مالیات نكته؛

مالیات جمع آوری منابع لازم برای انجام وظایف و اهداف دولت است. دولت از مالیات در اموری همچون خدمات 

عمرانی برای مردم، هزینه های اجرایی برای خدمت رسانی، اجرای پروژه ها و ... استفاده می کند. چارچوبی که برای 

ری مالیات مورد نظر است باید به گونه ای باشد که هم کمترین صدمه را به کارایی اقتصادی بزند و هم اگر می جمع آو

تواند کمک به بحث توزیع درآمد و عدالت کنند. با استفاده از ابزار مالیات های مستقیم می توان به اهداف عدالت محور 

 ابزار مالیات های غیرمستقیم براحتی ممكن نیست. رسید. اما رسیدن به عدالت در جامعه با استفاده از

 شود؟ها محسوب میکدام یک از موارد زیر وظیفه اصلی مالیات تست؛

 ( دستیابی به اثربخشی در حوزه اقتصاد1

 آوری منابع لازم برای انجام وظایف و اهداف دولت( جمع2

 ( کنترل و توزیع ثروت3

 ( کنترل قیمت کالاها و خدمات4

 لیات های زیر بر اساس تاریخ اقتصادی مالیات در ایران وجود داشته است:ما نكته؛

 مالیات راهداری و عوارض گمرکی که به آن باج اطلاق می شد.

نیز  گردید و میزان درآمددرآمد املاک محاسبه و دریافت می مالیات املاک مزروعی: این مالیات از قرار صدی ده )عشر(

 شد.بوسیله ممیزی تشخیص داده می



 

 

 شود. به مالیات راهداری و عوارض گمرکی ............. گفته می ،بر اساس تاریخ اقتصادی مالیات در ایران تست؛

 اوبازی (1

 خراج (2

 گزیت (3

 باج (4

گردید و میزان درآمد نیز بوسیله ممیزی درآمد املاک محاسبه و دریافت می مالیات از قرار صدی ده )عشر( کدام تست؛

 شود؟تشخیص داده می

 الیات بر ارثم (1

 مالیات مستغلات (2

 مالیات املاک مزروعی  (3

 مالیات ضرابخانه (4

 

مالیات بر  بندی آنها تقسیم به دو گروهترین تقسیماند: عمدهبندی شدههای مختلف تقسیمها از جنبهمالیات نكته؛

های بر درآمد را به قیم و مالیاتهای غیرمستن مالیاتهای بر هزینه به عنوامالیات مد است. معمولاًهزینه و مالیات بر درآ

قیم در دست و غیر مستهای مستقیم مالیاتچه تعریف جامع و مانعی از  کنند. گرهای مستقیم مطرح میعنوان مالیات

)میزان دارایی و  ها و اوضاع و احوال شخصبا توجه به ویژگیهای مستقیم مالیاتتوان گفت که نیست، با این وجود می

-الاهای مورد مصرف عمومی کشیده میهای غیر مستقیم اغلب روی قیمت که مالیاتشود، در حالی کدرآمد( وضع می

 گردد و نقش کمتری در توزیع درآمد دارند.های مختلف وصول میو در هنگام توزیع یا فروش به روششود 

وضع  -میزان دارایی و درآمد  - وال شخصها و اوضاع و احبا توجه به ویژگی ............................های مالیات تست؛

 .شودالاهای مورد مصرف عمومی کشیده میاغلب روی قیمت ک  ............................ هایه مالیاتشود، در حالی کمی

 غیر مستقیم -مستقیم  (1

 تنازلی - تصاعدی (2

 تصاعدی – تنازلی (3

 مستقیم -غیرمستقیم  (4



 

 

نقش کمتری در  گردد وهای مختلف وصول میگام توزیع یا فروش به روشهای زیر در هنکدام یک از مالیات تست؛

 توزیع درآمد دارند؟

 های مستقیممالیات (1

 های غیر مستقیممالیات (2

 های تصاعدیمالیات (3

 های تنازلیمالیات (4

 شود؟های مستقیم و غیرمستقیم محسوب میهای زیر به ترتیب جزء مالیاتکدام یک از گزینه تست؛

 مالیات بر درآمد -زینه مالیات بر ه (1

 مالیات بر درآمد -مالیات بر واردات  (2

 مالیات بر هزینه - مالیات بر درآمد (3

 داراییمالیات بر  –مالیات بر مصرف  (4

بنگاه جایی است که در آنجا عوامل تولید جمع و با هدفی مشترک اقدام به تولید کالا و یا خدمت در حیطه  نكته؛

 ات هایی که امكان دارد بر یک بنگاه تولیدی وضع شود عبارتند از:تخصص خود می کنند. انواع مالی

 * مالیات بر واحد کالای بنگاه

 انداز و مصرف* مالیات بر پس

 * مالیات بر درآمد

 گذاری* مالیات بر سرمایه

 * مالیات بر سود

کند. قدار تعادلی بازار تغییر نمیو م شود، مالیات بر سود است که در آن قیمتهایی که باعث تغییر رفتار نمیاز مالیات

بر  شود و در نتیجه مالیاتمقدار تولید و فروش آن محاسبه میعلت این عدم تغییر این است که سود بعد از تعیین 

 گردد. سود منجر به تغییر تولید نمی

 گردد؟نمیهای زیر منجر به تغییر در تولید یک از مالیات کدام تست؛

  ( مالیات بر پس انداز1

 گذاری( مالیات بر سرمایه2



 

 

 ( مالیات بر سود3

 واحد کالای بنگاه( مالیات بر 4

رت مناسب مالیات بر های مستقیم است. اگر یک اقتصاد بتواند به صومالیات مالیات بر درآمد اشخاص از جمله نكته؛

آوری دیگر ای دولت دیگر نیاز به جمعرآمد برآوری نماید، از دیدگاه اثرات توزیع درآمد و به عنوان منبع ددرآمد را جمع

 مالیات ها نبوده و هر مالیات دیگری تكراری خواهد بود.

برخی از اقتصاددانان معتقدند مالیات بر درآمد اثر جابجایی منابع ندارد و وسیله بسیار مناسبی برای توزیع مناسب 

 جمله ایران مالیات بر درآمد نرخ تصاعدی دارد.درآمد است و براحتی قابل انتقال به غیر نیست. در بیشتر کشورها از 

 پایه مالیات بر درآمد عبارت است از:

 درآمد ناشی از کار و سرمایه مانند مالیات بر دستمزد و سود شرکت ها .1

 درآمد ناشی از اموال و دارایی ها مانند مالیات بر درآمد حاصل از اجاره ساختمان .2

 بر ارث درآمدهای اتفاقی و تصادفی مانند مالیات .3

تست؛ با جمعآوری کدام مالیات از دیدگاه اثرات توزیع درآمد و به عنوان منبع درآمد برای دولت دیگر نیاز به جمع-

ر مالیات دیگری تكراری خواهد بود؟ها نبوده و هآوری دیگر مالیات  

  درآمد( مالیات بر 1

 گذاری( مالیات بر سرمایه2

 ( مالیات بر سود3

 مصرف( مالیات بر 4

 شود؟نمیمحسوب  مالیات بر درآمد هایپایهکدام یک از موارد زیر جزء   تست؛

 ( درآمد ناشی از کار و سرمایه 1

 

 ها( درآمد ناشی از اموال و دارایی2

 درآمدهای اتفاقی و تصادفی( 3

 ( درآمدهای اشخاص حقوقی 4

 



 

 

باشد. نرخ نهایی مالیات نرخ مالیاتی می نرخ نهایی مالیات نسبت تغییرات مالیات به تغییرات ارزش پایه نكته؛

پرداخت مالیات برای آخرین واحد ارزش پایه مالیاتی است و از طریق نسبت تغییر در مالیات پرداختی به تغییر در 

ها بخاطر گردد. به عبارت دیگر نرخ نهایی مالیات نرخی است که خانوارها و بنگاهی مالیاتی محاسبه میارزش پایه

 پردازند. مد و یا پایه مالیاتی میآافزایش در

 

کننده، اضافه رفاه ، به علت افزایش قیمت برای مصرفxدر اثر وضع مالیات بر واحد فروش در بازار کالای  نكته؛

کننده کننده، اضافه رفاه عرضهیابد. از طرف دیگر بخاطر کاهش قیمت بعد از مالیات برای عرضهکننده کاهش میمصرف

 .یابدمیها کاهش یابد. در نتیجه در اثر وضع مالیات بر واحد در بازار رقات کامل تولید یكایک بنگاهنیز کاهش می

 

در صورتی که در بازار، شرایط رقابت کامل برقرار باشد، اضافه رفاه مصرف کننده حداکثر خواهد بود، چرا که این  نكته؛

شیب منحنی تقاضا، میزان اضافه رفاه بازار تغییر می کند. در اضافه رفاه تابعی از میزان کارایی می باشد. با تغییر 

 شود.یابد، اضافه رفاه بازار کمتر می صورتی که شیب منحنی تقاضا کاهش

 

اصل توانایی پرداخت افراد )اصل فداکاری یا اصل مطلوبیت درآمد(: مطابق این اصل مخارجی که برای حفظ و  نكته؛

تناسب توانایی پرداخت افراد یعنی درجه ثروتمندی و یا درآمد اشخاص بین افراد  اداره مملكت لازم است بایستی به

جامعه تقسیم شود: به عبارت دیگر مالیات باید متناسب با قدرت پرداخت افراد باشد نه میزان استفاده افراد از منافع 

الیات را به برقراری ایثار یا فداکاری کالاها و خدمات دولت. این اصل را اصل فداکاری نیز می نامند. این اصل پرداخت م

برابر بین افراد مختلف جامعه مربوط می کند.  قاعده فداکاری برابر، از قانون نزولی بدون مطلوبیت نهایی درآمد برای 

افراد نتیجه می شود، به طوری که افرادی که در اثر وضع مالیات مطلوبیت منفی کمتری نصیبشان می شود باید با نرخ 

ری مالیات بپردازند و بر عكس افرادی که مالیات باعث ایجاد مطلوبیت منفی بیشتری برای آنها می شود با نرخ بالات

مالیات کمتری باید مشمول مالیات گردند. در مجموع می توان گفت طبق اصل توانایی پرداخت، مالیات باید متناسب با 

ت پرداخت بیشتری دارد باید مالیات بیشتری بپردازد و بر قدرت پرداخت افراد باشد به گونه ای که هر فردی که قدر

 عكس.

 

مطابق این اصل مخارجی را که برای حفظ و اداره مملكت لازم است، می بایستی به تناسب ؛ اصل بهای خدمات نكته؛

خدمات  منافعی که از کالاها و خدمات عمومی عاید افراد می شود، در میان تمام شهروندان تقسیم شود و دولت بهای

انجام شده را از افراد دریافت نماید. در واقع اجرای چنین اصلی نوعی معاوضه میان دولت و مودی است. اجرای اصل 

بهای خدمات برای تامین مخارج عمومی نه عادلانه و نه علمی است. برای این منظور اصلی به نام اصل توانایی 



 

 

ی شده است. همچنین هر فردی که از کالاها و خدمات تولید شده پرداخت یا اصل فداکاری در مالیه عمومی پایه گذار

 توسط دولت فایده ای می برد لازم است که بهای این کالاها و خدمات را به عنوان مالیات پرداخت نماید.

 

با بكارگیری قاعده رمزی می توان مشخص کرد که چگونه مالیات با ویژگی های کالاها مرتبط است. قاعده  نكته؛

در شروع خود، فقط در مورد مالیات بهینه در اقتصادی که تنها یک مصرف کننده در آن وجود دارد و هیچ کدام از  رمزی

ملاحظات مربوط به برابری مدنظر نیست، توضیحاتی را ارائه می دهد. اما برخلاف قاعده عكس کشش ها، این امكان 

ت مربوط به برابری و عدالت نیز مدنظر است، می توان وجود دارد که قاعده رمزی را برای حالتی که در آن ملاحظا

 تعمیم داد.

با بكارگیری این تقریب، قاعده رمزی را می توان این گونه تفسیر کرد؛ نظام مالیات بهینه باید سیستمی باشد که در آن 

تاندارد قاعده رمزی تقاضای جبران شده برای هر کالا در اثر وضع مالیات، با نسبت یكسانی کاهش یابد. این تفسیر اس

 است.

آنچه قاعده رمزی می گوید آن است که آثار منفی وضع مالیات بر حسب مقدار و نه قیمت اندازه گیری می شود. 

 بنابراین این آثار منفی را باید بر حسب مقدار حداقل نمود.

خ مالیات بر کالاها تابعی از قاعده رمزی پیشنهاد می کند که برای حداقل نمودن اضافه بار مالیاتی لازم است که نر

کشش تقاضا برای کالاها باشدبه طوری که نسبت نرخ مالیات بر دو کالا با نسبت معكوس کشش تقاضای آنها برابر 

 باشد.

 

کنند و درواقع نظر میبر اساس این نظریه مودیان مالیاتی از بخشی از درآمد خود صرفنظریه فداکاری نسبی؛  نكته؛

-دهند تا منافع حاصل از آن به سایر اقشار مردم برسد و بخشی از مطلوبیت خود نادیده مین مینوعی فداکاری نشا

 دهد. گیرند. این نظریه نسبت مطلوبیت از دست رفته ناشی از مالیات به مطلوبیت کل درآمد را نشان می

 

نباید با فروش املاک خود، به  گذارن اقتصاد مدرن سر ویلیام پتی است. او معتقد است که دولتیكی از بنیان نكته؛

دنبال تامین مالی باشد. ویلیام پتی بیان می کند که دولت تنها یک راه درآمد دارد و آن استفاده از مالیات های مستقیم و 

 غیرمستقیم است.

تحمل مالیات مستقیم مالیاتی است که مستقیما بر عوامل تولید مثل کارگر وضع می گردد، و شخص پرداخت کننده آنرا 

 می کرد، مالیات برحقوق و دستمزد از جمله این مالیات ها است.

مالیات غیر مستقیم: مالیاتی است که امكان انتقال پرداخت مالیات به گروهی دیگر میسر می باشد. مثل مالیات بر 

 سیگار که تولید کننده سیگار آنرا به وسیله افزایش سیگار به مصرف کننده منتقل می شود. 



 

 

 

های مستقیم مالیات هایی هستند که به صورت بدون واسطه و مستقیم از خود مودی وصول می شود و یا مالیات نكته؛

مالیات هایی هستند که مستقیما بر درآمد و دارایی وضع می شوند و متناسب با درآمد اشخاص حقیقی و حقوقی وصول 

که پرداخت کننده آن ها مشخص نبوده و تحقق آن  می شوند. مالیات های غیرمستقیم )با واسطه( مالیات هایی هستند

بستگی به قسمتی از فعالیت های اقتصادی و عملیات افراد داشته و قابلیت انتقال پذیری آن بسیار زیاد است. مانند 

 .مالیات بر سیمان

 

 های مستقیم مزایا و معایبی دارد؛مالیات نكته؛

 ، با کشش بودنمزایا: عادلانه بودن، اقتصادی بودن، معین بودن

 پذیری، دلبخواهی بودن)استبدادی بودن(معایب: پذیرفتنی نبودن، گریز

ها، مالیات دلبخواهی و کنند به این مالیاتمالیات های مستقیم را تعیین میها خود مستقیما نكته: از آنجا که دولت

 استبدادی گویند.

 شود؟ نمیتقیم محسوب های مسهای زیر جزء مزایای مالیاتکدام یک از گزینه  تست؛

 با کشش بودن (1

 عادلانه بودن (2

 دلبخواهی بودن (3

 اقتصادی بودن (4

چیزهای دائمی و مستمر مانند دارایی و درآمد افراد است. اما موضوع مالیات  های مستقیم معمولاًموضوع مالیات نكته:

 از فعالیت ها و عملیات اشخاص از قبیل مصرف غیرمستقیم درآمدهایی است که جنبه غیر دائمی و موقتی دارند و معمولا

 آنان و تولید کالا اخذ می گردد.

منظور از گریزناپذیری یا اجتناب مالیاتی استفاده از پایه های کم مالیات بجای پایه های پر مالیات توسط مودیان  نكته:

 می باشد. گریزناپذیری از مزایای مالیات های غیرمستقیم است.

 

ت های غیر مستقیم است. انواع نظام های مالیاتی در فرهنگ مالیات، اگر از مالیات ها در ایران، مالینوعی دی نكته:

مالیاتی را که توسط دولت از مصرف کنندگان کالاها و خدمات از طریق تولیدکنندگان آنها دریافت می شود، مالیات غیر 



 

 

غیرمستقیم در ایران را در دو گروه عمده مالیات بر  مستقیم می نامند. از بعد اقلام تشكیل دهنده می توان مالیات

واردات و مالیات بر مصرف و فروش مورد بررسی قرار داد. مالیات بر واردات شامل، حقوق گمرکی و سود بازرگانی 

دارای اهمیت بیشتری است. این نوع مالیات در بین وصولی های غیرمستقیم بیشترین سهم را داراست و اساسا متكی 

ردات بوده و با توجه به اینكه هزینه واردات در اقتصاد کشور ما اغلب از طریق درآمدهای ارزی حاصل از صادرات به وا

نفت حاصل می شود، این نوع مالیات به شدت به صادرات نفت وابسته است. مالیات بر مصرف و فروش شامل فرآورده 

انتقالات آن و فروش سیگار است که فرآورده های نفتی و های نفتی، نوشابه های غیرالكلی، مالیات اتومبیل و نقل و 

فروش سیگار بالاترین سهم را داراست. یكی از عیب های مالیات غیرمستقیم، تنازلی بودن آن است. به این صورت که 

افراد با مصرف بیشتر با نرخ کمتری مالیات می پردازند. این خصوصیت از ویژگی های منفی مالیات های غیرمستقیم 

 است.

 

مالیات بر مصرف با توجه به میزان کشش یا حساسیت تقاضا برای هر کالا بین تولیدکننده و مصرف کننده توزیع  نكته:

می گردد. در صورتیكه تصور کنیم مقداری از این مالیات بر مصرف کننده تحمیل می گردد، وضع مالیات بر یک کالا یا 

اهد شد. در این رابطه تولید کننده یا مصرف کننده هر کدام که دارای خدمت باعث افزایش قیمت آن کالا یا خدمت خو

منحنی با کشش کمتری باشد بار مالیات بیشتر و هر کدام دارای منحنی با کشش بیشتری باشد بار مالیات کمتر را 

 تحمل می نماید. 

نی تقاضا بیشتر از کشش در صورتی که سهم مالیات تولیدکننده بیش تر از مصرف کننده است که کشش قیمتی منح

 قیمتی منحنی عرضه باشد.

 

توان منطقی دانست که اجرای آن با کارایی صورت گیرد. بنابراین، با اجرای قانون از لحاظ نظری مالیاتی را می نكته:

م چنانچه یک سیست مالیات می توان درباره کارامد بودن ساختمان مالیاتی و بالنتیجه منطقی دانستن آن قضاوت کرد.

مالیات بر درآمد به وسیله دستگاه اداری کارآمد بموقع اجرا درآید، علاوه بر تحصیل درآمد مستقیم، بطور غیرمستقیم نیز 

موجب وصول مالیات های دیگر می گردد. میزان عایدی مالیاتی و همچنین مخارج وصول مالیات قابل اندازه گیری 

د در نتیجه با کفایت بودن دستگاه اداری و اعمال سیاست اداری است. اگر از کلیه طبقاتی که مشمول مالیات هستن

مقتضی مالیات قانونی وصول شود، و مخارج آن هم درصد ناچیزی از کل عایدی مالیاتی را تشكیل دهد، از لحاظ نافعیت 

یاتی بدست قابل دفاع است. نافعیت درآمد مالیاتی از طریق محاسبه نسبت هزینه های وصول مالیات به درآمدهای مال

 می آید که مقدار کمتر آن نشانه نافعیت بیشتر درآمد مالیاتی می باشد.

 

مساله انتقال مالیات و تشخیص پرداخت کننده نهایی یكی از پیچیده ترین مسائل مالیاتی بشمار می رود. زیرا  نكته:

ص دیگری است. چه پرداخت در غالب موارد، مالیاتی که از یک شخص دریافت می شود پرداخت کننده واقعی آن شخ



 

 

کننده نخست ممكن است بطرق مختلفی بتواند قسمتی از بار مالیاتی را به کس دیگری منتقل کند. مالیات بر فروش و 

مصرف معمولا از چنین خصوصیتی برخوردار است، زیرا مصرف کننده کالاهای مشمول مالیات است که با خرید کالا به 

از مالیات مربوط را پرداخت می کند. این انتقال را انتقال به فعالیت های بعدی می  قیمت تعیین شده تمام یا قسمتی

گویند. نوع دیگر انتقال اینست که تولید یا توزیع کننده کالای مشمول مالیات برای اینكه قسمتی از بار مالیاتی را به 

رد. به کارگر دستمزد کمتری بپردازد، اشخاص دیگر منتقل نماید، می کوشد عوامل تولید را با قیمت کمتری بدست آو

اضافات معمول را به او پرداخت نكند، و یا مواد اولیه را به بهای ارزانتری خریداری کند و از این قبیل. باین ترتیب در 

حالت اول بار مالیات را مصرف کنندگان و در حالت دوم عرضه کنندگان عوامل تولید تحمل می کنند. مرحله انتقال 

هر گروهی )تولید کننده یا مصرف کننده( که  را می توان از طریق مكانیسم عرضه و تقاضا تجزیه و تحلیل کرد.مالیات 

دارای منحنی با کشش کمتری باشد، سهم بیشتری در پرداخت مالیات دارد. در این شكل با توجه به این که کشش 

 کننده خواهد بود. مصرفمنحنی تقاضا برابر با صفر است، لذا تمامی بار مالیاتی بر دوش 

 

کارایی مالیاتی که به کالایی وضع می شود، با کشش عرضه و تقاضا مرتبط است. در صورتی که با وضع یک  نكته:

مالیات عرضه و تقاضا برای آن کالا تغییر کند، کشش پذیری عرضه و تقاضا افزایش می یابد و آن مالیات کارا نخواهد 

تقال مالیات ها گردد. اگر عرضه کم کشش باشد، بیشتر بار مالیاتی بر دوش تولید بود. همچنین ممكن است باعث ان

کننده است. بر عكس اگر عرضه کالا با کشش باشد تولید کننده از طریق کاهش عرضه خود بار مالیاتی را به صورت 

 افزایش قیمت کالا به خریداران منتقل خواهد شد.

 

ود، ممكن است تماما توسط خریدار پرداخت شود یا آنكه عرضه کننده پرداخت مالیاتی که به کالایی وضع می ش نكته:

 نماید. چگونگی و میزان مالیات پرداختی طرفین به میزان کشش عرضه و تقاضای آن کالا بستگی دارد.

بت یكی از مهمترین عوامل انتقال مالیات بر کالاهای مختلف بستگی به کشش پذیری عرضه و تقاضای این کالاها نس

 به قیمت آن ها دارد. 

 

 شود؛ شامل موارد زیر می عوامل موثر بر انتقال مالیات نكته:

 مقدار مالیات .1

 اعتماد و اعتقاد به نظام مالیاتی .2

 کشش های عرضه و تقاضا .3

 دوره زمانی .4

 ساخت بازار  .5



 

 

 منطقه جغرافیایی .6

 سیاست های اقتصادی .7

مصرف کننده نمی تواند در برابر افزایش قیمت واکنش چنانچه که میزان تقاضای کالایی دارای کشش صفر باشد، 

نشان دهد و لذا میزان تقاضای خود را تغییر نمی دهد. در این حالت اگر مالیات وضع شود، عرضه کننده بار مالیاتی را 

فزایش به طور کامل به مصرف کننده انتقال می دهد. به این صورت که اگر مالیات بر کالایی وضع شد، عرضه کننده با ا

 ند.کا تماما به مصرف کننده منتقل میقیمت کالا، بار مالیاتی ر

 بجز؟شود، همه موارد زیر جزء عوامل مؤثر بر انتقال مالیات محسوب می  تست؛

 ( منطقه جغرافیایی1

 های عرضه و تقاضا( کشش2

 نظام تولید( 3

 ( اعتماد به نظام مالیاتی4

ای است که در مراحل مختلف زنجیره تولید تا مصرف کالاها یا ارائه چندمرحلهمالیات بر ارزش افزوده مالیاتی  نكته؛

گردد. به طور خلاصه مالیات بر ارزش افزوده نوعی مالیات خدمات با نرخی ثابت بر ارزش افزوده هر مرحله اخذ می

های تولیدشده )ارزشی ای از اضافه ارزش کالاغیرمستقیم عام بر عموم کالاها و خدمات است که به صورت چندمرحله

شود. شده در مراحل مختلف تولید و توزیع اخذ میشود( یا خدمات ارائهکه در هر مرحله به ارزش کالا افزوده می

 شود. همچنین مالیات بر ارزش افزوده جزو مالیات بر حقوق و دستمزد و مالیات بر ارث نیز محسوب می

 

ای از خدمات ام بر عموم کالاها و خدمات است که به صورت چندمرحلهنوعی مالیات غیرمستقیم عکدام مالیات  تست؛

 ؟شودشده در مراحل مختلف تولید و توزیع اخذ میارائه

 ( مالیات بر ارزش افزوده1

 ( مالیات بر دارایی2

 ( مالیات بر درآمد3

 گذاریمالیات بر سرمایه( 4

 ت:هایی اسر ارزش افزوده دارای یكسری ویژگیمالیات ب نكته؛

گیری، حاصل تفاوت کل درآمد ناشی از فروش از ارزش خرید نهاده است. پایه مالیاتی در این روش مالیات اول اینكه

 بنابراین تمامی کالاها و خدمات واسطه ای از پرداخت این مالیات معاف هستند. 



 

 

 دوم اینكه، نرخ مالیات ثابت است و این نوع مالیات از نوع غیرتصاعدی است.

 كه مالیات بر ارزش افزوده شكلی از مالیات بر مصرف است.سوم آن

مالیات بر ارزش افزوده مصرف کننده است و از این نظر شبیه مالیات بر فروش چهارم این که، پرداخت کننده نهایی 

  است.

  شود؟نمیهای مالیات بر ارزش افزوده محسوب کدام یک از موارد زیر جزء ویژگی تست؛

 .بت است و این نوع مالیات از نوع غیرتصاعدی استنرخ مالیات ثا( 1

 .مالیات بر ارزش افزوده شكلی از مالیات بر دارایی است( 2

 کننده است و از این نظر شبیه مالیات بر فروش است.مالیات بر ارزش افزوده مصرفپرداخت کننده نهایی ( 3

 د ناشی از فروش از ارزش خرید نهاده است.گیری، حاصل تفاوت کل درآمپایه مالیاتی در این روش مالیات( 4

توان نتیجه گرفت را به گروه دیگری منتقل کند، می تواند مقدار مالیاتن جایی که مصرف کننده نهایی، نمیاز آ نكته؛

 کننده نهایی است.کننده مالیات بر ارزش افزوده مصرفکه پرداخت

 کننده نهایی است؟لیات مصرفکننده ماهای زیر پرداختدر کدام یک از مالیات تست؛

 ( مالیات بر درآمد1

 ( مالیات بر دارایی2

 ( مالیات بر مستغلات3

 ( مالیات بر ارزش افزوده4

در اصل مقصد مجموع ارزش یک محصول تابع مالیات کشور وارد کننده می شود. به عبارت دیگر، اگر کالایی از  نكته؛ در 

ت بر اساس توافق فیمابین، کشور فرانسه در موقع صدور کالا مالیات بر آن فرانسه به آلمان غربی صادر شود ممكن اس

تحمیل نكند، بلكه آلمان غربی در هنگام ورود کالا بر طبق مقررات خود مالیات دریافت نماید؛ و بر عكس، آلمان نیز در 

ورود، مالیات مربوط را دریافت  موقع صدور کالا به فرانسه، آنرا مشمول مالیات بر صادرات قرار ندهد تا فرانسه هنگام

در صورت وضع مالیات ارزش افزوده مبتنی بر اصل مقصد، آن دسته از کالاهای تولیدشده برای صادرات از  دارد.

پرداخت مالیات ها معاف می شود و آن دسته از کالاهایی که برای مصرف داخلی است مشمول مالیات می شود. در 

ضع شده، منجر به تشویق صادرات می گردد چرا که مالیات پرداختی صادرکنندگان نتیجه مالیات بر ارزش افزوده و

 مسترد می شود.

 



 

 

 

شود، در نتیجه نوعی ای مانند طلا و نقره استفاده نمایند که فاسد نمیدر صورتی که افراد از کالاهای سرمایه نكته؛

رمایه این است که مالیات بر کالاهای غیرمصرفی شود. در واقع منظور از تبدیل مالیات به سمالیات بر آنها وضع می

 شود. فاسدنشدنی به ارزش آنها منتقل 

 

اگر در بكارگیری از ابزار مالیات ها و یارانه ها، نتایج ناشی از جابجایی منابع نادیده گرفته شود و فقط موضوع  نكته؛

الیات ها و یارانه ها تخصیص منابع را به ضرر توزیع درآمد مد نظر قرار گیرد، این خطر وجود دارد که اثر نامناسب م

رفاه جامعه تغییر داده و در نهایت رفاه و درآمد کل جامعه کاهش یابد. این کاهش درآمد ملی می تواند کاملا اثرات 

تر باز به سطح رفاهی قبلی و یا حتی عقب سیاست های توزیع درآمد را برای گروه کم درآمد خنثی نموده و آنها را

ند. اگر مالیاتی دارای اثر جانشینی باشد،  دارای بار اضافی خواهد بود و کاهش رفاه از دست رفته را به دنبال گردا

 خواهد داشت.

 

ها است که با توجه به سطح مشخصی از درآمد موردنیاز ای از مالیاتمنظور از مالیات بهینه، یافتن مجموعه نكته؛

ترین کنندگان را در انتخاب ارجحهایی باید مصرفد. در تعیین چنین مالیاتدولت، بیشترین سطح رفاه را ایجاد نمای

کردن سود خود ها نیز به بیشینهها آزاد گذاشت و همزمان بایستی بنگاهطرح مصرفشان در هر سطح خاصی از قیمت

 شش قیمتی تقاضا است. ادامه داده باشند. به طور کلی شرط لازم وضع مالیات بهینه بر کالاها، وابستگی مالیات به ک

 

یكی از قواعد مالیاتی برای مالیات بهینه قاعده عكس کشش ها است. رابطه مربوط به قاعده عكس کشش ها  نكته؛

ام وضع می شود، باید به صورت معكوس با   Kرا این گونه می توان تفسیر نمود: نرخ تناسبی مالیاتی که بر کالای

در اقتصاد وجود داشته باشد؛ نرخ های بهینه  Bو  Aدو کالای  شد. مثلا اگرکشش قیمتی تقاضای آن کالا مرتبط با

 صدق می نماید.   مالیات برای این دو کالا در رابطه 

 

طبق دیدگاه لیندال، بر اساس قاعده توافق آراء، در جوامع با تعداد کم افراد می توان از توافق عمومی و قاعده  نكته؛

ن در سطحی تعیین ک کالا و نیز میزان تولید بهینه آطبق این نظریه قیمت ی ید بهینه کالا فراهم گردد.اکثریت سطح تول

 می گردد که افراد بر حسب منافع شخصی مقدار کافی از آن کالا را مصرف نمایند. 

 می آمد. بنابراین اگر برای تهیه کالا به مقدار بهینه رای گرفته می شد، موافقت به صورت اتفاق آراء در

 



 

 

در منحنی لافر محور عمودی نشان دهنده ی نرخ های مالیات و محور افقی بیانگر درآمد مالیاتی است. درآمد در  نكته؛

دو شاخه حداقل و حداکثر نرخ مالیات، صفر است و نرخ مالیات صد در صد، هیچ گونه درآمدی ایجاد نمی کند. نقاط 

آن ها افزایش نرخ مالیات حقیقی موجب کاهش درآمد مالیاتی می شود؛ موجود بین این دو نقطه نقاطی است که در 

کاهش می یابد، بیشتر وقت افراد صرف یافتن راه  "مشمول مالیات "زیرا در نرخ مالیاتی بالا، تلاش برای فعالیت های 

ی گیرد. اگر نرخ های کاهش بدهی های مالیاتی می شود و به کارهایی پرداخته می شود که مالیات به آن ها تعلق نم

نهایی مالیات از نقطه کلیدی تجاوز کند، با کمال تعجب، تخفیف در نرخ های مالیات به افزایش درآمدهای مالیاتی منجر 

 خواهد شد.

بالا  ایدهیم درآمد مالیاتی تا نقطهمانی که نرخ مالیات را افزایش میبیاد داشته باشیم که بر اساس منحنی لافر ز نكته:

 یابد.پس از آن کاهش میرود و می

 

بوسیله اندازه گیری نسبت درآمدهای مالیاتی به محصول ناخالص داخلی یا ملی ظرفیت یا حجم مالیات معمولاً  نكته؛

ثر بر توان افراد به ن به دو گروه تقسیم کرد: عوامل مؤتواامل موثر بر ظرفیت مالیاتی را میارزیابی می گردد. عو

موثر بر توان دولت در گردآوری مالیات. توان دولت در گردآوری مالیات به عواملی ساختاری از پرداخت مالیات و عوامل 

قبیل سهولت دستیابی به پایه های مالیاتی و عوامل ارادی از قبیل کارایی نظام اجرایی گردآوری مالیات دارد. توان افراد 

و عوامل ارادی از قبیل احساس مسئولیت افراد به  در پرداخت مالیات نیز توسط عواملی ساختاری از قبیل سطح درآمد

چرداخت مالیات تعیین می گردد. در نتیجه، ظرفیت مالیاتی که توان پرداخت مالیات یک اقتصاد را اندازه گیری می 

نماید به میزان و گستره انجام فعالیت های اقتصادی بستگی دارد. در این راستا درآمد افراد جامعه و چگونگی توزیع 

ثر بر ظرفیت مالیاتی تحت دهد. این دو گروه عوامل مؤتوان پرداخت افراد جامعه راحت تأثیر قرار می رآمد و ثروتد

 گردند.ر ظرفیت مالیاتی تعیین و مشخص میعنوان عوامل انسانی، اقتصادی و سیاسی موثر ب

 

که برای  در حالی ،نرخ کمتری مالیات بگیرد های مالیاتی بالا باای باشد که از پایهاگر سیستم مالیاتی به گونه نكته؛

شود. در این سیستم مالیاتی نرخ متوسط ر باشد، مالیات تنازلی خوانده میهای مالیاتی پایین نرخ مالیاتی بیشتپایه

تار تر است که تغییر رفهایی کاراها باید بگوییم که مالیاتدر مقایسه مالیات مالیات بزرگتر از نرخ نهایی مالیات است.

های های با نرخ نزولی از مالیاتاین ویژگی را دارند، لذا مالیات های تنازلیکند و از آنجا که مالیاتکمتری ایجاد می

 اشد.بتصاعدی و تناسبی کاراتر می

 

که برای  در حالی ،نرخ کمتری مالیات بگیرد های مالیاتی بالا باای باشد که از پایهاگر سیستم مالیاتی به گونه تست؛

 شود.خوانده می .................ر باشد، مالیات های مالیاتی پایین نرخ مالیاتی بیشتپایه

 تصاعدی (1



 

 

 با نرخ ثابت (2

 با نرخ متغیر (3

 تنازلی (4

گاهی مالیات به صورت مقطوع و یكجا می باشد. یعنی پایه مالیاتی مشخصی در اینجا مطرح نیست. شاید بتوان  نكته؛

ت سرانه را نمونه ای از این مالیات دانست. مالیات مقطوع چون ارتباط با فعالیت خاصی ندارد، تاثیری روی تولید و مالیا

حتی قیمت نیز  نباید داشته باشد. در کوتاه مدت این مالیات تنها می تواند هزینه ثابت بنگاه و یا خانوار را بالا ببرد. اما 

ولی در بلندمدت چون تمام نهاده ها متغیر هستند، مالیات مقطوع می تواند روی تاثیری روی هزینه نهایی آن ندارد. 

تولید نیز موثر می باشد. نتیجه اینكه، مالیات مقطوع و یا یكجا تحت شرایطی تعریف شده است که در آن شرایط، هیچ 

می آید. همین حقیقت سبب می تغییری در رفتار عاملین اقتصادی بعد از وضع مالیات مقطوع نسبت به قبل آن به وجود ن

شود تا وضع مالیات یكجا در اقتصاد به هم خوردگی و انحراف ایجاد نكند. به همین دلیل است که آن را به عنوان ابزار 

مالیاتی کامل قبول داریم. اقتصاددانان کلاسیک و از جمله آدام اسمیت از این نوع مالیات به علت حفظ کارایی فعالیت 

فداری می نمودند، و مناسب ترین راه کسب درآمد برای دولت در اقتصاد را جمع آوری مالیات از های اقتصادی طر

 طریق مالیات یكجا می دانستند. 

 

برای تعیین نرخ موثر مالیاتی دو فاکتور نرخ صوری مالیات و هزینه های استهلاک را باید در نظر بگیریم. یک  نكته؛

کردن نرخ استهلاک و محاسبه استهلاک، مالیات خود را که بر روی سود و رفتار فرد بر اساس این نرخ و پس از منظور

 او موثر می باشد، می پردازد.

 

اگر یک مالیات ثابت یا مالیات نسبی بر سود برقرار شود، تغییری در سطح تولید ایجاد نخواهد شد و اثر  نكته؛

لیات، حداکثر خواهد بود. چون انحصارگر اگر به قصد تخصیصی ندارد چون سود پس از مالیات در همان سطح قبل از ما

کاهش مقدار مالیات، سطح تولید خود را کاهش یا افزایش دهد، سود خالص برای او کاهش پیدا می کند. اما اگر مالیات 

ات بر سود حداکثرکننده ی درآمد وضع شود، تولید بستگی به میزان نرخ مالیات خواهد داشت یعنی افزایش در نرخ مالی

بر سود برای حداکثرکننده درآمد منتهی به کاهش سطح تولید و کاهش نرخ مالیاتی منجر به افزایش سطح تولید او می 

 شود.

 

کید است، تنظیم مالیات بر مخارج مصرفی است نه تنظیم مخارج مصرفی بر آنچه در اقتصاد اسلامی مورد تأ نكته؛

های ظیم مالیات بستگی به اندازه پایهخاص در اقتصاد اسلامی، تنبه طور کلی در اقتصاد و به طور  اساس مالیات.

مالیاتی دارد. انتخاب پایه مالیاتی مناسب علاوه بر افزایش درآمدهای مالیاتی دولت به بهبود تخصیص منابع نیز در یک 



 

 

ب است. در این کشور کمک می نماید. سوال اساسی که در این زمینه وجود دارد این است که چه پایه مالیاتی مناس

راستا نظریات مختلفی بیان شده است. برخی از این نظریات بر انتخاب مصرف به عنوان پایه مالیاتی تاکید دارند و 

 برخی دیگر بر روی درآمد تاکید دارند و گروه سوم ثروت را به عنوان پایه ای مناسب در نظر می گیرند. 

یک پنجم آنچه را که با  "سال خمسی»یک فرد مسلمان با تعیین خمس نوعی مالیات شرعی و اسلامی است که  نكته؛

کسر معونه زندگی پس انداز کرده است را به مرجع دینی خود می پردازد. بنابراین خمس منفعت و فواید کسب شبیه و 

ار نیست و در پرداخت خمس و زکات اجبار و الزامی در ک همراستا با مالیات حکومتی بر پس انداز یا سود سالیانه است.

این خود مسلمان و مومن است که بر اساس اعتقادها و باورهای دینی اش به دلخواه خودش خمس و زکات را همانند 

قدرت لازم  نماز و روزه و حج می پردازد. ولی مالیات های کشوری درآمدهایی هستند که برای گرفتن آنها اعمال زور و

منفعت می توان گفت که خمس منفعت و فواید کسب مشابه مالیات بر در مقایسه مالیات های اسلامی و خمس  دارد.

 پس انداز یا سود سالیانه است.

 

 شود.ایی، اجتماعی و انتفاعی تقسیم میگذاری در دولت به سه گروه زیربنسرمایه نكته؛

ل، راه آهن و سرمایه گذاری زیربنایی شامل سرمایه گذاری عمرانی و ساخت و ساز زیرساخت ها در جامعه مانند پ

 کانال های آبرسانی

سرمایه گذاری اجتماعی شامل سرمایه گذاری در فعالیت هایی که خدمات اجتماعی ارائه می دهند مانند سرمایه گذاری 

 سربرای مدرسه، درمانگاه و ..... 

بدست  سرمایه گذاری در طرح هایی که پس از آغاز بهره برداری به تبعیت از سیاست های دولت سود خوبی را

 مایهآورد.

 

-های دولت به حساب میگذاریهای آبرسانی و تاسیس مدرسه به ترتیب جزء کدام یک از سرمایهاحداث کانال تست؛

 آید؟ 

 زیربنایی–اجتماعی  (1

 اجتماعی – اجتماعی (2

 زیربنایی – زیربنایی (3

 اجتماعی  – زیربنایی (4

 



 

 

های دولت؛ هزینهچهارمفصل    

های های انتقالی و هزینههای اداری، هزینهها را باید بپردازند. مانند هزینهها از نظر اقتصادی یكسری هزینهدولت نكته؛

رند. ی استمرار داباشد که در طول یک سال جنبههای جاری دولت میهای اداری همان هزینهگذاری. هزینهسرمایه

هایی همچون بهزیستی، گردد، سازمانهای انتقالی که قسمت اعظم آن صرف کمک به افراد نیازمند و یا بیكار میهزینه

-های انتقالی مالی مربوط به قروض و دیون دولتی در سالهای اجتماعی. هزینهکمیته امداد، صندوق وام بیكاری و بیمه

گذاری نیز قسمتی از مخارج های سرمایهاخت این قروض است. هزینههای گذشته است و دولت اکنون ملزم به پرد

ها برای از بین بردن عدم تعادل ترین راهی دخالت دولت در اقتصاد است. یكی از شاخصدولت است که بیانگر گستره

ذاری دولت گهای سرمایهآهن یا سدسازی از جمله هزینهی راههایی همچون گسترش شبكهگذاری است. پروژهسرمایه

 کند. گذاری دو هدف عمده را دنبال میهای سرمایهاست. دولت با هزینه

 دهد.اقتصاد را به یک سمت خاص سوق می .1

 کند.تعادل اقتصادی ایجاد می .2

گذاری باید توجه داشت که قانون طلایی در مالیه عمومی این است که سهم بدهی و دیون دولتی نباید از سرمایه

 کند.  خالص دولتی تجاوز

 

 بر اساس ترکیب هزینه های دولت، ابتدا این هزینه ها به دو گروه تقسیم می شود: نكته؛

الف: هزینه های تمام شدنی : هزینه هایی که نهایتا به وسیله دولت صورت می گیرد. این هزینه ها باعث جابجایی 

بال آن دولت اقدام به خرید کالاها و منابع جامعه به بخش عمومی می شود. به عبارت دیگر، هزینه هایی که در ق

 خدمات می نماید را هزینه های تمام شدنی گویند. این هزینه ها شامل:

 (خرید کالاها و خدمات جاری: همانند کالاهای مصرفی و نیروی کار1

نه ها شامل ای: همانند ایجاد راه ها، مدارس و بیمارستان ها. به عبارت دیگر این هزی( خرید کالا و خدمات سرمایه2

 خرید نهاده ها به وسیله بخش عمومی می شوند.

ب: هزینه های انتقالی: این هزینه ها جابجایی منابع از بخش های دیگر به بخش دولتی را به همراه ندارند. مانند هزینه 

افراد جامعه در درون  دولت برای بازنشستگی، یارانه ها، پرداخت به بیكاران و.... . این هزینه ها فقط توزیع منابع را بین

 بخش خصوصی تغییر می دهند.

 گویند. ...............   بال آن دولت اقدام به خرید کالاها و خدمات می نماید راهایی که در قهزینه تست؛

 های جاریهزینه (1

 های انتقالیهزینه (2



 

 

 های تمام شدنیهزینه (3

 ایهای سرمایههزینه (4

 

 شود؛ های انتقالی به سه دسته کلی تقسیم میهزینه نكته؛

 هزینه انتقالی اجتماعی 

 هزینه انتقالی مالی 

  هزینه انتقالی اقتصادی 

توانند در عمل در ها نمیی انتقالی اجتماعی ناشی از عواملی چون انقلابات، کودتاها و .... هستند که دولتهاهزینه نكته؛

های بیكاری توان به بیمهها میها هستند. از جمله این هزینهاعتنا باشند و ناچار به پرداخت این نوع هزینهقبال آنها بی

های انتقالی اجتماعی یا به صورت جمعی است، مثل کمک پذیر جامعه اشاره کرد. هزینهها و کمک به اقشار آسیبدولت

 های اجتماعی. ان یا به صورت فردی است مثل انواع بیمهزدگبه زلزله

 

ها و ... و یا بی کفایتی نظام ی کشورها بعد از انقلابات، کودتاهای انتقالی مالی ناشی از عدم ثبات اقتصادهزینه نكته؛

ان به های حكومتی و یا در بعضی از مواقع، جهت توسعه کشورها ناشی می شود. از جمله این هزینه ها می تو

بازپرداخت اصل و فرع وام های دریافتی دولت ها اشاره کرد. پرداخت اصل و فرع دیون دولت در طول سال مالی در 

مقابل دریافت کالا و خدماتی انجام نمی گیرد، بلكه عمل پرداخت به صورت استهلاک اصل و فرع دیون در مقابل 

 وام به دولت انجام شده است. خدمات مالی گذشته است که از طرف قرض دهندگان به صورت

 

های های اقتصادی، تقلیل بحرانهایی هستند که دولت به منظور اعمال سیاستهزینه های انتقالی اقتصادیهزینه نكته؛

کند. برای مثال دولت در مواقع ضرورت، با پرداخت قسمتی ها و دستمزدها پرداخت میاقتصادی، تثبیت و تعدیل قیمت

کننده را حمایت کننده یا مصرفکند و یا با پرداخت سوبسید واردید از تولیدکنندگان داخلی حمایت میهای تولاز هزینه

 .ها و خدمات را تثبیت و تعدیل نمایدکند، تا از این طریق نرخ کالامی

 

  آید؟نمیهای انتقالی دولت به حساب کدام یک از موارد زیر جزء هزینه تست؛

 هزینه انتقالی اجتماعی (1

 هزینه انتقالی مالی (2

 هزینه انتقالی اقتصادی  (3



 

 

 هزینه انتقالی سیاسی (4

 

های انتقالی به ترتیب جزء کدام یک از هزینه های اجتماعیانواع بیمهو  پرداخت اصل و فرع دیون دولت تست؛

 شود؟ محسوب می

 انتقالی اقتصادیهزینه  – هزینه انتقالی اجتماعی (1

 هزینه انتقالی اجتماعی - هزینه انتقالی مالی (2

 هزینه انتقالی سیاسی -هزینه انتقالی اقتصادی  (3

 مالیانتقالی هزینه  – هزینه انتقالی سیاسی (4

 

 

حتی  های اقتصادی رایج در کشورهای در حال توسعه وبرای کالاهای اساسی یكی از سیاست پرداخت یارانه نكته؛

هایی مانند کننده هدفردی تامیناای صحیح این سیاست اقتصادی در موبرخی کشورهای توسعه یافته است. اجر

حمایت از اقشار آسیب پذیر، توزیع عادلانه تر درآمد، تثبیت قیمت ها و سایر جنبه های با رویكرد تامین اجتماعی است. 

باشد، تعادل مذکور کارا خواهد بود و رفاه اجتماعی حداکثر است. در زمانی که در شرایط رقابت کامل یک کالا در تعادل 

صورتی که دولت با پرداخت یارانه برای این کالا در اقتصاد دخالت کند، این سیاست موجب تغییر نقطه تعادل بازار می 

رای تولید کننده شود و این امر باعث می گردد که با پرداخت یارانه توسط دولت قیمت برای مصرف کننده کاهش و ب

نسبت به قبل افزایش یابد. این تغییر قیمت تغییر مقدار تعادلی را در پی دارد و در نهایت بر اساس میزان تولید و 

 مصرف جدید نقطه تعادلی بازار از کارایی برخوردار نخواهد بود و اضافه بار گم شده منفی خواهد بود. 

 

د دارد و بر قیمت کالا تاثیر می گذارد، کارایی بازار را به هم می زند و منجر زمانی که یک انحصارگر در بازار وجو نكته؛

به شكست بازار می گردد. زمانی که تولید کننده به دلیل شرایط انحصاری ای که برایش بوجود آمده است، میزان 

شرایط انحصاری شناخته کمتری تولید می نماید در نتیجه رفاه اجتماعی کاهش می یابد که به عنوان هزینه اجتماعی 

 می شود.

 

زمانی یک بازار از کارایی برخوردار خواهد بود که شرایط رقابت کامل وجود داشته باشد. در صورت وجود شرایط  نكته؛

انحصار ، بازار از کارایی برخوردار نخواهد بود. در صورتی که شرایط رقابت کامل برقرار باشد، اضافه رفاه کل حداکثر 

 چرا که این اضافه رفاه تابعی از میزان کارایی می باشد.خواهد بود، 



 

 

 

 

ایجاد یا فروش ذخایر، زمان بندی مصارف برنامه ها و اندازه برنامه های انتقالی و مقدار اعتبارات موجود برای  نكته؛

برنامه های کنترل شده از جمله جنبه های درآمدی و هزینه ای بودجه می باشند که به سیاست مالی مربوط می شوند، 

 نسبت سپرده قانونی بانک های عضو از جمله ابزارهای سیاست پولی محسوب می شود.در حالی که تغییرات در 

 

 

زمانی که یک سیاست مالی انبساطی به اجزاء در می آید مثل افزایش مخارج دولت، کاهش مالیات و افزایش  نكته؛

ای را کاهش می دهد می پرداخت های دولتی در واقع به نوعی دولت پرداخت های خود را افزایش می دهد و دریافتی ه

 دانیم که تفاوت بین دریافت ها و پرداخت های دولت مازاد بودجه است.

 

را افزایش مازاد بودجه کاهش می یابد و در واقع کسری بودجه    ،   را کاهش می دهد یا  زمانی که دولت 

 افزایش می یابد.

یم که سیاست های مالی انبساطی که از طریق کاهش مالیات ها، و در نتیجه افزایش مصرف و همچنین باید ذکر کن

 همچنین افزایش هزینه های دولت صورت می گیرد، باعث افزایش تقاضای کل می گردد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ریزی دولتیبخش دوم؛ بودجه  

 فصل اول؛ کلیات

ت که برای یک سال مالی تهیه و حاوی پیش بینی درآمدها و سایر منابع بودجه کل کشور برنامه مالی دولت اس نكته؛

تامین اعتبار و برآورد هزینه ها برای انجام عملیاتی است که منجر به نیل به سیاست ها  هدف های قانونی می شود و از 

 سه قسمت زیر تشكیل شده است:

. بودجه عمومی دولت شامل:1  

ها از ع تامین اعتبار که در سال مالی مستقیما یا غیر مستقیم به وسیله دستگاهالف( پیش بینی دریافت ها و مناب

 طریق حسابهای خزانه داری کل اخذ می گردد.

 گیرد. ی دستگاههای اجرایی صورت میب( پیش بینی پرداخت هایی که از محل درآمد عمومی یا اختصاصی برا

رآمد ها و سایر منابع تامین اعتبار..بودجه شرکت های دولتی و بانک ها شامل پیش بینی د2  

.. بودجه موسساتی که تحت عنوانی غیر از عناوین فوق در بودجه کل کشور منظور می شود3  

 

 تست؛ کدام یک از موارد زیر جزء بودجه عمومی دولت محسوب نمیشود؟ 

هاپیش بینی دریافت( 1  

های دولتی( بودجه شرکت2  

های حاصل از درآمد عمومیبینی پرداخت( پیش3  

بینی منابع تأمین اعتبار( پیش4  

 



 

 

ه.ق به تصویب رسید در ماده اول مقرر  1329صفر سال  21اولین قانون محاسبات عمومی ایران که در تاریخ  نكته؛

 می دارد:

ت دخل و خرج مملكت برای مدت معینی در آن پیش بینی و تصویب شده باشد. بودجه دولت سندی است که معاملا" 

 . "مدت مزبور را سنه مالیه می گویند و عبارت است از یكسال شمسی

 در تعریفی دیگر بودجه را این گونه تعریف کرده اند:

صویب مجلس شورای بودجه لایحه پیش بینی کلیه عواید و مخارج مملكتی است برای مدت یكسال شمسی که به ت "

 "ملی رسیده باشد.

های سند و لایحه بودجه و پیروی ذاران بودجه ایران با اطلاق واژهگعاریف بالا روشن می شود که بنیانبا کمی دقت در ت

از اصل تصویب بودجه توسط نمایندگان منتخب مردم، بیشتر اهداف سیاسی را از تعریف بودجه به دنبال نموده و بدون 

 های سیاسی بودجه تاکید می ورزند. شک بر جنبه

 

مفهوم بودجه همگام با تكامل دولت ها و پیچیده تر شدن وظایف دولت، تغییر و تكامل یافته است. این تكامل را  نكته؛

 می توان به چهار مرحله متمایز تقسیم کرد: 

  فایت برای کنترل هزینه ، تاکید عمده روی ایجاد یک نظام با ک1935تا 1920در مرحله اول، تقریبا از سال

بودجه به عنوان  در مرحله اول ها بود و حسابداری هزینه ها و پیوند بین حسابداری و بودجه مطرح شد.

نظارت بر دخل و خرج به عهده نمایندگان مردم واگذار شده تا از منافع در  شود.ابزار کنترل شناخته می

هر گونه خرج بابت عمل به وظایف دولت  یت کنند.مالیات دهندگان و دریافت کنندگان خدمات دولت حما

 باید کنترل گردد تا مالیات اضافی گرفته نشده و مخارج نیز کنترل شود.

  مرحله دوم که در توسعه بودجه عملیاتی خود را نشان داد، استفاده از بودجه به عنوان ابزار مدیریت

در مرحله دوم  اندازه گیری کار تجلی یافت. مالی بود که در اصلاح ساختار، بهبود مدیریت و برنامه های

با توسعه وظایف دولت و افزایش سریع هزینه ها، شود. بودجه به عنوان ابزار مدیریت مالی شناخته می

ی را ریزبرنامه های مدیریت وبه بهبود سیستم فوق نیاز امر ینه ها اهمیت خود را از دست داد.کنترل هز

ن ترتیب بعد جدیدی برای یبد ها به مدیریت مالی دولتی گردید.مطرح کرده و موجب توجه دولت

 ای مطرح گردید.تم بودجه بندی عملیاتی و برنامهتصمیم گیری، تحت عنوان سیس

  مرحله سوم با پیوند بودجه و برنامه به عنوان معیاری برای تجزیه و تحلیل رفاه اقتصادی آغاز شد و بر

در مرحله سوم  ری تصمیم گیری و اطلاعاتی رخ داده بود.پیشرفت هایی تمرکز داشت که در فناو

-از بودجه به عنوان ابزار برنامه استفادهریزی شناخته شد. در این مرحله بودجه به عنوان ابزار برنامه



 

 

 دراین رابطه اهداف زیر های مالی برای مقاصد اقتصادی صورت گرفت.ریزی، به منظور تنظیم سیاست

 ؛شودتامین می

 هاگذاری و نرخ رشد و چگونگی اختصاص منابع در بین بخشهای سرمایهدفتعیین ه 

 تعیین نرخ رشد اقتصادی 

 ریزی هزینه ا و برنامههمالیات توجه به نقش 

  مرحله چهارم که بواسطه پیچیدگی محیط سازمان ها بوجود آمد، استفاده از بودجه بر مبنای صفر به

. در مرحله چهارم روند شكل گیری مفهوم و نقش راتژیک( بودعنوان ابزار برنامه ریزی راهبردی )است

بودجه، از بودجه به عنوان ابزار مدیریت استراتژیک یاد می شود. مرحله چهارم بودجه نویسی از زمانی 

آغاز شد که محیط سازمانی به عنوان یک محیط متلاطم وآشفته مطرح شد و پیچیدگی تصمیم و تغییر 

وش در محیط سازمانی، برنامه ریزی استراتژیک را در مدیریت به کار گرفت. و تحولات بنیادی و خودج

در این دوره از بودجه نویسی به عنوان ابزار و عامل استراتژیک برای رویارویی با حوادث پیش بینی 

 .ناپذیر استفاده شد

 تعاریفی که بر جنبه های اقتصادی و مالی تاکید دارند: نكته؛

ام مالی بطور اعم و نظریه های نظام بودجه بطور اخص از بطن نظریه های اقتصادی زاده شده در اینكه نظریه های نظ

اند، تردیدی وجود ندارد. در واقع بودجه شاهرگ حیاتی دولت می باشد، که در شریان های آن منابع مالی و اقتصادی 

از گذار از اقتصاد کلاسیک به اقتصاد جاری است. تاکید بر جنبه های مالی و اقتصادی در تعاریف بودجه بیشتر بعد 

 نئوکلاسیک صورت می گیرد.

در این موقع است که با گسترش وسیع دامنه فعالیت ها و عملیات دولت حجم بودجه ها نیز به سرعت افزایش یافته و 

ت اقتصادی در نتیجه تغییرات و تحولات بودجه ها هم در زمینه های نظری و هم در زمینه های عملی به شدت به تحولا

 و مالی پیوند می خورد. 

 در تعاریف، بودجه را چنین تعریف کرده اند:

بودجه یک طرح مالی است که هم به عنوان شالوده ای برای پیش بینی عملیات آتی و هم برای کنترل آن عملیات بكار 

 می رود.

 از نظریه های اقتصادی است.بنابراین تعاریف بودجه علاوه بر توجه به جنبه سیاسی و مدیریتی آن برگرفته 

بودجه با حسابداری ارتباط نزدیكی دارد به طوری که می توان گفت این دو به یكدیگر وابسته اند. بودجه هدف  نكته؛

ها و برنامه آینده دستگاه را در نظر می گیرد و برای تحقق آن اعتبارات مورد نیاز را پیش بینی می کند.  این پیش بینی 



 

 

برنامه، فصول هزینه و اجزاء آن صورت می گیرد. لیكن در عمل باید به صورت ریز تجزیه شوند تا  معمولا در قالب

 ادارت حسابداری بر هزینه ها کنترل دقیق تری داشته باشند.

عملیات انجام شده و نتایج آن به صورت آمارها و گزارش های مالی استخراج می شود و در اختیار واحدهای بودجه قرار 

تا هم از نظر لزوم تغییرات بودجه در سال مورد عمل و هم از لحاظ پیش بینی و برآورد نیازهای سال آینده  می گیرد

 مورد استفاده قرار گیرد.

بودجه دولت و حسابداری ملی، از طریق دو مولفه نقش منابع و مصارف بودجه دولت در درآمدها و هزینه های اقتصاد 

 نند.کشور با یكدیگر ارتباط پیدا می ک

اهمیت نهادن و تاکید بر نقش سیاسی بودجه است که باعث گنجاندن آن در اغلب قوانین حكومت های پارلمانی  نكته؛

قانون "و تصویب قوانین و مقررات مربوط به نحوه عملكرد بودجه در اولین دوره های قانون گذاری تحت عنوان 

 می گردد. "محاسبات عمومی

امه یا در هم ادغام و مترادف گشته اند مثلا بودجه برنامه ای یا همواره با هم مورد استفاده امروزه واژه های بودجه و برن

و به هر حال امروزه مفهوم هیچ یک از آن دو را بدون دیگری نمی توان درست  -مانند بودجه و برنامه –قرار می گیرند 

 درک کرد.

 یف جدید و معاصر بوده است.تاکید بر جنبه های برنامه ای بودجه از مشخصات بارز تعار

 

گیری های دولتی است که خود تعیین کننده در تصمیمبودجه به معنای مشارکت معنادار  ایحكمرانی بودجه نكته؛

شفافیت بودجه، کارآمد ترین عامل برای شناسایی فساد مالی  . حكمرانی قابل محاسبه و مؤثر دولت محسوب می شود

ای به فرآیندها، قوانین، شود. حكمرانی بودجهای محقق میز طریق حكمرانی بودجهکه ا دردستگاه های اجرایی است

ریزی به صورت کنند تا اطمینان حاصل شود که نظام بودجهشود که قبول مسئولیت میساختارها و نهادهایی گفته می

 اثربخش، باثبات و مداوم به اهدافش نائل گردد.

 

کنند تا اطمینان حاصل شود که شود که قبول مسئولیت میبه فرآیندها، قوانین، ساختارها و نهادهایی گفته می تست؛

 .ریزی به صورت اثربخش، باثبات و مداوم به اهدافش نائل گرددنظام بودجه

 ایحكمرانی بودجه (1

 ایشفافیت بودجه (2

 ایسازماندهی بودجه (3

 ایریزی بودجهبرنامه (4



 

 

 

 

 می توان به موارد زیر اشاره کرد: GFSاز ویژگی های نظام بودجه  نكته؛

 هماهنگی متغیرهای آماری بودجه با مفاهیم اقتصادی (1

 هماهنگی ارقام بودجه ای با نظام حساب های ملی (2

ارائه یک چارچوب تحلیلی که در آن داد و ستدهای غیر پولی، داد وستدهای موجودی ها و جریان های  (3

 ته باشد.اقتصادی تفكیک و در ترازنامه دولت انعكاس یاف

 

پروفسور  1940اغلب ادبیات مربوط به بودجه بندی به چگونگی تنظیم، ارائه و کنترل بودجه می پردازد. در سال  نكته؛

منتشر کرد و بر این نكته تكیه کرد که هیچ نظریه بودجه « فقدان نظریه بودجه ای»وی. او. کی مقاله ای تحت عنوان 

نه بودجه فقط به نحوه عمل سیستم بودجه بندی اشاره دارند.  وی در این مقاله ای وجود ندارد و ادبیات موجود در زمی

می گوید؛ بودجه بندی جزئی از اقتصاد کاربردی است که به تخصیص منابع کمیاب بین نیازهای مختلف و شاید متضاد 

حث به سه دیدگاه ارزش در این ب« کی»می پردازد و باید از دیدگاه نظریه اقتصادی به ماهیت آن پی برد. پروفسور 

 نسبی، تجزیه و تحلیل روند افزایش هزینه ها و اثربخشی نسبی که از نظریه اقتصادی سرچشمه می گیرد، می پردازد.

نكته: قانون بازده نزولی یک قانون اقتصادی در استفاده از نهاده های متغیر در تولید و ترکیب آنها با نهاده های ثابت 

 تخصیص نمی باشد. تولید می باشد و مبنای

 

-ریزی بوده است. مسأله اساسی بودجهی اساسی بودجههای اقتصاددانان مسألهیكی از چالش - قیود بودجه نكته؛ 

ریزی تخصیص منابع محدود به نیازهای رقیب و اهداف و منافع مختلف است. یعنی اینكه در هنگام محدودیت منابع، بر 

 اختصاص داد؟  Bبه فعالیت  Aال را به جای فعالیت ری xچه مبنایی باید تصمیم گرفت که 

رقیب و اهداف و منافع مختلف  ریزی تخصیص منابع محدود به نیازهایمسأله اساسی بودجه این موضوع که تست؛

 ریزی است؟است، بیانگر کدام مفهوم در بودجه

 قیود بودجه (1

 عقلانیت بودجه (2

 انضباط بودجه (3

 حكمرانی بودجه (4



 

 

های این مسأله را باید ای برای حل این مسأله ارائه کرد. او اظهار داشت که جوابشصت سال پیش وی. او. کی قاعده

ی جامع تخصیص منابع که بتوان ی اقتصادی یافت. با این حال یادآور شد که یافتن یک نظریهاز طریق کاربست نظریه

دادن بین مطالبات رقیب و اهداف و علائق سیاستی در قلمرو آن را در عمل بكار گرفت، غیرممكن است، زیرا آشتی

پس چه چیزی مردم را از  "بیشتر بهتر است"کننده اگر اصل اساسی انتخاب مصرفباشد. ی سیاسی میفلسفه

-می "قیود بودجه"محدود شده است که به آن  کند، منابعدارد؟ آنچه که این ولخرجی را متوقف میولخرجی باز می

 . توان آنها را خریداری نمودگویند. قیود بودجه نموداری ریاضی از ترکیب کالاهاست که با توجه به درآمدهای حاصله می

باید توجه داشت که یک بودجه زمانی دارای عقلانیت قانونی است که در آن فرآیندها، ریزی؛ عقلانیت در بودجهنكته؛ 

ریزی به صورت اثربخش، کنند تا اطمینان حاصل شود که نظام بودجهقوانین، ساختارها و نهادها قبول مسئولیت می

 شود.باثبات و مداوم به اهدافش نائل 

هماهنگی میان برنامه و بودجه امری ضروری است، اما در عمل زمینه ها و ابزارهای لازم برای برقراری این  نكته؛

کامل فراهم نیست. به عبارت دیگر ارتباط صحیح بین برنامه های پنج ساله و بودجه سالانه وجود هماهنگی به طور 

ساله و بودجه سالانه وجود ندارد. از نظر  5ندارد. از نظر کارشناسان ناهماهنگی و نبود ارتباط صحیح بین برنامه های 

 شود:عوامل زیر ناشی می مه و بودجه ازکارشناسان ناهماهنگی و نبود ارتباط صحیح بین برنا

 (فقدان اطلاعات و آمار تفضیلی خاص و بهنگام1

( فقدان الگوی اقتصادسنجی مطلوب برای انجام پیش بینی های کوتاه مدت )یک ساله و کمتر( و سنجش و سیاست 2

 گذاری

 ( فقدان اقدام جدی در زمینه تهیه بودجه اقتصادی به پیوست لایحه بودجه 3

 

شده یا کنترل بودجهاستقرار شود. به علاوه، امروزه توانایی تلقی می دولتارزشی فراگیر در  شدهرلکنت بودجه نكته؛

مدیران باید . شودیک عامل مهم در ارزیابی عملكرد و حتی عاملی برای توسعه و ارتقا تلقی می شدهمدیریت 

 از طریق محاسبه و مقایسه شدهکنترل هبودج. به کار بگیرند شدهکنترل ای از رویكردهای را برای بودجهمجموعه

گردد. این مقایسه الزامی است تا تعیین شده حاصل می ها و درآمدهای واقعی و همچنین عملكرد در قبال بودحههزینه

ند کن مدیریتخود را  های عملیاتی را در صورت نیاز تغییر دهند تا بتوانند بودجهمدیران بتوانند درست عمل کنند و طرح

 ثبات اقتصادی را محقق سازند. و 

های بودجه مصوب یا بودجه متمم است که انضباط بودجه بیانگر توانایی دولت در محدودساختن خودش از هزینه نكته؛

گیرد. انضباط بودجه با انضباط مالی ی نسبت مخارج بودجه به مخارج واقعی مورد سنجش قرار میاز طریق محاسبه

 دولت بیانگر نسبت کسری بودجه به تولید ناخالص داخلی.  متفاوت است. انضباط مالی

 



 

 

 :اساسی است که عبارتند از شاخصانضباط مالی دارای چهار  نكته؛

 .ی آن دولت استلبودجه متوازن بدون کسری و متمم است که متو ؛ایانضباط بودجه -1

 است.ا شامل می شود که متولی آن بانک مرکزی فعالیت های بانكی و ارزی ر ؛انضباط پولی یا انضباط در بازار پول -2   

و  دمنابع را اداره کن ، دولت باید بتوانددر مواقعی که منابع به قدر کافی نیست ؛انضباط در مخارج و خزانه داری  -3

 .متولی این بخش هم دولت است

هر چه محیط کسب و کار  این بخش هم تحت تاثیر سیاست های دولت و بانک مرکزی قرار دارد و ؛بازارهای مالی -4

امن تر باشد و ثبات در قوانین وجود داشته باشد شرایط در این بازارها بهبود می یابد و امكان تعادل در بازارهای مالی 

 .و کالا بیشتر می شود

 

بیانگر کدام شاخص انضباط  "ی آن دولت استلبودجه متوازن بدون کسری و متمم است که متو"عبارت  تست؛

 ای است؟بودجه

 ایانضباط بودجه (1

 انضباط پولی (2

 انضباط مالی (3

 انضباط در مخارج (4

 

  نكته؛ ابعاد اصلی انضباط بودجهای شامل 4 مورد زیر است؛

  زمانی 

 ارقامی 

 مالی 

 خط مشی 

دار است که مطابق با لوایح و قوانین مشخص عمل نماید و در رمشی برخونضباط در زمینه خطزمانی یک بودجه از ا

ای گردد. زمانی که قوانین، مجریان بودجه را ملزم صورت بروز انحرافات، باید دوباره همسو با قوانین و مقررات بودجه

 گردد.مشی محقق میظر خطهای قانونی بودجه نماید، انضباط بودجه از نبه عدم استفاده از تبصره

  بجز؟شود ای محسوب میهمه موارد زیر جزء ابعاد انضباط بودجه تست؛
 زمانی  (1

 مكانی (2

 خط مشی (3

 ارقامی (4



 

 

گانه ثبات و انضباط مالی، تخصیص های سههای مدیریت مالی هدفنظاممدت مخارج؛ چارچوب میان نكته؛

چارچوب "گانه نیز موسوم است. کنند. این سه هدف به چارچوب سهاستراتژیک منابع و کارایی عملیاتی را دنبال می

های اخیر برای تحقق سه هدف یاد شده در بسیاری از کشورهای در سالیندی است که آفر "لتمیان مدت مخارج دو

های قانونمندی برای جهان به کار گرفته شده است. در این فرایند دولت و سازمان مسئول برنامه و بودجه به تفاهم

-میان ارچوبچرسند. ساز و کار های استراتژیک، با رعایت انضباط مالی، میاساس اولویت تخصیص منابع عمومی بر

دهد. ریزی را در یكچارچوب پیوسته با یكدیگر پیوند میگذاری و بودجهریزی، سیاستمدت مخارج سه وظیفه برنامه

-دهنده سیاستدهد. فقدان مكانیسم ارتباطهای سیاستی را چارچوب امكانات در دسترس قرار میهمچنین انتخاب

گیری مالی دارد، مشكلی های نهادی و فنی موجود در نظام تصمیمعفریزی که ریشه در ضریزی و بودجهگذاری، برنامه

اساسی در بسیاری از کشورهای در حال توسعه است که نتایج ضعیفی را در هر یک از سه حوزه پدید آورده است. 

ها به دهنده سه حوزه مذکور هم اکنون در بسیاری از کشورمدت مخارج به عنوان یک ساز و کار ارتباطچارچوب میان

های مالی دولت در حال طراحی و اجراست. ناتوانی ایجاد گیریصورت چارچوبی برای فائق آمدن بر مشكلات تصمیم

های اساسی در مالیه عمومی به خصوص در ریزی یكی از ضعفریزی و بودجهگذاری، برنامهارتباط میان سیاست

-کاری کارا در مرکز حكومت که این سه وظیفه )برنامهکشورهای در حال توسعه با درجات مختلف است. فقدان ساز و 

ریزی( را در یک چارچوب پیوسته با یكدیگر مرتبط سازد، کارکردهای بسیار ضعیفی را در گذاری، بودجهریزی، سیاست

شود که با توجه به حوزه گسترده وظایف دولت، مشكلات فراوانی را به دنبال دارد. در هر یک از این سه موجب می

های ریزی بیشتر محدود به پروژهگیری مالی کاملاً تفكیک شده است. برنامهیاری از کشورها سیستم تصمیمبس

-هایی که از محل هدایا تأمین مالی میگذاری است که در بسیاری از کشورهای در حال توسعه عمدتاً به پروژهسرمایه

شوند و ارتباط محدودی با برنامه دارند. چون طرح می ها عمدتاً به تناسب مسائل جاریشود. سیاستشوند، محدود می

شوند و بخش قابل توجهی از مخارج ریزی تخصیص داده میگذاری عمدتاً از قبل برای کل دوره برنامهمخارج سرمایه

ست پردازد و اساساً برنامه و سیاریزی عملاً به تخصیص بخش ناچیزی از منابع میپذیر است، بودجهجاری نیز انعطاف

ریزی و گذاری، برنامهدهنده سیاستکند. فقدان یک ساز و کار ارتباطاز قبل هیچ محدودیتی بر بودجه اعمال نمی

مدت، های زمانی کوتاهبینی منابع مالی حتی برای دورهریزی ریشه در عوامل متعددی دارد. ناتوانی در پیشبودجه

های سیاستی بر مبنای برنامه، ناتوانی در اتوانی در طراحی اولویتهای سیاستی، نناتوانی در هدایت منابع به اولویت

پذیری و پاسخگویی در نظام های سیاستی در محدوده امكانات، فقدان مسئولیتریزی و اولویتمحدودکردن برنامه

و مخرب  کند و نتیجه آنها کارکردهای ضعیفگیری را مختل میگیری مجموعه عواملی هستند که فرآیند تصمیمتصمیم

 های مالی دولت است.برای انتخاب

 

های قانونمندی برای تخصیص منابع دولت و سازمان مسئول برنامه و بودجه به تفاهم ،یندآفر بر اساس کدام تست؛

 ؟رسندمی با رعایت انضباط مالی و ستراتژیکهای ااساس اولویت عمومی بر

 مدت مخارجچارچوب میان( 1

 انضباط مالی( 2



 

 

 ( کالای عمومی3

 ( توهم مالی4

  

های تثبیت نامتقارن است. بر شود، دیدگاه توهم مالی و سیاستریزی مطرح میدیدگاه دیگری که در بودجه نكته؛

مداران همیشه به اجرای کسری در دوران کساد تمایل دارند، اما هرگز های تثبیت نامتقارن، سیاستاساس سیاست

دهندگان که از نظر مالی توهم دارند و این رفتار را مازاد پس از گذشتن از دوران کساد ندارند. رأی تمایلی به ایجاد

کننده ی کسری بودجه از نظر برخی دلایل تجربی و نظری، به طور کلی قانعها دربارهکنند. این توصیفمجازات نمی

ای که به خوبی به ماورای این دیدگاه قایل استدلال نیست. اول آنها اساساً بر نظریه توهم مالی متكی هستند، نظریه

کنندگان فهمیدن پیچیدگی بودجه دولتی دشوار است. تفاوتی اساسی بین خطاها و توهمات رود که برای انتخابمی

یش ها و مخارج را بها و منافع مالیاتدهندگان هم بسته نباشند، آنها به طور متوسط هزینهوجود دارد. اگر خطاهای رأی

-کند. در حالی که بی چون و چرا، رأیکنند. توهم اریبی نظام یافته در خطاها را بیان میاز حد و کمتر از حد برآورد نمی

شود که چرا خطاها باید در کنند، به هیچ روی معلوم نمیدهندگان اشتباه کرده و به صورت ناقصی اطلاعات دریافت می

ر مالیاتی نسبت به منافع ناشی از مخارج کمتر از حد برآورد شود. دوم این جهت معینی اریب داشته باشند، یعنی با

و  1970دهد. مشكل کسری در برخی کشورها از اوایل دهه پاسخ نمی "چرا اکنون؟"نظریه به اندازه کافی به پرسش 

دهندگان محدودیت گوید که رأیظاهر گردید. در مجموع دیدگاه توهم مالی می 1980در ایالات متحده در اوایل دهه 

شود، آنها فهمند. وقتی یک برنامه مخارج مبتنی بر تأمین مالی به وسیله کسری پیشنهاد میبین زمانی دولت را نمی

خواهند طلبی که میمداران فرصتکنند. سیاستمنافع مخارج جاری را بیش از حد و بار مالیاتی را کمتر از حد برآورد می

دهندگانی را که از نظر ها نفع برده و رأیین در هم ریختگی با افزایش مخارج به بیش از مالیتدوباره انتخاب شوند، از ا

ها راجع به مفهوم توهم مالی در مقاله واگنر و بوکانن ترین بحثکنند. یكی از قویمالی دچار توهم هستند، راضی می

ت، بحث دور تجاری سیاسی است. این دیدگاه ( وجود دارد. موضوع دیگری که به دیدگاه توهم مالی مربوط اس1977)

دهندگان به زنند. رأیهای انبساطی دست میمداران به اعمال سیاستهای انتخابات سیاستگوید که در سالمی

های انبساطی پیش از دهند، بدون اینكه بفهمند یا از قبل یاد بگیرند که بهای سیاستمداران پاداش میسیاست

های در این زمینه وسیع است و شایسته برخورد جداگانه سادی پس از انتخابات پرداخت شود. نوشتهانتخابات باید با ک

شود، این است که الگوهای دور تجاری سیاسی به خوبی برای توضیح روندهای ای که با ما مربوط میاست. نكته

مدت مخارج و های کوتاهتوانند نوسانهای بدهی به تولید ناخالص ملی مناسب نیستند، در حالی که میبلندمدت نسبت

 ها را در حول و حوش انتخابات توضیح دهند. مالیت

ی ای است که بر اساس آن، هزینه کامل خدمات دولتی، پنهان است و یا بوسیلهتوهم مالی پدیده؛ وهم مالیت نكته؛

دهندگان در تأمین مالی به م مالی، رأیشود. از طرف دیگر مطابق با دیدگاه توهدهندگان بخوبی درک و فهمیده نمیرأی

کنند. بنابراین به ی کسری بودجه، منافع مخارج جاری را بیش از حد و بار مالیاتی آینده را کمتر از حد برآورد میوسیله

 کنند تا به آنها رأی دهند. این طریق مردم جامعه را متقاعد می



 

 

 عمومی است؟ ریزیبودجهدر عبارت زیر بیانگر کدام پدیده زیر  تست؛

ی کسری بودجه، منافع مخارج جاری را بیش از حد و بار مالیاتی آینده را کمتر از دهندگان در تأمین مالی به وسیلهرأی"

 "کنندحد برآورد می

 مدت مخارجچارچوب میان( 1

 انضباط مالی( 2

 ( کالای عمومی3

 ( توهم مالی4

 

 شود؛ شامل موارد زیر می ایرانمشكلات اساسی در تهیه و تنظیم بودجه فعلی  نكته؛

 . ضعف قوانین و استنباط نادرست مجریان از قوانین1

 . ناهماهنگی میان برنامه و بودجه2

 . مسائل اقتصادی و اجتماعی بودجه 3

 . مسائل مربوط به نظام اداری4

 ایمرکز یا عدم تمرکز اداری و بودجه. مشخص نبودن ت5

 بودجه. ناهماهنگی میان منابع و مصارف 6

 ها. مسائل اجرایی طرح ها و برنامه7

 

 فصل دوم؛ اصول بودجه

 ی کشوری گره خورده است که در ادبیات انگلیسیسالیانه بودن تا جایی به مفهوم بودجه؛ بودناصل سالیانه ؛نكته

بودن بودجه، یک  اصل سالیانه. رودکار می به« ی سالیانهبودجه»ی بخش دولتی اصطلاح معمولاً برای اشاره به بودجه

 -ی دولت بر رونداین اصل، اغلب ناشی از ابتنای اداره ی تاریخیی قانونی دارد. ریشهی تاریخی و یک ریشهریشه

افزاری برای حسابرسی در بازه افزاری و سختسو و محدودیت امكانات نرم های یكساله در درآمدزایی از یکچرخه

-به بی توانستتر نیز میهای زمانی طولانیبر اینكه حسابرسی در دوره یک سال بوده است. مضاف ترازهای کوتاه

ی سالیانه امروز منتفی بودجه های قدیمیدهد حكمتها نشان میانضباطی مالی و احیاناً فساد مالی منجر شود. بررسی

ود دارد. با استفاده از صورت سالیانه وج بودجه به اساس قانون اساسی، الزامی برای تقدیم شده است. با این حال بر



 

 

حدود قانون اساسی را تا زمان بازنگری محترم داشت، هم به اهداف  توان همبرخی ابزارهای تقنینی نوظهور، می

بودن از سالیانه. ناپذیر به یک اصل کارکردی یاری رساندسالیانه بودن بودجه از یک اصل تخطی یکاهش منزلت قاعده

 .منعكس شده است رود که در قانون اساسی ایران نیزشمار می زی بهریجمله اصول بدیهی در بودجه

های یكساله در چرخه ی دولت بر رونداز ابتنای اداره اغلب ناشی ریزیدر بودجه اصل کدام ی تاریخیریشه تست؛

 ؟بوده استافزاری برای حسابرسی افزاری و سختو محدودیت امكانات نرمدرآمدزایی 

 اصل جامعیت (1

 بودناصل سالیانه (2

 اصل تقدم درآمد بر هزینه (3

 اصل شاملیت (4

بودن و به تعبیر دیگر سالیانه  دارگرفته از بودجه، مدت در تعاریف قانونی صورت؛ بودن بودجهی سالیانهفلسفه؛ نكته

توقیت که معمولاً در این  .وصف توقیتی بودن را از مفهوم بودجه جدا کرد ای کهبه گونهعنصر مشترک است،  بودن یک

 ؛دلایل زیر باشد تواند مبتنی برمینظام تقنینی مالی ایران محدود به یک سال است، 

 سری زمانی درآمدزایی 

ستانی ارضی دانسته بودن مأخذ مالیات در مورد قید سالیانه بودن بودجه، یكی از دلایل احتمالی این امر را یكساله

از ستانی اند و منطقاً مالیاتآمدهعمل میی یكساله به در چرخه گندم و کشمش است. محصولات کشاورزی مانند برنج،

های عمومی ها، بودجهی درآمدزایی دولتسالهی یککرده است. همین چرخهمی ی یكساله تبعیتمردم نیز از چرخه

 .زده است یكساله را رقم

 حسابرسی سالیانه 

سریع مدیران سیاسی و  تر نشود؛ تغییرابرسی از یک سال نیز طولانیی حسدهند تا بازهحسابرسان دولتی ترجیح می

حسابرسی به ذهنیت مجریان از دلایل این  یندهایآفر های تفصیلی و اتكایای، عدم دقت در گزارشگاه مدیران حرفه

و حتی یک زمان های حسابرسی را تغییر داد توان بازهکه در شرایط امروز می ترجیح است. به هر حال اصل این موضوع

تردید  های جاری( مستقر کرد، غیرقابلبرای هزینه یترهای عمرانی و بازه کوتاهتر برای هزینهطولانی ترکیبی )بازه

 .های اصل سالیانه بودن بودجه را منتفی کندتواند یكی از حكمتاست. این واقعیت می

 ارزش راهبردی بودجه سالیانه 

مزیت  دهد. تأمل بیشتر در ایندست می اندازی راهبردی از وضعیت مالی دولت بهحقیقت چشم ی سالیانه دربودجه

ی تغییرات افزایشی در بودجه ی ایجادهای سالیانه اغلب بر پایهکه بودجه دهد، چراجانبی، ناروا بودن آن را نشان می

های شود. ردیفای دولت میهبندی مجدد سیاستاولویت شوند و همین مسئله خود مانع ازسال گذشته نوشته می

 .یابند، حال آنكه نیازها در حال تغییرندتغییرناپذیر می تكرارشونده به مرور خصلتی



 

 

 ایای در عملكرد بودجهایجاد بینش مقایسه 

های و بخشی در سال صورت کلی های سالیانه بهاز دیگر مزایای جانبی بودجه، وجود فرصت مقایسه بین حساب

. های مختلف استی عملكردها در سالمقایسه گیری دقیق برایین سبب بودجه یک ابزار اندازهمختلف است. به هم

در حقیقت آنچه به نمایندگان . تر کندواقعی تر وتواند این مقایسه را دقیقبودجه نیز می بر آن گزارش تفریغ افزون

ی بین ی اقتصادی نیستند( توان مقایسهریزکارشناسی برنامه های مختلف )که لزوماً دارای توانمجلس با تخصص

کند، ی تقدیمی میدهد و ایشان را مجاب به پذیرش یا رد کلی بودجهمختلف را می های تقدیمی دولت در ادواربودجه

گذشته و ارزیابی این  ی مصوب سالی تقدیمی سال جاری در محک بودجهای و گذاشتن بودجهمطالعه امكان مقایسه

 . ری یک دستگاه استدو با عملكرد جا

 

جاری در سال  یافته برای سالاصل سالیانه بودن این استثنائات وجود دارد: پرداخت مبالغ تخصیص در رابطه با ؛نكته

که هنوز  یحال در سال قبل برای سال بعد ای درها در پایان سال به سال آتی؛ ایجاد تعهدات هزینهآتی؛ انتقال تخصیص

-بودن بیشتر برای گزارشمنظر این استثنائات، اصل سالیانه یب پارلمان نرسیده است. ازی سال بعد به تصوبودجه

ای استثنائاتی ا چند دوازدهم و اعتبارات برنامهبودجه یک ی .ی صورت بگیرداهای بودجهتخصیص ای تابودجه هایدهی

 بر اصل سالانه بودن بودجه است.

 باشد؟ ریزی میبودجه یک یا چند دوازدهم از استثنائات بر کدام اصل بودجه تست؛

 ملیتاصل کا (1

 پذیریاصل انعطاف (2

 بودناصل سالیانه (3

 اصل تعادل (4

 

ها و مؤسسات های دولتی اعم از وزارتخانهد بصورت کامل و برای همه دستگاهبودجه بایاصل جامعیت یا کاملیت؛  نكته؛

صورت یكی تهیه و به مجلس تقدیم ه های دولتی و مؤسسات و نهادهای عمومی غیردولتی بدولتی و همچنین شرکت

آمدها در کلیه در و این بدان معناست که تمرکز عایدات و مخارج در مالیه عمومیاصل جامعیت یعنی  گردد.می

ی درآمدها دارد که همهاصل جامعیت مقرر می .شودها از محل اعتبارات پرداخت میداری کل واریز و همه پرداختخزانه

ها از یابند و هزینهشوند. درآمدها به مصارف خاص اختصاص نمیها به صورت ناخالص در بودجه گنجانده میو هزینه

اید ارقام درآمد و هزینه به صورت کامل و به شكل ناخالص نوشته شوند نه این بنابراین اصل بشوند. درآمد کسر نمی

 .عایدات( تناقض خواهد داشت که با هم تهاتر شوند. عدم رعایت این اصل با اصل مالیه عمومی )اصل تمرکز

لب سندی اصل وحدت بودجه بدین معناست که برای هر سال مالی تمامی درآمدها و مخارج کشور باید در قا نكته؛

داری کل و شود، درج شوند. اصل وحدت به معنای تجمیع تمام منابع عمومی در خزانهواحد که بودجه نامیده می



 

 

های عملیاتی و ارتباط منابع با واگذاری آنها از همان محل برای مصارف عمومی در هر دوره مالی با رعایت اولویت

های خارجی و عملیات های دولت همانند سیاستی فعالیتهای بخش عمومی است. برخمصارف در هر یک از حوزه

 شوند. شود و به عنوان استثناهای اصل وحدت شناخته میسری و نظامی در بودجه عمومی گنجانده نمی

 

بر اساس اصل وحدت بودجه تمام برنامه ها، فعالیت ها و طرح های دولت و نیز تمام درآمدها و هزینه های آن و  نكته؛

دجه تمام دستگاهها باید در یكجا نوشته شود و برای رسیدگی و تصویب و آگاهی همگان ارائه شود. به عبارت اجبارا بو

 .دیگر برای یک سال مالی بایستی یک لایحه بودجه تنظیم شود و کلیه دخل و خرج دولت در سندی واحد ارائه گردد

-های خارجی و عملیات سری و نظامی در بودجه عمومی گنجانده نمیهای دولت همانند سیاستی فعالیتبرخ تست؛

 شوند. شناخته می ..........................  شود و به عنوان استثناهای

 شاملیتصل ا (1

 پذیریاصل انعطاف (2

 بودناصل سالیانه (3

 وحدتاصل  (4

 

 فواید رعایت اصل وحدت بودجه به قرار زیر است: نكته؛

دهد بدانند که آیا بودجه دولت متعادل است و یا خیر و به پارلمان و عامه مردم امكان مینظیم بودجه است که . فقط ت1

اگر بودجه دولت نیز متعادل نباشد، لااقل میزان کسری بودجه با یک مقایسه و برآورد دخل و خرج دولت مشخص می 

 شود.

مالیاتی به نسبت درامد ملی مشخص خواهد شد و هنگام وضع اهمیت فشار  ،. اگر بودجه در سندی واحد تنظیم گردد2

های جدید بر مردم معلوم خواهد شد که درجه فشار این نرخ مالیات ها و یا تحمیل مالیاتقوانین مالیاتی و افزایش 

 .گونه مالیات ها بر تولید و مصرف تا چه اندازه است

بودجه و متمم بودجه در موارد اضطراری پیش بینی هایی به در قوانین و مقررات بودجه ای کشور برای اصلاح  نكته؛

عمل آمده است و به موجب آن دولت در شرایط خاص اقتصادی و حوادثی نظیر جنگ تحمیلی، لایحه متمم بودجه 

 .اصلاح بودجه و متمم بودجه استثنائاتی بر اصل وحدت بودجه است تقدیم مجلس شورای اسلامی نموده است.

 



 

 

لیت در بودجه به معنی تهیه بودجه با ریز و تفصیل طرفین حساب است. این اصل دولت را ملزم می شاماصل  نكته؛

سازد تا در تدوین و پیشنهاد بودجه به قوه قانون گذاری، درآمدها را به صورت مشروح و دستگاهی طبقه بندی نموده و 

ها، مواد هزینه و به تفكیک هزینه های جاری هزینه های دستگاههای اجرایی را به صورت تفصیل و در چارچوب برنامه 

و عمرانی و همچنین ملی ، استانی و شهری مشخص کند. این اصل موجب می شود که نظارت پارلمانی، از طریق 

 نمایندگان مردم و دیوان محاسبات کشور تحقق یابد.

روح تلقی شود بلكه می باید در قالب از طرف دیگر بودجه نمی تواند به عنوان مجموعه ای از اعداد و ارقام خشک و بی 

 گزارش های مفصل توجیهی و مستدل مطرح گردد.

 

بنا بر اصل کفایت، بودجه باید برای انجام حوایج جامعه کافی باشد و تمام نیازمندی های ضروری ؛ اصل کفایت نكته؛

نصیب گردد؛ یعنی اگر بودجه به  جامعه را برآورده سازد. وجوه بودجه باید طوری خرج شود که حداکثر فایده اجتماعی

شیوه دیگری خرج شود به جامعه به این اندازه منفعت نرساند. این نظریه را که بر اساس اصل اقتصادی هزینه فرصت 

 مطرح شده است، نظریه بودجه ریزی می گویند.

ریزی است. ین مطالب در بودجهترها و درآمدها در سند بودجه اشاره دارد و از مهمتعادل بودجه به برابری هزینه نكته؛

 به طور کلی در خصوص تعادل در بودجه سه نظریه کلی وجود دارد؛

  یک نظریه این است که دولت موظف است تعادل بودجه خود را سالانه با تنظیم مخارج نسبت درامدها رعایت

 شود. استدلال آنها این است که؛ ها طرفداری میکند که این دیدگاه از سوی کلاسیک

  همانطور که رعایت تعادل در بودجه در اقتصاد بخش خصوصی، امر مطلوبی است، در بخش عمومی نیز تعادل

 سالانه بودجه مناسب خواهد بود. 

 رویه بخش عمومی و مخارج دولت )به ویژه مخارج بیهوده( رعایت تعادل در بودجه باعث جلوگیری از رشد بی

 شود. می

 شود دولت نتواند تورم را مهار کند. شود و این عدم توازن بودجه باعث مییکسری بودجه باعث ایجاد تورم م 

  نظریه دوم سیاست بودجه نامتعادل است. طرفداران این نظریه خواهان انجام وظایف اقتصادی دولت هستند

 ترین وظیفه دولت ایجاد ثبات اقتصادی از طریق بودجه در اقتصاد است، ممكن است درو معتقدند که مهم

رسیدن به هدف ثبات اقتصادی در یک دوره بلندمدت در بودجه دولت عدم تعادل به وجود آید و دولت با 

 افزایش میزان کسری بودجه رو به رو شود که این وضعیت نباید باعث نگرانی شود. 

 سه با نظریه سوم حمایت از تعادل در بودجه ولی نه به صورت سالانه است. طرفداران این نظریه که در مقای

دو نظریه قبلی حالت بینابینی دارند، معتقدند بودجه دولت باید در یک دوره تجاری چندساله متوازن شود. آنها 

های ناشی از تعادل سالانه در بودجه و همچنین مشكلات ناشی از وجود عدم تعادل طولانی آگاه از نارسایی

ر دوره رکود اقتصادی را با مازاد دوره رونق هستند و خواهان وضعیتی هستند که بتواند کسری ایجادشده د

 .اقتصادی جبران کند



 

 

و مخارج، به گونه ای که دولت بتواند بدون متوسل شدن به  اصل تعادل بودجه به حفظ موازنه بین درآمدها نكته؛

استقراض، تعهدات مالی خود را بپردازد، اشاره دارد. بنا بر این اصل، جمع ارقام کلیه منابع درآمدهای پیش بینی شده 

ه یا برآورد می باید با جمع کلیه ارقام هزینه هایی که برای سال بودجه در اجرای برنامه ها و فعالیت های مصوب محاسب

گردد برابر و مساوی باشد. به تعبیری دیگر بودجه دولت بایستی نه کسر داشته باشد و نه اضافه. منظور از کسری 

بودجه، فزونی هزینه ها بر درآمدها و مازاد بودجه بیانگر فزونی درآمدها بر هزینه هاست. در صورتی مخارج دولت 

ن بردن کسری بودجه باید به استقراض از از منابع داخلی یا خارجی روی آورد. ازهزینه ها بیشتر شود دولت برای از بی

 یک از روش های از بین بردن کسری بودجه جهت رعایت اصل تعادل استقراض دولت از بانک مرکزی است.

 

کسری بودجه تعادل بودجه ای بیانگر سلامت اقتصادی عملكرد دولت در جامعه می باشد، به این دلیل که مازاد و  نكته؛

 دولت به نوبه خود دارای آثار منفی ناشی از دخالت دولت در اقتصاد می باشند.  

ای باید مشخص و روشن باشند و از ایجاد اعتبارات سرجمع تمامی اقلام درآمدی و هزینهبر اساس اصل وضوح  نكته؛

ها کند تا نگاهسازد و کمک میل میباید اجتناب شود. این اصل، بازرسی و رسیدگی مناسب را در تمامی سطوح تسهی

ای اعمال گردد. بر اساس اصل وضوح، بودجه باید برای تمامی های واقعی بوده و کنترل بودجهمتوجه پیشرفت

 شهروندان قابل فهم باشد. 

 

به تمام ارقام منظور در بودجه باید  دارد. بینی و مصرف جنبه عملكردبودجه جنبه پیش؛ اصل تخصیص بودجه نكته؛

همان وضع و ترتیبی که در بودجه تعیین شده و مجوز آن صادر شده وصول یا به مصرف برسد، هر رقم اعتباری که 

 . بینی و عملكرد انطباق داشته باشده عملكردی دارد و باید پیشببینی و مصرف جنای پیشبرای هزینه

 

ریزی است و مالی ناظر بر فرآیند بودجهترین اصول اقتصادی اصل عدم تخصیص از مهم؛ عدم تخصیصاصل  نكته؛

بینی درآمد اختصاصی برای نهادهای گوناگون حكومتی است. اصل عدم تخصیص در قوانین و که دال بر نفی پیش

ی متصدیان مربوط مستقیماً به ی عواید دولت باید بوسیلهکلیه "دارد؛ مقررات ناظر بر بودجه است، چرا که بیان می

های مربوط و مقررات راجع به هر نوع خرجی به موجب نامهو کلیه مخارج در حدود قوانین و نظامخزانه تحویل شود 

ترین اصول اقتصادی اصل عدم تخصیص از مهمی دولت پرداخته شود. حواله و نظارت مستقیم وزارت مالیه به خزانه

-بودجه هیچ درآمدی برای هزینه یا هزینهریزی است. منظور از اصل مذکور این است که در قانون مالی ناظر بر بودجه

ی درآمدهای ای از محل درآمدهای خاص تأمین و اعتبار نشود، بلكه باید همههای خاصی تخصیص نیابد و هیچ هزینه

زی به خزانه های دولت نیز از محل درآمدهای عمومی واریی اعتبارات مربوط به هزینهدولت به خزانه واریز شود و همه

ی عمومی یكی از نمودهای اصل جامعیت بودجه است. در واقع این اصل عدم تخصیص در مالیه داخت شود.تأمین و پر

اصل بیانگر دومین مفهوم اصل جامعیت بودجه است؛ یعنی ارقام بودجه هر دستگاه اجرایی باید به طور ناخالص منظور 

   د. ع و مصارف یک دستگاه اجرایی را ندارندار تهیه، تنظیم و تصویب بودجه حق تهاتر منابشود و نهادهای عهده



 

 

 

های دستگاه اجرایی بدون ها و برنامهپذیری بودجه عبارت است از تغییر و جابجایی در ارقام هزینهاصل انعطاف نكته؛

های دولتی آنكه در سر جمع اعتبارات مصوب تغییری حاصل شود. بر اساس این اصل تا حدودی به مدیران دستگاه

 .شود تا برای رفع برخی از مشكلات اجرایی بودجه تغییراتی جزئی در بودجه مصوب سالانه خود بدهنداده میاختیار د

ای از البته این اصل برای کشورهای مختلف متفاوت است و هر کشوری بر اساس نیازها و اوضاع و احوال خود درجه

ترین شكل را برای خود یزد و از اختلاط آنها متناسبآمکند و میپذیری مخلوط میای از انعطافتخصیص را به اندازه

پذیری های شدید و غیر منتظره است، انعطافآورد. مثلاً در مواردی که اوضاع و احوال اقتصادی دچار نوسانبوجود می

آمدها و بینی بودجه اعم از درچنانچه دولت در پیش پذیریانعطاف اصل بامطابق  بودجه بیشتر مطلوب و مورد نیاز است.

تواند از طریق سیستم بودجه و ارائه آن به مجلس بودجه خود می ،های خود در طول سال با مشكل مواجه شودیا هزینه

شود که . ضمناً در داخل هر دستگاه اجرایی به وزیر یا مسئول مربوطه تا حدی اجازه داده مینماید یا تصحیح را ترمیم

اصلاحیه بودجه(. لیكن در این زمینه نیز مانند هر ) اونت راهبردی اقدام کندنسبت به جابجایی اعتبارات از طریق مع

. موضوع دیگری باید اندازه نگه داشت تا این اصل راه گریزی از مقررات و توجیه برون رفتن از چارچوب معیارها نگردد

بودجه  در برسد، اتمام هب پارلمان تصویبی اقدامات آنكه از قبل مجریه یقوه که توان گفت زمانیبنابراین می

 شود. به این فرآیند ترمیم یا تصحیح بودجه گفته می نماید، بازنگری خود پیشنهادی

 

 ؛ پذیری در بودجه به قرار زیر استهای مختلف انعطافروش نكته؛

  اصلاح بودجه: منظور اصلاحی است که دولت با جابجایی اعتبارات مصوب در سطح مواد بودجه یا برنامه یا

 .بردها را از بین میآورد و بدین وسیله بسیاری از مشكلات اجرایی سازمانهای عمرانی به عمل میرحط

 های اجرایی به قوة مقننه تقدیم میای است که طی آن تغییرات سقف اعتبارات دستگاهمتمم بودجه: بودجه-

 . شود تا مورد بررسی و تصویب قرار گیرد

 شود و بنا به پیشنهاد ه: اعتباری است که در قانون بودجه کل کشور منظور مینشدبینیهای پیشاعتبار هزینه

ریزی و تصویب هیأت وزیران با رعایت مقررات عمومی دولت ربط و تأیید سازمان مدیریت و برنامهوزرای ذی

 .قابل مصرف است

 و گیردمی قرار دولت اختیار  در ،اعتبارات دولت: اعتباری است که برای امر خاصی که جنبه عمومی و استثنایی دارد

 . رسدمی مصرف به نشده بینیپیش هایهزینه اعتبار همانند

 

بینی شده در بودجه جنبه تخمینی دارد و این بدان معنی است که درآمدهای پیش؛ بودن درآمدهااصل تخمینی نكته؛

شود و در اشخاص حقیقی و حقوقی نمی عنوان درآمد در بودجه کل کشور مجوزی برای وصول از به منظور شدن مبلغی

میزان مانع وصول درآمدهای بیشتری از منابع مربوط نیست. بر  بینی به هرنیاز به مجوز قانونی دارد و پیش مورد هر



 

 

وصول مبلغ  لكن ،بینی شده یا کمتر از آن به موجب قانون بلامانع استاساس این اصل اصول درآمد بیشتر از مبلغ پیش

 .شده در قانون از افراد حقیقی و حقوقی خلاف استج از ضوابط تعیینبیشتری خار

بینی شده یا کمتر از آن به موجب قانون بلامانع اصول درآمد بیشتر از مبلغ پیش بودجه، اصل کدامبر اساس  تست؛

 ؟شده در قانون از افراد حقیقی و حقوقی خلاف استج از ضوابط تعیینوصول مبلغ بیشتری خار لكن ،است

 بودن درآمدها تخمینیاصل  (1

 هاتحدیدی بودن هزینهاصل  (2

 پذیریاصل انعطاف (3

 اصل کاملیت (4

ها در حد اعتبار ها آن است که حداکثر پرداختبودن هزینهاصل تحدیدی منظور از؛ هابودن هزینهاصل تحدیدی نكته؛

کمتر یا بیشتر هزینه توان نمی ،وقتی اعتبار به مبلغ معین تصویب شد، یعنی تجاوز از آن ممنوع است باشد ومصوب می

های اجرائی حداکثر دستگاه عبارت دیگر تصویب اعتبارات اجازه خرج است نه تكلیف. لذا میزان تعهد برای کرد. به

سند بودجه است و رابطه زیر در هر  اعتبارات مصوب در باشد و تخصیص اعتبار حداکثر برابربرابر تخصیص اعتبار می

 د.د همواره برقرار باشمقطع زمانی طی یكسال مالی بای

 

بر مبنای این اصل، تهیه و تنظیم بودجه بایستی بر مبنای فعالیت و عملكرد ؛ اصل تنظیم بودجه بر مبنای عملیات نكته؛

ها را برای دریافت زنی دستگاهچرا که چنین عاداتی زمینه چانه ؛نه عادات سنواتی ،های اجرایی صورت گیرددستگاه

سازد. بكارگیری این اصل علاوه بر عملیاتی رو می به ها را با مشكل روبندی بین برنامهو اولویت اعتبارات بیشتر فراهم

قانون  50های مناسب، اعتبار لازم در نظر گرفته شود. ماده شود برای فعالیتهای دولت باعث میساختن برنامه

د برای اشخاص اعم از حقیقی یا حقوقی ایجاد وجود اعتبار در بودجه کل کشور به خودی خو ؛گویدمحاسبات عمومی می

 .کند و استفاده از اعتبارات باید با رعایت مقررات مربوط به خود بعمل آیدحق نمی

 ریزی، ابتدا بایستی منابعمنظور آن است که قبل از هرگونه اقدامی در امر بودجه؛ اصل تقدم درآمد بر مخارج نكته؛

های کلان اقتصاد مورد بررسی قرار گیرد اخصشبینی شود و اثرات بر ر دقیق پیشدرآمدی و سقف هر یک از آنها به طو

ها را معین نمود، زیرا اولاً اقتصاد به شدت از قدرت و سپس در مرحله بعد، حجم عملیات و مخارج مورد نیاز برنامه

-انداز و خرید مردم تأثیر میبر پسها قطعاً مثلاً افزایش مالیات .پذیرداثر می ،کندخریدی که دولت از مردم جدا می

گذارد، لذا بایستی مقدار مالیات طوری معین گردد که حداقل اثر منفی را بر اقتصاد داشته باشد. ثانیاً به لحاظ اینكه در 

 .ای مخارج تابعی از درآمدهاست، بررسی درآمدها مقدم بر مخارج استهر بودجه

 ای است؟عبارت زیر ناظر بر کدام اصل بودجه تست؛

بینی ر دقیق پیشدرآمدی و سقف هر یک از آنها به طو ریزی، ابتدا بایستی منابعقبل از هرگونه اقدامی در امر بودجه

 .های کلان اقتصاد مورد بررسی قرار گیرداخصششود و اثرات بر 



 

 

 مستمر های مستمر از غیرتفكیک هزینهاصل  (1

 اصل تقدم درآمد بر مخارج (2

 اصل تخصیص بودجه (3

 تنظیم بودجه بر مبنای عملیاتاصل  (4

های مستمر از غیر عنی تفكیک هزینهی با بكارگیری این اصل؛ مستمر های مستمر از غیراصل تفكیک هزینه نكته؛

-های دولت معین نمود. هزینهدهنده بودجه را در برنامهتوان حجم، سهم و ترکیب هر یک از عناصر تشكیلمستمر می

است که های مختلف گذاریهای غیر مستمر آن شامل سرمایههای مستمر دولت عمدتاً شامل مخارج مصرفی و هزینه

ها، هر کدام از آنها در سطوح کلان اقتصاد )رسیدن به تعادل بین عرضه و تقاضای کل، اشتغال، سطح عمومی قیمت

تواند از بودجه به عنوان ابزاری برای هدایت اقتصاد جامعه ها از یكدیگر، دولت میتولید و ...( اثر دارند. با تفكیک هزینه

 .استفاده نماید

 

ریزیها در بودجهو هزینه فصل سوم؛ درآمدها  

درآمدها و سایر منابع تأمین اعتبار در بودجه ایران از نظر نوع به سه طبقه الف( درآمد عمومی ب( درآمد  نكته؛

ای از درآمد عمومی در بودجه ایران عبارت است از؛ شود. بخش عمدهاختصاصی و ج( درآمد شرکت دولتی تقسیم می

ز فروش نفت و گاز، درآمد حاصل از فروش ارز، درآمدهای حاصل از انحصارات و مالكیت درآمد مالیاتی، درآمد حاصل ا

-های دولت به کشور خارج، درامد حاصل از فروش کالا و خدمات و سایر درآمدها. همچنین میدولت، اصل و فرع وام

روت، مالیات بر واردات و مالیات بر ها، مالیات بر درآمد، مالیات بر ثتوان گفت که درآمد مالیاتی شامل مالیات بر شرکت

-بینی درآمدهای مالیاتی اعم از مالیات بر درآمد افراد، روشتوان گفت برای پیشمصرف و فروش است. بطور کلی می

 تر است.های کیفی و قضاوتی مناسبهای کمی در مقایسه با روش

 

ها و ی عبارتست از درآمدهای وزارتخانهمومنون محاسبات عمومی، درآمد عقا 10 برابر مادهدرآمد عمومی؛  نكته؛

های دولتی و درآمد حاصل از انحصارات و مالكیت و سایر درآمدهایی که سسات دولتی و مالیات و سود سهام شرکتمؤ

 شود.تحت عنوان درآمد عمومی منظور می در قانون بودجه کل کشور

 

های دولتی و درآمد حاصل از انحصارات سسات دولتی و مالیات و سود سهام شرکتها و مؤدرآمدهای وزارتخانه تست؛

 شود. ریزی شناخته میبا عنوان .......................... در بودجه و مالكیت

 درآمد اختصاصی (1



 

 

 درآمد عمومی (2

 درآمد مالیاتی (3

 های دولتیدرآمد شرکت (4

 

اصی عبارت است از درآمدهایی که به موجب قانون قانون محاسبات عمومی کشور، درآمد اختص 14طبق ماده  نكته؛

درآمدها به موجب  برای مصرف یا مصارف خاص در بودجه کل کشور تحت عنوان درآمد اختصاصی منظور می گردد. این

قانون توسط دستگاه های اجرایی وصول و به خزانه دولت واریز و کلا به مصرف هزینه های خاص همان دستگاه می 

ار عرفا در هنگام صدور مجوز وصول درآمد اختصاصی موارد هزینه را مشخص می نماید. این نوع درآمد قانون گذرسند. 

قانون  12اما مطابق با ماده  نیز باید به استناد قانون مربوط به آن وصول شود، نه پیش بینی آن در بودجه کل کشور.

وهی که تحت عنوان وام، انتشار اوراق قرضه، سایر منابع تامین اعتبار عبارتند از وج" محاسبات عمومی کشور، 

 ."ی شده است و ماهیت درآمد ندارندبرگشتی از پرداخت های قبل و عناوین مشابه در قانون بودجه کل کشور پیش بین

 

شود. در صورتی که بانک مرکزی این شود که توسط بانک مرکزی منتشر میاوراق قرضه با اسنادی گفته می نكته؛

یابد و در صورتی که بانک مرکزی این اوراق را بفروشد، حجم پول در اوراق را خریداری کند، حجم پول افزایش می

شود که در حقیقت در کشور ما از نظر رضه به عنوان ابزار سیاست پولی شناخته مییابد. اوراق قجامعه کاهش می

 12کند. مطابق با ماده شرعی صحیح نیست و دولت بجای آن از اوراق مشارکت و اسناد خزانه اسلامی استفاده می

م، انتشار اوراق قرضه، قانون محاسبات عمومی کشور، سایر منابع تأمین اعتبار عبارتند از وجوهی که تحت عنوان وا

های قبل و عناوین مشابه در قانون بودجه کل کشور پیش بینی شده است و ماهیت درآمد ندارند. در برگشتی از پرداخت

 شود. های جدید تبدیل میواقع اوراق قرضه، در شرایط ثبات اقتصادی با هدف تثبیت شرایط به قرضه

 

قانون محاسبات عمومی درآمد شرکت های دولتی عبارتست از  15بر اساس ماده درآمد شرکت های دولتی؛  نكته؛

قبال ارائه خدمت و یا فروش کالا و سایر فعالیت هایی که شرکت های مذکور به موجب قوانین و  درآمدهایی که در

 مقررات مجاز به انجام آنها هستند و عاید آن شرکت ها می گردد.

 

درآمدها به موجب قانون توسط دستگاه های اجرایی وصول و به خزانه دولت واریز و کلا به مصرف کدام یک از  تست؛

 ینه های خاص همان دستگاه می رسند؟هز

 درآمد اختصاصی (1



 

 

 درآمد عمومی (2

 درآمد مالیاتی (3

 های دولتیدرآمد شرکت (4

 

قانون محاسبات عمومی کشور، اعتبارات مصوب از محل درآمدهای اختصاصی تا آخر سال مالی  64طبق ماده  كته؛ن

پرداخت است و مانده وجوه اعتبارات از محل درآمد اختصاصی مصرف نشده هر سال باید تا پایان قابل تعهد و 

  فروردین ماه سال بعد به خزانه برگشت داده شود تا به حساب درآمد عمومی کشور منظور گردد.

 

ند، این درآمدها یا درآمدهای غیرمالیاتی وجوهی هستند که دولت از فعالیت های اقتصادی خود جمع آوری می ک نكته؛

به شكل درآمدهای ناشی از سرمایه گذاری های مختلف است و یا دریافت کارمزدی است که دولت از خدمات گوناگون 

خود دریافت می کند. از ویژگی های چنین درآمدی اختیاری بودن آن است، به عبارت دیگر میزان این درآمدها بستگی 

ت مختلف ارائه شده دولت از طرف مردم دارد. بنابراین چنین درآمدهایی اغلب به خرید یا عدم خرید تولیدات و خدما

 نامنظم و تا اندازه ای نامطمئن هستند که مهم ترین آنها عبارتند از:

 منابع داخلی: استقراض از مردم)انتشار اوراق قرضه عمومی(، استقراض) دریافت وام( از بانک مرکزی

 استقراض از نهادهای اقتصادی جهانی منابع خارجی: استقراض از کشورها،

 

ت مختلف ارائه شده دولت از طرف درآمدها بستگی به خرید یا عدم خرید تولیدات و خدما کدام یک ازمیزان  تست؛

 ؟چنین درآمدهایی اغلب نامنظم و تا اندازه ای نامطمئن هستند و مردم دارد

 درآمد عمومی (1

 درآمد اختصاصی (2

 دولتی هایدرآمد شرکت (3

 درآمدهای غیرمالیاتی (4

 

کنند و های ایجادشده توسط دولت را حفظ و نگهداری میهای جاری بیانگر اعتباراتی است که ظرفیتهزینه نكته؛

-های موجود را در قالب هزینه جبران خدمت کارکنان، استفاده از کالا و خدمات، هزینههای نگهداری از ظرفیتهزینه



 

 

های اعمال حاکمیت و های تأمین و هزینهایی، یارانه، کمک بلاعوض، رفاه اجتماعی و سایر هزینههای اموال و دار

 شوند.  ای عموماً از محل درامدهای عمومی تأمین مینماید. اعتبارات هزینهاستقرار و اقتدار نظام را تأمین می

 

های خاصی از آنها در حمایت از کل مردم یا بخش اجتماعی به عنوان انتقالات نقدی یا غیرنقدی به منظور منافع نكته؛

ارائه خدمات دارویی،  ؛اجتماعی عبارتند از یا منافع هایی از مزایاشود. نمونهتعریف می برابر خطرهای معین اجتماعی

 .مین اجتماعیأپرداخت حقوق بیكاری و پرداخت حقوق بازنشستگی ت

 

ایی، یارانه، کمک بلاعوض، رفاه های اموال و دارهزینه جبران خدمت کارکنان، استفاده از کالا و خدمات، هزینه تست؛

های جزء کدام دسته از هزینه های اعمال حاکمیت و استقرار و اقتدار نظامهای تأمین و هزینهاجتماعی و سایر هزینه

 آید؟ دولت به حساب می

 ایسرمایه هایهزینه (1

 های جاریهزینه (2

 منافع اجتماعی (3

 ایمنافع سرمایه (4

 

نمودن ای مرسوم شده است و هدف آن روشنی برنامهفی بودجهای در بودجه پس از معربندی وظیفهطبقه نكته؛

دهد که هدف دولت بندی سازمانی و فصول هزینه نشان نمیدهد؛ زیرا طبقهکارهایی است که دولت در جامعه انجام می

بندی رسد؛ در حالیكه با استفاده از طبقهاز خرج پول چیست و در هر وظیفه یا برنامه به چه میزانی به مصرف می

های اصلی ای حوزهبندی عملیاتی یا وظیفهتوان پاسخ یافت. همچنین در طبقهای( برای هر دو سؤال میعملیاتی )وظیفه

 گردد.که دولت در تنظیم و تدارک مستقیم خدمات در کارکردهای مختلف درگیر است، مشخص می

 

هم ترین وسیله برای توسعه یا تثبیت اقتصادی امروزه در تمام کشورها، سیاست بودجه ای دولت به عنوان م نكته؛

شناخته شده است. ولی این سیاست بدون دستیابی به آمارها و اطلاعات مورد نیاز درباره ی ارزیابی آثار فعالیت های 

پذیر نیست. طبقه بندی اقتصادی عملیات دولت، اطلاعاتی را که جهت بررسی آثار دولت بر جامعه امكاناقتصادی 

  عملیات دولت مورد نیاز است در اختیار می گذارد.اقتصادی 

 



 

 

بندی اقتصادی، هزینه ج دولتی می پردازد. در طبقهی اقتصادی به تجزیه و تحلیل آثار اقتصادی مخاربندطبقه نكته؛

 های جاری از هزینه های سرمایه ای و خرید کالاها از خدمات و پرداخت های انتقالی دولت تفكیک می شوند.

 نخستین قدم در طبقه بندی اقتصادی تشخیص و دسته بندی حساب های زیر است:

 ای.حسابهای سرمایه1

 . حساب های جاری2

 . حساب های موسسات بازرگانی3

 . سایر حسابها4

باید به خاطر داشت که طبقه بندی اقتصادی فقط برای برنامه ریزی و تصمیم گیری در سطوح عالی سیاسی مفید است 

ز طبقه بندی اقتصادی ولتی ایران او کمكی به تهیه و تنظیم بودجه و اجرای ان در سطوح پایین تر نمی کند. در بودجه د

 شود.استفاده نمی

بندی اقتصادی این است که درباره آنچه مربوط به وضع اقتصادی کشور می باشد و در اتخاذ تصمیمات هدف طبقه

مقامات مسئول موثر است اطلاعات لازم و مفید را تهیه کند. همچنین این نوع طبقه بندی نموداری از هزینه ها و 

های طبقه بندی شده دولتی را در قالب های اقتصادی که برای تجزیه و تحلیل و سنجش تاثیر عملیات دولت دریافت 

 در اقتصاد عمومی ضرورت دارد، در اختیار سازمان بودجه بندی قرار می گذارد.

ی جاری از در بودجه بندی دولتی ایران از طبقه بندی اقتصادی استفاده نمی شود و این نوع طبقه بندی هزینه ها

 سرمایه ای و خرید کالاها از خدمات و پرداخت های انتقالی دولت تفكیک می شوند.

بندی عملیاتی، اعتبارات و هزینه های دولت و سازمان های دولتی، با توجه به مقاصد و اهداف اصلی آنها، در طبقه نكته؛

ی شوند و منظور و هدف اصلی و حاصل نهایی به صورت وظایف، برنامه ها، طرح ها و فعالیت های مختلف پیش بینی م

 از انجام هر هزینه، بدون توجه به نوع و ماهیت هر هزینه، در نظر گرفته می شود.

 بندی عملیاتی در ایران عبارتند از: امور، فصل، برنامه، فعالیت و طرحعناوین اصلی طبقه

های دولتی، با توجه به مقاصد و اهداف های دولت و سازمان، اعتبارات و هزینهبودجه بندیطبقهکدام نوع در  تست؛

 ؟شوندیهای مختلف پیش بینی مها و فعالیتها، طرحصلی آنها، به صورت وظایف، برنامها

 اقتصادی (1

 عملیاتی (2

 ایوظیفه (3

 ایسرمایه (4



 

 

 

مشخص می نماید که کدام عملیات را، با چه میزان  عملیاتی دولت یا سازمان دولتی بندیطبقهبا استفاده از  نكته؛

اعتبارات، باید برای نیل به اهداف و وظایف مصوب خود انجام دهد. در این طبقه بندی به این سوال پاسخ داده می شود 

 که چرا و برای چه؟

شود و از این نظر با به طور کلی در این طبقه بندی بیشتر اثر هزینه های دولت بر اقتصاد کشور تجزیه و تحلیل می 

 برنامه ریزی توسعه اقتصادی بیشتر ارتباط دارد.

 

های مختلفی شناسایی و به کار گرفته شده که به شرح آن ها روشبینی درآمدها و برآورد هزینهبرای پیش نكته؛

 ؛شودپرداخته می

گیری تصمیم ، چرا کهت بسیار داردبینی منطقی و دقیق درآمدهای دولت اهمیپیش؛ هابینی درآمدهای پیشروش نكته؛

های دولت های دولتی در درجه اول تابع درآمدها و توان مالی دولت است. زیرا نیازمندیهزینه در موردریزی برنامه و

از این رو لازم است در آغاز مجموع درآمد حاصل از منابع گوناگون پیش . باشدامكانات او محدود می منابع و نامحدود و

طریق برآورد هزینه مشخص  های مختلف ازدیده و سپس چگونگی توزیع درآمد پیش بینی شده بین نیازمندیبینی گر

های گوناگون ابداع که مورد استفاده قرار گرفته است که در زیر به چهار روش برای پیش بینی درآمدها روش. گردد

 ؛متداول اشاره خواهد شد
 

اساس این روش  در فرانسه مورد استفاده قرار گرفت و بر 1823سال این روش در ؛ قبل آخر روش سال ما نكته؛

برابر درآمد  یعنی درآمد سال آینده باید دقیقاً گیرد.های سال آینده تحقق یافته سال گذشته مبنا قرار میبینی درآمدپیش

 1384مد قطعی سال درآ باید برابر 1385برای مثال پیش بینی درآمد سال  د.باش« قبل آخر ما»قطعی سال گذشته 

  باشد.
 

به دلیل سادگی و قابلیت فهم از . این روش در فرانسه ارائه شد 19این روش در اواخر قرن ؛ اهروش حد متوسط نكته؛

هر یک  کاهش این روش، حد متوسط افزایش یا با مطابق هایی است که به صورت گسترده پذیرفته شده است وروش

ال دیگر، در خلال یک دوره پنج ساله یا هفت ساله محاسبه شده و پس از به دست از انواع درآمدها از سالی به س

 . کنندقبل آخر اضافه می مزبور، میانگین آن را به درآمد سال ما کاهش یا آوردن روند افزایش

 

 حلیلشناسان با مطالعه و تجزیه وتاین روش در آغاز در انگلستان معمول شد. کار؛ بینی مستقیمروش پیش  نكته؛

 های پیش و دیگر آمارها و اطلاعات مربوط وهای اقتصادی دولت، درآمدهای تحقق یافته سالها و گرایشسیاست

آگاهی خویش اقدام  بررسی اثر عوامل گوناگون را به هر یک از انواع درآمدها و همچنین با تكیه به تخصص و تجارب و

های دولتی، بینی درآمد، مالیات بر درآمد شرکتی مثال برای پیشبرا. نمایندبینی درآمد برای سال آینده میبه پیش

کاهش تعداد  توسعه یا تعدیل و جهت گسترش و توجه به سیاست دولت در میزان افزایش یا کاهش درآمد را با



 

 

ا ههای دولتی، سیاست حمایت و بخشودگی مالیاتی و نیز روند رشد نرخ تولید کالا و خدمات بوسیله این شرکتشرکت

 .  گرددبینی لحاظ میبا استفاده از تجارب علمی کارشناسان محاسبه و در پیش

 

یش بینی درآمد بر اساس در این روش که دارای تكنیک و فرمول های خاص است، پ؛ سنجیده منظم روش  نكته؛

گی ها، بستگی لیل همبستگی ها و جمع آوری پرسش های نمونه انجام می شود. در تجزیه و تحلیل همبستتجزیه و تح

میان وصول مالیات ها و منابع مختلف درآمد در طی دوره یا دوره های معین اقتصادی مورد مطالعه قرار می گیرد و 

 سپس بر اساس آن و با توجه به پیش بینی وضع اقتصادی در یک دوره آتی میزان درآمدها پیش بینی می گردد.

 ؟ گیردسال گذشته مبنا قرار می، درآمدهای های سال آیندهبینی درآمدشپیبه منظور بر اساس کدام روش  تست؛

 سنجیده منظمروش  (1

 بینی مستقیمروش پیش (2

 روش سال ماقبل آخر (3

 هاروش حد متوسط (4

های نمونه آوری پرسشمعها و جلیل همبستگید بر اساس تجزیه و تحپیش بینی درآمروش  بر اساس کدام تست؛

 ؟ شودانجام می

 سنجیده منظمروش  (1

 بینی مستقیمروش پیش (2

 روش سال ماقبل آخر (3

 هاروش حد متوسط (4

 

ریزی ی بودجهفصل پنجم؛ چرخه  

اند. ای نامیدهشود که در مجموع این چهار مرحله را سیكل بودجهلی بودجه از چهار مرحله تشكیل میبه طور ک نكته؛

 این چهار مرحله عبارتند از؛
     
 تهیه و تنظیم و پیشنهاد بودجه )بودجه پیشنهادی( -1    
     
 تصویب بودجه )بودجه مصوب( -2    



 

 

     
 اجرای بودجه )بودجه تخصیصی( -3    
     

 نظارت و کنترل بودجه )تفریغ بودجه( -4    

های کلی دولت در تنظیم بودجه سالانه که توسط ها و سیاستمرحله تهیه و تنظیم و پیشنهاد بودجه: هدف نكته؛

-های دولتی ابلاغ میجمهور به تمامی دستگاه شود، از طریق بخشنامه بودجه از سوی رییسشورای اقتصاد تنظیم می

مشی تعیین شده و با رعایت دستورالعمل ه های دولتی، بودجه یک سال آینده خود را در قالب اهداف و خطشود. دستگا

-ریزی کشور پس از بررسیکنند. سازمان مدیریت و برنامهریزی کشور تنظیم و پیشنهاد میسازمان مدیریت و برنامه

های دولتی را پس از انجام تعدیل ده، بودجه دستگاهشبینیها و میزان درآمدهای پیشهای لازم و با توجه به اولویت

کند. هیات وزیران لازم در لایحه بودجه کل کشور منظور و برای بررسی به شورای اقتصاد و هیات وزیران تسلیم می

کند. رئیس لایحه بودجه را مورد بررسی قرار داده و پس از تأیید در مهلت قانونی به مجلس شورای اسلامی تقدیم می

رساند. های دولت را به اطلاع نمایندگان مجلس میجمهور هنگام تقدیم بودجه ضمن گزارش مشروحی، رئوس برنامه

باشد پس از های اجرایی میها و راهنما در تهیه و تنظیم بودجه دستگاهمشیها و خطحاوی سیاست بخشنامه بودجه

ها استانداری ریزیشود و معاونت برنامهها ابلاغ میتصویب شورای اقتصاد و با امضاء رئیس جمهور به استانداری

برای اینكه بتوان پیشنهادهای  نماید.های اجرایی منعكس میبخشنامه را جهت تهیه بودجه پیشنهادی به کلیه دستگاه

امه آوری تجزیه و تحلیل و مورد بررسی و تلفیق نهایی قرارداد همراه بخشنهای اجرایی را جمعبودجه توسط دستگاه

های خاصی در جهت اخذ اطلاعات مالی و عملیاتی است در قالب مقرراتی که م به فرمظهایی که منبودجه دستورالعمل

 و دولتی مؤسسات –ها به ضوابط مالی ناظر به تهیه و تنظیم بودجه مشهور است در دو جلد یكی برای وزارتخانه

سسات انتفاعی مؤ و دولتی هایشرکت برای دیگری و هستند مهبرنا و فصل دارای که هاییدستگاه و انقلابی نهادهای

 گردد.ارسال می ،شودهای اجرایی که به طریق بازرگانی اداره میوابسته به دولت و کلیه دستگاه

ها و ها، طرحمرحله تصویب بودجه: نظارت و رسیدگی قوه مقننه بر بودجه عمومی که حاوی تمامی برنامه  نكته؛

های مختلف مجلس مورد بررسی لایحه بودجه در کمیسیون گیرد.ه مجریه در سال آتی است، انجام میهای قوفعالیت

نكته مهم در این مرحله این است که  قرار گرفته و کمیسیون تلفیق اصلی مسئولیت رسیدگی نهایی را بر عهده دارد.

های دولت است که با توجیهات ا و برنامهههدف، تصویب اعداد و ارقام نیست، بلكه منظور اصلی، رسیدگی به سیاست

 اقتصادی، اجتماعی و ... همراه است و به صورت اعداد و ارقام تجلی یافته است.

شود که جهت وصول درآمدها و سایر منابع تأمین اعتبار از یک طرف و اجرای بودجه: تمامی مراحلی را شامل می نكته؛

شود. اجرای بودجه، شامل تحقق رف دیگر به مورد اجرا گذاشته میشده و مصوب از طبینی مصرف اعتبارات پیش 

ها برای نیل به مقاصد و بینی شده در بودجه مصوب و به عبارتی دیگر، وصول درآمدها و پرداخت هزینهارقام پیش 

به این  اهداف معین طبق قوانین و مقررات مربوط است. در مرحله اجرا، بودجه خود دارای مراحل فرعی دیگری است.

ای تنظیم و با نامههای دولتی موظفند برای مصرف اعتبارات مصوب، موافقتترتیب که پس از ابلاغ بودجه، دستگاه

                                                                                    ریزی مبادله کنند.سازمان مدیریت و برنامه



 

 

ها نقش مهمی دارد، چون ها و برنامهه: از جهت صحت عملیات اجرایی و انطباق آن با هدفنظارت بر بودج  نكته؛ 

بودجه مأموریتی است که از طرف قوه مقننه به دولت محول شده است. باید به نحوی از درستی انجام این مأموریت 

پس با رسیدگی به گزارش آگاهی یابد. نظارتی که مجلس در آغاز توسط دیوان محاسبات به طور غیرمستقیم و س

دهد، در پی این منظور است که روی هم نظارت قضایی و نظارت پارلمانی را تفریغ بودجه به صورت مستقیم انجام می

آورد. از طرف دیگر دستگاه دولت نیز به سبب وسعت فراوانی که دارد باید اطمینان یابد که آن چه در درونش و پدید 

های برنامه است. این احتیاج نیز لزوم نظارت اداری و عملیاتی را که ، در جهت هدفپذیردتوسط اعضایش صورت می

 سازد.دولت خودش بر خودش و بر کارکنانش به عهده دارد، مطرح می

 باشد؟ریزی میگانه بودجه 4عبارت زیر مربوط به کدام یک از مراحل  تست؛

یت رسیدگی های مختلف مجلس مورد بررسی قرار گرفته و کمیسیون تلفیق اصلی مسئوللایحه بودجه در کمیسیون"

 "نهایی را بر عهده دارد

 اجرای بودجه  (1

 تهیه و تنظیم و پیشنهاد بودجه (2

 تصویب بودجه (3

 نظارت بر بودجه (4

شورای اقتصاد با هدف هدایت و هماهنگ کردن امور اقتصادی کشور به ریاست رئیس جمهور تشكیل می شود   نكته؛ 

ت اند از رئیس کل بانک مرکزی، رئیس سازمان مدیریت و برنامه ریزی و عده ای از وزیران) و دیگر اعضای آن عبار

وزیر امور اقتصادی و دارایی، وزیر کار و امور اجتماعی، وزیر بازرگانی، وزیر جهاد کشاورزی، وزیر صنایع و معادن، وزیر 

 وزیران نیز در جلسات شرکت خواهند کرد.نفت، وزیر نیرو( یكی از معاونان رئیس جمهور و بر حسب ضرورت سایر 

 شورای اقتصاد وظایف زیر را عهده دار خواهد بود:

 . تعیین هدف های کلی برنامه های عمرانی کشور1

 . بررسی خط مشی ها و سیاست های اقتصادی و اجتماعی به منظور طرح در هیئت وزیران2

 ئت وزیران. اظهار نظر درباره برنامه های عمرانی برای طرح در هی3

 . تعیین خط مشی تنظیم بودجه کشور4

 ..... . بررسی بودجه کل کشور برای طرح در هیئت وزیران و5

شورای اقتصاد سیاست های بودجه ای سال آینده را از طریق پیش بینی مقدماتی بودجه و بررسی و تهیه گزارش های 

 ست، تعیین می کند.اقتصادی که حاوی پیش بینی های کلی تعادل های اساسی اقتصاد ا

 



 

 

هنگام بررسی لایحه بودجه در کمیسیون بر حسب برنامه زمانی مشخص نمایندگان دستگاه اجرایی و   نكته؛ 

نمایندگان سازمان مدیریت و برنامه ریزی کشور به پرسش های نمایندگان مجلس در مورد درآمد ها و هزینه های 

در هر مورد رأی گیری به عمل می آید و ارقام جابجا کسر و یا بودجه و تبصره های بودجه پاسخ می گویند و سپس 

روز می بایستی پیشنهادهای  10اضافه می شود و یا کلا به تصویب می رسد. در همین مقطع نمایندگان ظرف مدت 

روز  10خود را در خصوص لایحه بودجه به کمیسیون های تخصصی ارائه نمایند و کمیسیون های تخصصی باید ظرف 

 روز به جلسه علنی ارائه نماید. 15ت خود را به کمیسیون تلفیق ارجاع نمایند و کمیسیون تلفیق ظرف نظرا

 نكته : مسئولیت رسیدگی نهایی لایحه بودجه به عهده کمیسیون تلفیق می باشد.

 

-لس میرئیس قوه مجریه هنگام ارائه بودجه به مجلس، پیام بودجه را بطور شفاهی به آگاهی اعضای مج  نكته؛ 

ی مهمی برای انتقال مسائلی است که در اجرای برنامه بودجه پیش خواهد آمد. هدف پیام رساند. این پیام وسیله

کردن نكات برجسته آن است و در آن نكات عمده سیاست مالی پیشنهادی و شرایط بودجه توجیه شكل بودجه و روشن

-ها، هزینهی در خدمات عمومی، تغییرات مهم در اهداف برنامهشود. تغییرات پیشنهادها مطرح میاساسی برآورد هزینه

ای است از عملیات شود. پیام بودجه همچنین شامل خلاصهها و درآمدها، و تمایلات مالی دولت در این پیام تشریح می

 سال مالی گذشته و سال جاری، تحلیلی از موقعیت مالی در زمان حاضر، و تبیین اقلام اساسی بودجه. 

کردن نكات برجسته آن است و در آن نكات عمده توجیه شكل بودجه و روشن............................ ..هدف  تست؛

 شود.ها مطرح میسیاست مالی پیشنهادی و شرایط اساسی برآورد هزینه

های بودجه( تبصره1  

فعالیت( مبادله موافقت نامه طرح و 2  

ابلاغ بودجه( 3  

( پیام بودجه4  

سازند. معمولاً یک ساله هستند و در یک ی خرج و تأمین منابع اعتبار را مشخص میتبصره بودجه در واقع نحوه ته؛نك

گردد و از جمله لوایح یک شوری است. هر ساله سازمان برنامه و بودجه به ماده و چندین تبصره تقدیم مجلس می

های اجرایی ملی و محلی در ظرات و پیشنهادات دستگاهنآوری نقطههایی را جهت جمعهمراه بخشنامه بودجه، فرم

های توانند فرمهای سال جاری و همچنین در صورت داشتن پیشنهاد جدید میخصوص حذف، ابقاء و اصلاح تبصره

ها توان گفت که تبصرههای پیشنهادی را تكمیل و به همراه بودجه پیشنهادی خود ارسال نمایند. همچنین میتبصره

کرد ی هزینهکنند. در واقع آنها همچون اصول راهنمایی، نحوهو اصول راهنمای بودجه را مشخص میمشی خط

هایی که سازند. با وجود این، تبصرهبینی شده است را مشخص میهای مختلف پیشها و جدولاعتباراتی که در ردیف



 

 

توان نی معلوم و ثابت باشند. بنابراین میشوند باید به صورت دائمی درآیند و برای یک مدت معیهر سال تكرار می

 .تواند محدود به یک دوره زمانی یا به صورت دائمی باشدمیها گفت که تبصره

 

جمهور را مورد توانند هر یک از وزراء و یا رئیسبر اساس اصل هشتاد و نهم قانون اساسی نمایندگان مجلس می نكته؛

اند را پس گرفته و در استیضاح ح وزیران، رأی اعتمادی که قبلاً به آنها دادهاستیضاح قرار دهند. نمایندگان با استیضا

دهند. درواقع استیضاح به عنوان ابزاری برای ضمانت اجرایی نظارت پس از خرج درواقع رأی عدم اعتماد به آنها می

 شود.نیز محسوب می

 مرحله است: 4اجرای بودجه از نظر هزینه ها یا مخارج دارای  نكته؛

 ابلاغ بودجه .1

 طرح و فعالیتمبادله موافقت نامه  .2

 تخصیص اعتبار مصوب  .3

 مصرف اعتبارات  .4

 

 مراحل اجرای بودجه در کدام گزینه با ترتیب صحیح آورده شده است؛  تست؛

 مبادله موافقت نامه طرح و فعالیت  - تخصیص اعتبار مصوب - ابلاغ بودجه - مصرف اعتبارات (1

    مصرف اعتبارات - تخصیص اعتبار مصوب - مبادله موافقت نامه طرح و فعالیت - ابلاغ بودجه (2

 تخصیص اعتبار مصوب - مصرف اعتبارات - ابلاغ بودجه - مبادله موافقت نامه طرح و فعالیت (3

   مصرف اعتبارات - ابلاغ بودجه - مبادله موافقت نامه طرح و فعالیت - تخصیص اعتبار مصوب (4

کند و یید شورای نگهبان حكم قانون بودجه را پیدا میألایحه بودجه پس از تصویب مجلس به ت؛ ابلاغ بودجه كته؛ن

ریزی و نظارت نت برنامهاجرا از طرف مجلس شورای اسلامی به رئیس جمهور و از طریق ایشان به معاو جهت

قانون برنامه و بودجه مصوب  19بر اساس ماده  شود.های اجرایی ابلاغ میراهبردی و همچنین به کلیه دستگاه

اعتبارات جاری و عمرانی در قالب هر برنامه به  های اجرایی به تفكیکبودجه هر یک از دستگاه 1351 اسفندماه سال

، (ریزیسازمان مدیریت و برنامه)برنامه و بودجه  ن رئیس جمهور و رئیس سازمانجهت اجرا از طرف معاو هادستگاه

ها نیز از ای استاناعتبارات هزینه .شودمی ای در قالب فصول و برنامه به دستگاه ابلاغاعتبارات هزینه .شودمی ابلاغ

ساله سوم توسعه انون برنامه پنجبه موجب ق .گیردهای محلی قرار میاختیار دستگاه ریزی درطرف شورای برنامه

دستگاه اجرایی "جاری به صورت  هزینه استان، اعتبارات -فرهنگی در فصل هشتم نظام درآمد اقتصادی، اجتماعی و

های عمرانی و ها و طرحبرنامه و اعتبارات عمرانی مصوب بین فصول و "فصل هزینه"و  "برنامه"و به تفكیک  "استانی



 

 

ها پس از بودجه استان اساس پیشنهاد از طرف سازمان برنامه و تفكیک شهرستان بر تانی بههای اجرایی اسدستگاه

اعتبارات از محل  یابد. اینهای اجرایی محلی اختصاص میاستان به دستگاه ریزی و توسعهطرح در شورای برنامه

در چارچوب  عمومی و اختصاصیاعتبارات جاری و عمرانی از محل درآمد و درآمدهای استان و سهمی از منابع ملی 

 .کل کشور خواهد بود های تهیه و تنظیم بودجهها و دستورالعملبخشنامه

 

 ،است ها که در بودجه کل کشور تصویب شدهابلاغ اعتبارات دستگاه؛ های جاری و عمرانینامهمبادله موافقت نكته؛

چون ارقام بایستی در عملیاتی مصرف شود که  ،دهدن مینشارا ها فقط ارقام ریالی در قالب برنامه و یا فصل و یا ردیف

بنابراین جهت هماهنگی و مشخص شدن دقیق عملیات اجرایی دستگاه در  .شده برساندها را به اهداف تعییندستگاه

ریزی و نظارت راهبردی در مرکز نامه شرح عملیات بین دستگاه اجرایی و معاونت برنامهچارچوب اهداف دولت موافقت

نماید که نامه سندی است که به موجب آن دستگاه اجرایی از یک طرف تعهد میموافقت شود.یا استان مبادله می و

ریزی استانداری نیز متناسب پیشرفت امور شرح عملیات موجود در آن را مراعات نماید و از طرف دیگر معاونت برنامه

کند اجرایی تعهد می مالی که دستگاه ی،فن ی،دادی است حقوقنامه قرارموافقت نسبت به تخصیص اعتبار اقدام نماید.

سازمان برنامه و بودجه  را رعایت کند و از طرف دیگر سازمان برنامه و بودجه یا از یک طرف شرح عملیات مندرج در آن

اجرایی  دستگاه عملیات اعتبارات مصوب را بر اساس تخصیص اعتبار در اختیار ها به موازات پیشرفت فیزیكیاستان

نامه یک موافقت .نامه اصلاحی استتمستلزم مبادله موافق ،اجرا بوجود آید در حین لذا هر تغییری که ضرورتاً .قرار دهد

قابل  ،هستند سازمان بازرسی کل کشور که دو مرجع ناظر بر قوه مجریه سند مالی معتبر است و در دیوان محاسبات و

تواند در ها میتجمیع اطلاعات کمی در موافقتنامه .قوه مجریه است ارهای نظارتنامه یكی از ابزاستناد است. موافقت

مورد استفاده  ،کندوضع واقعی دولت را بیان می ها و نیازهای مالی و غیرمالی که در نهایتو تخمین ظرفیت ریزیبرنامه

  .قرار گیرد

به پیشرفت عملیات عمرانی و بودجه کل کشور  مربوط هایسازمان برنامه و بودجه موظف است گزارش 37ماده  نكته؛

 ؛شرح زیر تنظیم و به رئیس جمهوری تسلیم نماید را به

های انجام ها با توجه به پرداختها و فعالیتاجرای طرح شش ماهه حاوی پیشرفت عملیات و مشكلات . گزارش1

 .همچنین پیشنهادهای مشخص جهت رفع این مشكلات شده و

بینی وضع سال جاری و در سال گذشته و پیش الانه شامل تجزیه و تحلیل وضع اقتصادی کشورگزارش اقتصادی س .2

مرکزی جمهوری اسلامی ایران منتهی تا  مزبور باید با همكاری وزارت امور اقتصادی و دارایی و بانک سال بعد. گزارش

 . توسط سازمان به رئیس جمهور تسلیم شود پایان شهریور ماه هر سال



 

 

های عمرانی ای از هزینهدوره برنامه بانضمام خلاصه ش جامع درباره عملیات انجام شده و کارهای ناتمام در هرگزار .3

گزارش مربوط به هر دوره برنامه باید حاوی اظهارنظر  .حداکثر تا شش ماه پس از پایان هر دوره برنامه پرداخت شده

جامع عملكرد هر دوره برنامه توسط  ه بوده و پیوست گزارشهای برنامارزشیابی عملیات و تحقق هدف صریح نسبت به

های عمرانی که از بودجه نامه جهت اجرای طرحمبادله موافقت د.شواسلامی تقدیم می رئیس جمهور به مجلس شورای

 .کند، در طول برنامه فقط برای یک بار کافی استدولت استفاده می عمومی

 نامهاجزای موافقت 

 اهداف  .1

 فایوظ  .2

 (.  1395)ورمزیار،  حجم عملیات. 3

 

تخصیص اعتبار عبارتست از تجویز استفاده از مبالغ معینی از اعتبارات مصوب سالانه در دوره های زمانی  نكته؛

مشخص که از ابزارهای کنترل و نظارت قبل از خرج محسوب می شود. )سه ماهه، چهار ماهه، شش ماهه و غیره(. به 

اعتبار تعیین حجم اعتباری است که در دوره های زمانی معین در سال، برای تامین هزینه  عبارت دیگر، تخصیص

اجرای برنامه ها، عملیات و سایر پرداخت ها مورد نیاز است. هدف اصلی تخصیص اعتبار، کنترل دقیق هزینه های دولت 

اشد. به همین علت، هنگام تخصیص و سازمان های دولتی و ایجاد تعادل میان دریافت ها و پرداخت های دولت می ب

اعتبارات مصوب به سازمان های دولتی، میزان دقیق درآمدها و سایر دریافت ها و موجودی های دولت و اعتبارات لازم 

برای اجرای برنامه ها و طرح های موسسات دولتی، با توجه به اولویت ها و جریان پیشرفت آنها در دوره تخصیص 

ها شده در بودجه کل کشور در طول سال به تدریج وصول و هزینه بینیدرآمدهای پیش می شود.اعتبار، در نظر گرفته 

ا هاساس اصل تقدم درآمدها بر هزینه بر .شودمی پرداخت ماه 12 در عوامل سایر و فصل –زمان توجه به  نیز با

  به آن تخصیص گویند. شود کهماهه قسط بندی می 3ها در قالب یک ماهه یا اعتبارات سالانه دستگاه

 

و های زمانی مشخص که از ابزارهای کنترل از اعتبارات مصوب سالانه در دورهتجویز استفاده از مبالغ معینی  تست؛

 شود.نظارت قبل از خرج محسوب می شود، با عنوان ................................ شناخته می

 تخصیص اعتبار (1

 تسجیل (2



 

 

 مصرف اعتبار (3

 حواله (4

مطابق قانون محاسبات عمومی مراحل  و آیدمی در این مرحله مخارج دولت به مرحله عمل درر؛ مصرف اعتبا نكته؛

 شود.تفضیلی اجرای بودجه یا مصرف اعتبارات در مراحل ذیل انجام می

 

 ترتیب زیر است:یا مراحل خرج به  سبات عمومی، مراحل مصرف اعتباراتمطابق قانون محا نكته؛

 . هزینه قطعی7. درخواست وجه و 6. حواله 5. تسجیل 4. تعهد 3. تامین اعتبار 2.تشخیص 1

 همانطور که مشخص است مرحله آخر مصرف اعتبارات، هزینه ها می باشد.

 

 مرحله تشخیص به .باشدمی هاپرداخت تعیین و انتخاب کالا و خدمات و سایرتشخیص به معنای ؛ تشخیص نكته؛

 .دستگاه اجرایی استه عهد

 .برای هزینه معین اعتبارات مصوب دادن تمام یا قسمتی ازاختصاص؛ تأمین اعتبار نكته؛

 ؛ایجاد دین بر ذمه دولت ناشی از از نظر این قانون عبارت است از؛ تعهد نكته؛

 دادن خدمتتحویل کالا یا انجام (الف

 .قد شده باشداجرای قراردادهایی که با رعایت مقررات منع( ب

 مراجع قانونی و ذیصلاح احكام صادرشده از (ج

 .المللیپیوستن به قراردادهای بین (د

 .کننده بدهیمدارک اثبات تعیین میزان بدهی قابل پرداخت به موجب عبارت است ازتسجیل ؛ تسجیل نكته؛

 یس دستگاه یا نماینده مجاز وی بهطرف رئ قبل، از طی مراحل چهارگانه دستور پرداختی است که پس از؛ حواله نكته؛

 .ینفع اقدام کندذمسجل گشته، عهده  شود تا نسبت به پرداخت بدهیحساب داده میذی

 

 در یافتهتخصیص محل اعتبارات مصوب و لازم از های صادره، وجوهبه منظور پرداخت حواله؛ درخواست وجه نكته؛

 .گیرداختیار دستگاه اجرایی قرار می



 

 

 

قبال تعهد یا تحت عنوان کمک یا  نفع درهایی است که به طور قطع به ذیپرداختهزینه عبارت است از ؛ هزینه نكته؛

  .گیردمی با رعایت قوانین و مقررات مربوط صورت عناوین مشابه

برای هزینه  اعتبارات مصوب تمام یا قسمتی از، یا مراحل خرج مراحل مصرف اعتباراتبر اساس کدام یک از  تست؛

  شود؟اختصاص داده می معین
 حواله (1

 تسجیل (2

 تأمین اعتبار (3

 تعهد (4

در مراحل خرج برای رفع تنگناهای مالی ناشی از قوانین و مقررات در خرید کالا یا خدمات، ؛ پرداخت غیرقطعی نكته؛

دریافت خدمات صورت داد. این راهكارهایی در نظر گرفته شده است تا بتوان انعطاف لازم را در انجام خرید یا 

ها تحت عنوان پرداخت غیرقطعی است و عبارت است از: تنخواه گردان پرداخت، پیش پرداخت و علی پرداخت

 الحساب

تنخواه گردان پرداخت :تنخواه گردان پرداخت وجهی است که از محل تنخواه گردان حسابداری برای برخی از  نكته؛

رداز یا مامور خرید یا عامل ذی حساب داده می شود. حداکثر مبلغ تنخواه گردان در پرداخت های ضروری در وجه کارپ

میلیون ریال است. تنخواه گردان به تضمین نیاز ندارد، ولی قابل انتقال به سال مالی بعد نیست و باید  5حال حاضر 

مین مخارج أمبلغی است که برای ت گردان عبارت ازتنخواهباید توجه داشت که  حداکثر تا آخر فروردین واریز شود.

-آن را به میزان اولیه می( طبق مدارک مثبته) های معین معادل وجوه مصرفیشود و در نوبتمی نقدی و جزئی تعیین

 .رسانند

طبق ضوابط و مقررات قبل از انجام دادن تعهد پرداخت می شود. پیش پرداخت وجهی است که  پیش پرداخت: نكته؛

پیش پرداخت در مقابل ضمانت نامه معتبر بانكی داده می شود و قابل انتقال به سال مالی بعد است. حداکثر پیش 

 درصد قرارداد است. 20پرداخت 

ت می شود؛ به تضمین بانكی علی الحساب وجهی است که برای ادای قسمتی از تعهد پرداخ علی الحساب: نكته؛

 احتیاج ندارد؛ قابل انتقال به سال مالی بعد است. علی الحساب، سقف و درصد نیز ندارد.

 

 تست؛ کدام از گزینههای زیر در خصوص مفاهیم بودجهای صحیح میباشد؟ 



 

 

.ت می شودوجهی است که برای ادای قسمتی از تعهد پرداخپیش پرداخت ( 1  

ور خرید یا عامل ذی حساب داده میرداز یا مامدر وجه کارپوجهی است که از محل تنخواه گردان حسابداری هزینه ( 2

.شود  

قبال تعهد یا تحت عنوان  نفع درهایی است که به طور قطع به ذیپرداختعبارت است از تنخواه گردان پرداخت ( 3

.گیردمی با رعایت قوانین و مقررات مربوط صورت کمک یا عناوین مشابه  

سقف و و همچنین  به تضمین بانكی احتیاج ندارد؛ قابل انتقال به سال مالی بعد استعلی الحساب وجهی است که ( 4

 درصد نیز ندارد.

 

-پیش با آنچه قبلاً (هاعملیات مالی و فعالیت) نظارت و کنترل به معنی مقایسه، ارزیابی و تعیین مغایرت بین اجرا نكته؛

ای به منظور اعمال مقررات و اصول حرفه بدست آید با تكیه بر قوانین و آنچه قرار است در آینده بینی شده بود و

نظارت بر بودجه از جهت صحت  .است های مقدماتی برای آیندهبرای جبران خسارات و یا آمادگی اصلاحات ضروری

طرف قوه مقننه به  موریتی است که ازأها نقش مهمی دارد، چون بودجه مها و برنامهعملیات اجرایی و انطباق آن با هدف

موریت آگاهی یابد. نظارتی که مجلس در آغاز توسط أدولت محول شده است. باید به نحوی از درستی انجام این م

دهد در دیوان محاسبات به طور غیرمستقیم و سپس با رسیدگی به گزارش تفریغ بودجه به صورت مستقیم انجام می

آورد. از طرف دیگر دستگاه دولت نیز به نظارت پارلمانی را پدید می پی این منظور است که روی هم نظارت قضایی و

پذیرد در جهت سبب وسعت فراوانی که دارد باید اطمینان یابد که آن چه در درونش و توسط اعضایش صورت می

انش به های برنامه است. این احتیاج نیز لزوم نظارت اداری و عملیاتی را که دولت خودش بر خودش و بر کارکنهدف

 باشد،جرا و نظارت میا تصویب، که شامل چهار مرحله تهیه و تنظیم، ریزیدر فرآیند بودجه .سازدعهده دارد، مطرح می

 شود.یكی از ارکان اساسی مدیریت محسوب می زیرا اعمال نظارت، برخوردار است مرحله نظارت از جایگاه خاصی

 . دشوب گزارش تفریغ بودجه مشاهده میقال برآیند پارلمانی نظارت بر اجرای بودجه در

 

 نكته؛ معیارهای ارزیابی فرآیند بودجه شامل موارد زیر میشود؛ 

وریبهره بهبود و  -1  

قوانین و مقررات منطبق بر -2  

هاسیاست منطبق بر -3  

هاو سازمان نهادها مطابق با -4  

ییو پاسخگو یکارآمد -5  



 

 

عقلانیت -6  

 

 

 شود. شامل نظارت اداری، نظارت قضایی و نظارت پارلمانی می  بودجه ارت برگانه نظاشكال سه نكته؛

توان گفت که نوعی نظارت گیرد و میهای قوه مجریه انجام مینظارت اداری به وسیله سازمان ی؛نظارت ادار نكته؛

وی مقامات و متصدیان درون سازمانی در درون قوه مجریه است. نظارت اداری بر اجرای بودجه علاوه بر این که از س

به وسیله سازمان  گیرد، عمدتاًمربوط در هر سازمان و تشكیلات اداری در مراحل مختلف اجرای بودجه صورت می

 .شودریزی کشور و وزارت امور اقتصاد و دارایی انجام میمدیریت و برنامه
 

ون اساسی بر اساس حق قان 174نظارت سازمان بازرسی کل کشور: به موجب اصل  از طریق نظارت قضایی نكته؛

های اداری، سازمانی به نام سازمان نظارت قوه قضائیه نسبت به حسن جریان امور و اجرای صحیح قوانین در دستگاه

گردد. سازمان بازرسی کل کشور به عنوان یک نهاد قضائی بر بازرسی کل کشور زیر نظر رئیس قوه قضائیه تشكیل می

ذار نیز بر این گکند و قانونهای اداری نظارت میبودجه کل کشور در سازمان اجرای صحیح قوانین از جمله قانون

اعمال نظارت قضایی بر عهده دیوان محاسبات کشور است که مستقیما  .های اجرایی مقرر نموده استبازرسی ضمانت

سی جمهوری زیر نظر مجلس شورای اسلامی انجام وظیفه می کند. همانطور که اشاره شد، بر اساس قانون اسا

اسلامی ایران، دیوان محاسبات به کلیه حسابهای وزارتخانه ها، موسسات، شرکت های دولتی و سایر دستگاه هایی که 

به نحوی از انحا از بودجه کل کشور استفاده می کنند به ترتیبی که قانون مقرر می دارد، رسیدگی یا حسابرسی می 

جاوز نكرده و هر وجهی در محل خود به مصرف رسیده باشد.  دیوان نماید که هیچ هزینه ای از اعتبارات مصوب ت

محاسبات تعدادی هیئت مستشاری دارد که به مواردی که بر اساس قانون معین شده است رسیدگی می کنند و در 

 صورت احراز وقوع جرم یا تخلف از ناحیه مسئول یا مسئولان، ضمن اعلام رای، پرونده را جهت صدور حكم مقتضی به

 مراجع مربوط ارسال می نمایند.

 

 نكته؛ نظارت پارلمانی؛ نظارت در جریان اجرای بودجه از دو طریق صورت میگیرد؛

صال و استیضاح، تحقیق و تفحؤاز طریق تذکر، س - الف  

های دریافتیاز طریق گزارش - ب  

ال می گردد. دیوان محاسبات رابط نظارت پارلمانی در پایان سال مالی از طریق رسیدگی به گزارش تفریغ بودجه اعم

بین دولت )قوه مجریه( و پارلمان )قوه مقننه( در مورد گزارش تفریغ بودجه است. در تحقق اصل پنجاه و پنجم قانون 

اساسی، دیوان محاسبات حسابها و اسناد و مدارک لازم و مربوط را بر اساس قانون جمع آوری نموده و گزارش تفریغ 

ه همراه مواردی که با توجه به نظارت خود تهیه نموده است به مجلس شورای اسلامی تسلیم می بودجه هر سال را ب

 کند. این گزارش باید در اختیار و دسترس عموم مردم باشد.

 



 

 

توان گفت که نوعی نظارت درون گیرد و میهای قوه مجریه انجام میبه وسیله سازمان ...................... نظارت  تست؛

 .سازمانی در درون قوه مجریه است

 نظارت پارلمانی (1

 نظارت قضایی (2

 نظارت اداری (3

 نظارت سیاسی (4

 

 .ال می گردددر پایان سال مالی از طریق رسیدگی به گزارش تفریغ بودجه اعم .......................نظارت  تست؛

 نظارت پارلمانی (1

 نظارت قضایی (2

 نظارت اداری (3

 نظارت سیاسی (4

 

 شود؛ شامل سه مرحله زیر می انواع نظارت از دیدگاهی دیگر نكته؛

 هاست که نهادهایی همچون برای هزینه تباراتبینی و برآورد درآمدها و اعشامل پیش ت؛پیش از پرداخ نظارت

نقش  وزیران و وزارت امور اقتصادی و دارایی و سازمان برنامه و بودجه در آن پارلمان، شورای اقتصاد، هیئت

های محاسبه اعتبارات های تنظیم و نرمرویه ها وکننده دارند. در این مرحله نظارت با اعلام خط مشیتعیین

 .شوداعمال می

 گیرد و کردن اعتبارات انجام میهزینه این نظارت پس از ابلاغ بودجه مصوب و در مرحله ج؛ضمن خر ارتنظ

 نظارتی پیشرفت کار است، بعد مالی به عهده وزارت امور اقتصادی و دارای ابعاد مالی، عملیاتی و اصولاً

و 90محاسبات عمومی و ماده ن قانو 31 طبق ماده حساب بعنوان نماینده خویشدارایی است که با تعیین ذی

مین أاز طریق ت آید. این نوع نظارت عمدتاًعمل می محاسبات عمومی و سایر مواد آن قانون بهقانون  91

واخواهی و اعلام موارد خلاف  ها با قوانین و مقررات، درخواست وجه و در صورت لزومپرداخت اعتبار، تطبیق

 .گیردمحاسبات کشور انجام می نبه وزارت امور اقتصادی و دارایی و دیوا

  محاسبات کشور، مجلس شورای اسلامی  طور غالب توسط دیوانه نظارت پس از خرج ب ج؛نظارت پس از خر

ها حساب که در آن عملكرد مالی دستگاه که به صورت اطلاعات مالی در اسناد، آیدت وزیران به عمل میأو هی

محاسبات تسلیم و آن دیوان در اجرای قانون  ی به دیوانو گزارشات منعكس شده جهت حسابرسی و رسیدگ

 عمدتاً پردازد. این مواردانون اساسی است به بررسی آنها میق 55و  54از اصول  دیوان محاسبات که منبعث

انون ق 104عملكرد دولت طبق ماده  صورتحساب ها و انطباق آنها باشامل رسیدگی به اسناد، حساب



 

 

کل کشور است که در نهایت به صورت طرح به  ره تهیه گزارش تفریغ بودجهو بالاخمحاسبات عمومی 

دیوان در حقیقت  .شودجهت تصویب و در اختیار عمومی مردم گذاشتن، تسلیم می مجلس شورای اسلامی

سال را به  آوری و گزارش تفریغ بودجه هرمدارک مربوط را برابر قانون جمع های و اسناد ومحاسبات حساب

این گزارش باید در دسترس عموم گذاشته . کندنظرات خود به مجلس شورای اسلامی تسلیم میانضمام 

اجراى  اساسى، نظارت مجلس شوراى اسلامى برقانون پنجم و  چهارم و پنجاهاساس اصول پنجاه و  بر .شود

 .باشدمی اسلامى شوراى مجلس نظر زیر کهکشور است محاسبات  دیوان بر عهده کشور کل سالیانه جهبود

  .باشدمی خاص قانون به موجبسازمان و اداره امور آن 

ها با قوانین و مقررات، درخواست وجه و در پرداخت مین اعتبار، تطبیقأاز طریق ت نظارت عمدتاًکدام نوع  تست؛

 د؟گیرمحاسبات کشور انجام می نواخواهی و اعلام موارد خلاف به وزارت امور اقتصادی و دارایی و دیوا صورت لزوم

 جنظارت پس از خر (1

 جضمن خرنظارت  (2

 نظارت پیش از پرداخت (3

 هیچكدام (4

 

قانون محاسبات عمومی مصوب سال  132صورت های مالی شرکت های دولتی در اجرای تبصره یک ماده  نكته؛

، پیش از طرح در جلسه مجمع عمومی صاحبان سهام باید از طرف حسابرسی منتخب وزارت امور اقتصادی و 1366

ازمان حسابرسی( مورد رسیدگی قرار گیرد و سازمان حسابرسی نیز ناگزیر است به منظور بررسی صورت دارایی )س

های مالی شرکت های دولتی عملكردهای حسابداری آنان را همه ساله حسابرسی نماید و این کار یک نوع کنترل بعد از 

ان حسابرسی حكم بازرس قانونی شرکت خرج است که بوسیله خود قوه مجریه انجام می شود و علاوه بر آن سازم

های دولتی را دارد و از این طریق نیز می تواند ضمن تطبیق عملكرد هیات مدیره با قوانین و مقررات از جمله مقررات 

 بودجه ای با تهیه گزارش هایی برای مجمع عمومی اقدام به کنترل نماید.

رسان قانونی شرکت ها، هیات مدیره و مجمع عمومی نكته: نظارت بر عملكرد مالی شرکت های دولتی توسط باز

 شرکت ها صورت انجام می پذیرد.

 

ریزیهای بودجهفصل ششم؛ روش  



 

 

-بینی و منظور میگردد که برای هر برنامه کاری اعتباری پیشای عمل میگونهای به ریزی برنامهدر روش بودجه نكته؛

پذیرد و به این ترتیب هزینه اعتبارات و محصولی که به ام میمدت انجهای میانریزیگردد و عموماً بر اساس برنامه

ریزی گیری و تجزیه و تحلیل خواهد بود. در بودجهآید، قابل اندازهصورت کالا و خدمات در یک برنامه کار به دست می

ی در راستای ای انتظار بر این است که بخش دولتی کالا و خدماتی را به صورت محصول نهایی یا خدمات عمومبرنامه

ریزی ای برخلاف روند موجود در بودجهبندی برنامهاهداف اقتصادی، اجتماعی، دفاعی و عمومی ارائه دهد. در بودجه

-شود. در بودجهبینی میبندی و پیشهای هر برنامه، در قالب فصول و مواد هزینه طبقهسنتی، اعتبارات تمامی فعالیت

 اصلی هدفشود. ار مصوب، اهداف خرج و برنامه قابل سنجشی در نظر گرفته میای برای هر ریال اعتبریزی برنامه

 باشد. می بندی مخارج دولتیاولویت بهبود ای تلاش برایبرنامه ریزیبودجه رویكرد

کند تا به محور است. این رویكرد تلاش میگرا و نتیجهریزی مأموریتریزی عملكرد نوعی سیستم بودجهبودجه نكته؛

ها یا سایر نتایج برقرار سازد. در بودجه عملكرد، هر د هر افزایشی در منابع را با هر افزایش در خروجیروشنی پیون

رود که چه انجام دهد، ارائه خواهد چه بكند یا انتظار میای اطلاعات لازم در خصوص اینكه سازمان دولتی میبودجه

 گردد. نماید، منابع مالی برایش فراهم می

 

اتخاذ  گیرنده، به منظورهای اجرایی و مقامات ارشد تصمیمعملكرد، به رؤسای دستگاه مدیریتجایی که از آن نكته؛

کردن نماید، تأثیر بسزایی در بهبود کیفیت مدیریت دارد. کمّیترِ منابع کمک میکارگیری اثربخش تصمیمات بهتر و به

ت کرده، مشكلات و مسائل احتمالی و بالقّوه را شناسایی کنند دهد تا بر روند تغییرات، نظارمدیران اجازه می عملكرد به

لازم را به موقع انجام دهند. اطلاعاتی که عملكرد را در قالب پاسخگویی به سؤالات زیر  و بتوانند اقدامات اصلاحی

ولین ارشد کشور را آمیز تخصیص دهند و مسئهای موفّقیتبه فعّالیتّ دهد تا منابع رادهد به مدیران اجازه میتوضیح می

گرایی، . به طور کلی ابعاد مدیریت عملكرد شامل هدفداردها و اقدامات وا میبه پشتیبانی و حمایت این دسته از فعّالیّت

 شود. ی اقتصادی میاثربخشی، کارایی و صرفه

ی با نسبت خروجی به توان گفت که اثربخشی یک برنامه یا یک دستگاه اجرایدر رابطه با بودجه عملیاتی می نكته؛

های درآمدزایی است که عملیات های تمامی فعالیتی برنامهشود. بودجه عملیاتی در برگیرندهگیری مینتایج اندازه

های فروش، تولید، های عملیاتی عبارتند از بودجهدهد. عناصر اصلی بودجهمیمعمولی سازمان یا شرکت را شكل 

 ی انسانی، سربار و تحقیق و توسعه. موجودی انبار، مواد اولیه، نیرو

 

بودجه عملیاتی یا بودجه بر حسب عملیات بر اساس وظایف، عملیات و پروژه هایی که سازمان های دولتی  نكته؛

تصدی اجرای آنها را بر عهده دارند، تنظیم می شود. در تنظیم این نوع بودجه به جای توجه به کالاها و خدماتی که 

د و یا به عبارتی به جای توجه به وسایل اجرای فعالیت ها، خود فعالیت و مخارج کارهایی که باید دولت خریداری می کن

 انجام شود، مورد توجه قرار می گیرد.



 

 

در طبقه بندی مورد بحث، برنامه ها، فعالیت ها و عملیات متجانس و مشابه دولت یا سازمان های دولتی که اهداف و 

د و نتیجه نهایی آنها قابل ارزیابی و تصمیم گیری و برنامه ریزی است در هر یک از مقاصد کمی و کیفی مشابه دارن

گروه ها و طبقات کلی پیش بینی می شوند تا دولت و مراجع قانون گذاری بتوانند در مورد میزان اعتبارات لازم برای 

ی برنامه ها تصمیمات لازم را اتخاذ هزینه های مختلف با در نظرگرفتن اولویت ها و فواید و نتایج کلی حاصل از اجرا

 نمایند. همچنین در این نوع از بودجه بندی است که ارتباط بین بودجه و برنامه ریزی توسعه اقتصادی برقرار می شود.

 

آنها را بر های دولتی تصدی اجرای هایی که سازمانبر اساس وظایف، عملیات و پروژه....................... بودجه  تست؛

 شود.عهده دارند، تنظیم می

 ایبرنامه (1

 عملكرد (2

 عملیاتی (3

 تعهدی (4

ویژگی عمده بودجه عملیاتی در اندازه گیری حجم عملیات و چگونگی محاسبه هزینه است. در بودجه برنامه ای  نكته؛

اه بر حسب برنامه ها و فعالیت های مربوطه طبقه بندی می شود و هزینه های داخل برنامه ها و هزینه عملیات دستگ

فعالیت ها بر اساس فصول هزینه برآورد می گردد. در حالی که در بودجه عملیاتی حجم عملیات طبق فنون و روش های 

می شود. در بودجه عملیاتی فنون یادشده در فوق مختلف مانند حسابداری قیمت تمام شده یا اندازه گیری کار محاسبه 

 جای فصول هزینه را می گیرد.

حیاتی ترین جزء بودجه عملیاتی برآورد و بودجه بندی اجزای سود و زیان است که با بودجه فروش و برآورد درآمدها 

د و با تهیه صورت سود و آغاز می گردد، زیرا بودجه های دیگر تا حدودی به آن وابسته است و یا از آن منتج می شو

 زیان بودجه ای خاتمه می یابد.

 

دریافت و پرداخت وجوه نقدی نیست ، بلكه باید هر  ثبت عملیات در دفاتر ملاک ،تعهدیریزی بودجهروش  در نكته؛

آید به عنوان یک عمل مالی در دفاتر منعكس گردد. در روش زمان که تعهدی برای دولت یا مؤسسه به وجود می

دی زمانی که درآمد تحقق یابد و یا هزینه ای صورت گیرد بدون توجه به دریافت یا پرداخت وجه نقد باید عملیات تعه

در دفاتر مالی منعكس گردد. دراین روش اساس کار اکتساب است و درآمدها بدون توجه به زمان دریافت آنها ، هر 

شود. هزینه ها نیز بدون توجه به تاریخ ساب گرفته میوقت که خدمات یا کالای موردنظر به مشتری ارائه شود به ح

از محاسن این روش مشخص بودن به روز هزینه های واقعی  پرداخت آنها هر زمان که انجام گیرند ، ثبت می شوند.



 

 

. از معایب این روش همچنین شفاف بودن درآمدها وکارکرد واقعی انجام شده در سازمان می باشد انجام گرفته و

 زی نیز کاهش کنترل پارلمانی بر روی بودجه است. ریبودجه

 

کینز معتقد بود که اشتغال کامل وجود ندارد و از اشتغال کامل به عنوان هدف ؛ ویكرد جدید)رویكرد کینزین(ر نكته؛

کند. وی معتقد بود که نیازی نیست که الزاماً بودجه متوازن باشد و کسری بودجه شاخصی ای دفاع میسیاست بودجه

مشی ها و اشتغال است. این موضوع منجر به نوسازی خطهای دولت برای افزایش سطح درآمد، خروجیرای تلاشب

ریزی ادواری را مطرح کرد که بر اساس آن ای سنتی شد. در چارچوب این رویكرد، آلوین هانسن، نظریه بودجهبودجه

شده یا ارد. رویكرد جدید یک نظام بودجه کنترلمخارج عمومی یا دولتی به سمت کنترل نوسانات اقتصادی گرایش د

نماید. بر این اساس بودجه شده است که بر تنظیم مالیات و مخارج دولتی برای تحقق ثبات اقتصادی تأکید میمدیریت

 دولتی، هدف نیست، بلكه هدف دستیابی به اشتغال کامل منابع انسانی و منابع اولیه کشور است.

 

قد به لزوم دخالت دولت در اقتصاد است، به نظر وی مالیات نه فقط برای تامین هزینه تولید چون کینز معت نكته؛ د

از نظر طرفداران کینز به این دلیل که  کالاهای عمومی بلكه برای اجرای سیاست های اقتصادی دولت نیز باید اخذ شود.

کاملا عمودی نمی باشد، لذا سیاست  LM سرمایه گذاری در اقتصاد به نرخ بهره حساس است و از جنبه دیگر، منحنی

های مالی کارا هستند. به عبارت دیگر اگر دولت سیاست مالی انبساطی را در نظر داشته باشد باعث می شود که 

 تقاضای کل جامعه افزایش یابد و در اثر افزایش تقاضای کل، تولید ملی نیز افزایش یابد.

 

تری در توسعه اقتصادی و اجتماعی کشور پیدا کردند ها نقش فعالی، دولتمیلاد 1950از دهه ؛ رویكرد عقلایی نكته؛

ای که سطح مخارج عمومی به سرعت گسترش پیدا نمود. مدافعان اصلاحات های دولت بسط یافت، بگونهو برنامه

شدت فنی  ای استدلال نمودند که اگر خواهان بكارگیری منابع به صورت کارا و اثربخش هستیم، رویكردی بهبودجه

ای ریزی عقلایی شد؛ به گونهگیری فنی منجر به کار بست رویكرد بودجهگیری موردنیاز است. این سختبرای تصمیم

ای دولت و فرآیندهای تخصیص منابع ایجاد نمود. رویكرد مشی بودجهکه تغییرات بنیادی در ساختار و تدوین خط

مشی با اهدافی بود که به روشنی تعریف تجوی برقراری ارتباط خطریزی در جسعقلایی بر خلاف رویكرد اداری بودجه

 اند، تا بر آن اساس ملاحظات دولتی شكل بگیرد. شده

این رویكرد با عناوینی همچون بودجه سنتی، مخارج اقلامی، رویكرد اقلامی، هزینه؛  -ریزی موادرویكرد بودجه نكته؛

ترین روشی است که در هزینه متداول -ریزی موادشود. بودجهناخته میهزینه ش -رویكرد کالایی و رویكرد بودجه مواد

ریزی اقلام هزینه این است که میزان اطلاعات مفید حداقلی را برای ترین انتقاد وارد بر بودجهرود. مهمدولت به کار می

نه نوعی تخصیص بودجه شود. اقلام هزیکند و ناآگاهانه با مدیریت سطح خرد مواجه میسطح کلان دولت فراهم می

ترین ترین یا تفصیلیآید و در بودجه دولتی به پاییناست که به صورت جزء به جزء طبق ردیف مجزا در سند بودجه می



 

 

سطح اشاره دارد که نیازمند مجوز خرج سیاسی است. و نیازمند تصویب مجلس است که در قانون مشخص شده 

-بندی موضوعی برای مخارج پیشنهادی استفاده میسنتی است که از طبقههزینه شكلی از بودجه  –است. بودجه مواد 

 های دولتی است. کند و هدف اصلی آن کنترل مالی دستگاه

 

کند که به نحوی ای است که هر مدیر را ملزم مییک برنامه عملیاتی و فرآیند بودجهریزی بر مبنای صفر بودجه نكته؛

خود را از پایه صفر( زیر ا مبنا صفر است )توجیه کند و مسئول اثبات این امر  بودجه کامل، مشروح و مستدل درخواست

ریزی، برنامهریزی بر مبنای صفر نوع پیشرفته سیستم نظام طرحبودجه. برساند است که چرا باید هر مبلغ را به مصرف

رسانی برای بودجه یک سال بر لاعدرحین عملكرد اط، هاها، فعالیتریزی و بودجه است که تمام عوامل اجرایی )برنامه

های سال قبل رضایت از بودجه شوند و بر طبق این سیستم بودجه به سادگی بر مبنایمبنای صفر دوباره بازنویسی می

یزی بر مبنای صفر توجیه مجدد هر فعالیت از مبنای صفر است و برای هر فعالیت یا برنامه ربودجه.  شودریزی میپایه

شود باید توجیه ای برای هر ریالی که مصرف میاست یا خیر؟ چنین بودجه جود داشته باشد که آیا لازمباید توجیهی و

های های بودجه را به شیوهشود که بتوان اولویتریزی بر مبنای صفر باعث میدر ظاهر بودجه. منطقی وجود داشته باشد

گردد تا مقدار بیشتری این است که چنین کاری باعث می سازمان را بالا برد، ولی واقعیت یایبهتری تعیین کرد و کار

پیشنهادی دلایل موجهی ارائه  هاینهاحتمالاٌ روحیه افراد و مدیرانی که باید برای اقلام هزی کارهای دفتری انجام شود و

که در زمان  به همین دلیل است، ال خواهد رفتؤهای زیر سموجودیت برخی از هزینه تضعیف گردد که در نتیجه ،نمایند

-. طبق معمول در فرآیند تهیه بودجه، هزینهشودبندی استفاده میاز این بودجه های پیشین کمترکنونی نسبت به سال

ها به جای ریزی بر مبنای صفر هزینهآید. در بودجهنشده در سال پیش به عنوان نقطه آغاز به حساب میهای انجام

شود، ای برای هر ریالی که مصرف میشود. با چنین بودجهاز صفر شروع می اینكه بر مبنای سطح جاری محاسبه شود،

کند؛ برنامه عملیاتی و گونه تعریف میبندی بر مبنای صفر را اینباید توجیه منطقی وجود داشته باشد. پیتر فیر بودجه

رخواست بودجه خود را از پایه کند که به نحوی کامل، مشروح و مستدل دای است که هر مدیر را ملزم میفرآیند بودجه

صفر )زیرا مبنا صفر است( توجیه کند و مسئول اثبات این امر است که چرا باید هر مبلغ را به مصرف برساند. در ظاهر 

های بهتری تعیین کرد و کارایی های بودجه را به شیوهشود که بتوان اولویتریزی بر مبنای صفر باعث میبودجه

شود تا مقدار بیشتری کارهای دفتری انجام شود و ولی واقعیت این است که چنین کاری باعث میسازمان را بالا برد 

های پیشنهادی دلایل موجهی ارائه کنند. شود که باید برای اقلام هزینهاحتمالاً باعث تضعیف روحیه افراد و مدیرانی می

 بر مبنای صفر ریزیبودجه رویكرد در تصمیم یهابسته تعیین و تصمیم واحدهای قالب در دولتی هایدستگاه تقسیم

 شود.می مطرح

 

طبق معمول، در فرآیند تهیه بودجه هزینه های سال پیش که به مصرف رسیده به ؛ بندی بر مبنای صفربودجه نكته؛

چه  کار افرادی که بودجه جدید را می نویسند یا تهیه می کنند این است که عنوان یک نقطه آغاز به حساب می آید.



 

 

اقلامی از بودجه را باید حذف کرد و چه فعالیت هایی و بر همان اساس چه اقلامی را باید اضافه نمود.یک چنین کاری 

باعث می شود که مدیریت برای ادامه دادن یا ادامه ندادن نوع خاصی از کار تعصب ویژه ای به خرج دهد. )به ویژه 

در هدف های سازمان رخ داده مساله مفید بودن آن قلم فعالیت، دیگر زمانی که به سبب تغییرات محیطی یا تغییری که 

بودجه بندی بر مبنای صفر توجیه مجدد هر فعالیت یا برنامه و برای هر ریالی که مصرف می شود باید  مطرح نیست.

مبنای سطح  توجیهی وجود داشته باشد که آیا لازم است یا نه؟ در بودجه بر مبنای صفر هزینه ها به جای اینكه بر

جاری محاسبه شوند، از صفر شروع می شوند. و برای اینكه فعالیتی باید ادامه داشته باشد و یا متوقف شود، توجیه 

در بودجه بندی بر مبنای صفر، برای هر فعالیت یا برنامه و برای هر ریالی که مصرف می شود باید توجیهی  لازم است.

خیر؟ لذا در بودجه بندی بر مبنای صفر، تناسب حجم عملیات دستگاه ها با وجود داشته باشد که آیا لازم است یا 

 وظایف محول شده به آنها مورد تاکید است.

 

برای هر ریالی که  کند کهتأکید می واست توجیه مجدد هر فعالیت یا برنامه به دنبال  ریزیکدام روش بودجه تست؛

 .مصرف می شود باید توجیهی وجود داشته باشد

 بندی بر مبنای صفربودجه (1

 ریزی بر مبنای هدفبودجه (2

 ریزی بر مبنای عملكردبودجه (3

 هزینه -ریزی بر مبنای مواد بودجه (4

ریزی طرح و برنامه را رد می کند، در بعضی کشورها با مبنای هدف که نظام و مبانی بودجهریزی بر بودجهدر  نكته؛

شود. بودجه ریزی بر مبنای هدف، بودجه ریزی با فرآیند سهمیه بندی  عنوان بودجه پاکتی یا کیسه اعتباری نامیده می

از بالا به پایین است که در آن تعیین اولویت ها و محدودیت ها در بالا، اساس انتخاب راهكارها در پایین است. این 

 د:نوع بودجه بندی نه بر عقلایی بودن اقتصادی که بر عقلایی بودن سیاسی از طرق زیر تكیه می کن

 الف( اجازه در مورد تعیین سقف ها، اولویت ها و سطوح اعتبار برای مخارج هر وزیر

 ب( تفویض اختیار جهت تامین اعتبار پیشنهاد های جدید از منابع اعتباری تعیین شده 

 ج( اجازه برای تامین اعتبار اضافی برای پیشنهادهای جدید از طریق ذخیره محدود سیاسی

 

های تأمین مالی کسری بودجهجه و روشفصل هفتم؛ کسری بود  



 

 

توان از یک نظر به کسر بودجه اداری که ناشی از افزایش مخارج جاری دولت است و کسری بودجه را می نكته؛

کسری بودجه اقتصادی و یا ساختاری که ناشی از افزایش مخارج سرمایه گذاری و تملک دارایی های سرمایه ای است 

کسری بودجه،کسری بودجه ساختاری است که به دلیل عدم هماهنگی بین دخل و خرج  تقسیم کرد. یكی از انواع

عمومی در بلندمدت بروز می کند. عدم هماهنگی گاه در نتیجه افزایش مخارج عمرانی است که به منظور تقویت 

تصادی و اجتماعی زیربناهای اقتصادی، اجتماعی در بلندمدت به وقوع می پیوندند. به طوری که در پی آن ساختار اق

جامعه متحول می شود و اقتصاد کشور از مراحل ابتدایی توسعه اقتصادی به مراحل بالاتر توسعه می یابد. بدین معنی 

 که اقتصاد کشور از درجه توسعه نیافتگی به درجه توسعه یافتگی متمایل می شود.

علت ضعف توانایی مالی جامعه است که در این عدم تكافوی درآمدهای دولت برای تامین مالی مخارج عمرانی اغلب به 

مواقع به صورت کسر بودجه عمرانی بروز می کند و دولت ها مجازند با این نوع کسری بودجه مواجه شوند به شرطی 

که با مازاد بودجه ناشی از درآمدهای اجرای این پروژه ها در سال های بعد جبران شوند. در کسر بودجه ساختاری برای 

 اختارهای اقتصادی به سرمایه گذاری در زیرساخت های کشور اقدام می شود.تغییر س

 

کسری بودجه دولت دارای دو منشاء ساختاری و غیرساختاری است. در حالت ساختاری کسری بودجه دولت در  نكته؛

در نتیجه  آید. این عدم هماهنگی گاهینتیجه عدم هماهنگی بین دخل و خرج عمومی دولت در بلندمدت به وجود می

های کلان اقتصادی همچون افزایش مخارج عمرانی با هدف تقویت زیربناهای اقتصادی و بندی سیاستاولویت

ای را کاهش داده و کند. در حالت غیرساختاری یک شوک خارجی سمت درآمدهای بودجهاجتماعی در بلندمدت بروز می

 آورد. کسری بودجه را به وجود می

 

عدم هماهنگی گاه در نتیجه افزایش مخارج عمرانی است که به منظور تقویت  در کسری بودجه ساختاری نكته؛

زیربناهای اقتصادی، اجتماعی در بلندمدت به وقوع می پیوندند. به طوری که در پی آن ساختار اقتصادی و اجتماعی 

ول می شود و اقتصاد کشور از مراحل ابتدایی توسعه اقتصادی به مراحل بالاتر توسعه می یابد. بدین معنی جامعه متح

  که اقتصاد کشور از درجه توسعه نیافتگی به درجه توسعه یافتگی متمایل می شود.

ه است که مین مالی مخارج عمرانی اغلب به علت ضعف توانایی مالی جامعت برای تأعدم تكافوی درآمدهای دول نكته؛

به  ،ها مجازند با این نوع کسری بودجه مواجه شوندکند و دولتبودجه عمرانی بروز می یه صورت کسردر این مواقع ب

جان مینیارد کینز معتقد  های بعد جبران شوند.ها در سالاشی از درآمدهای اجرای این پروژهشرطی که با مازاد بودجه ن

ولی تعادل دوره ای ) مثلا در بازه های چند ساله( مجاز  ،ای عمرانی لازم نیستاست تعادل سالیانه در اجرای پروژه ه

 می باشد.

 



 

 

بودجه اداری کسری بودجه ای است که در نتیجه فقدان سازمان صحیح اداری بوجود می آید؛ در اینطور  یکسر نكته؛

ری اغلب حیف و میل شده و بازده کار موارد در واقع به علت سازمان ناقص و در نتیجه عدم هماهنگی در کار، مخارج ادا

کارمندان دولت به شدت پایین می آید؛ بخصوص اگر در اینطور مواقع بدون توجه به اصول مدیریت و سازمان، از نظر 

بهره برداری از کادر موجود، دولت مجبور شود از نظر اجرای وظایف عمومی، متوسل به استخئام جدید کارمند گردد. به 

داری نامتناسب با سایر مخارج افزایش می یابد و در نتیجه در بودجه عادی دولت کسر بودجه به صورت تدریج مخارج ا

 افزایش مخارج اداری ظاهر می گردد. کسر بودجه اداری ممكن است ناشی از عوامل زیر باشد:

 سازمان غلط وصول درآمدها -

 عدم صلاحیت کادر اداری سازمان های وصول کننده مالیات ها -

 ب غلط سیستم مالیاتیانتخا -

ری اغلب حیف و به علت سازمان ناقص و در نتیجه عدم هماهنگی در کار، مخارج ادادر کدام نوع کسری بودجه  تست؛

 ؟آیدر کارمندان دولت به شدت پایین میمیل شده و بازده کا

 مالیبودجه  یکسر (1

 کسری بودجه ساختاری (2

 کسری بودجه عمرانی (3

 اداریکسری بودجه  (4

مین مالی کسری بودجه در موارد یاد شده فوق، خزانه ابزار هایی در اختیار دارد که جهت تأ؛ ابزار عملیات خزانه نكته؛

 عبارتند از:

 استفاده از تنخواه گردان:  -1

موافقت می کند منظور از تنخواه گردان، اعتبار در حساب جاری یا مساعده ای است که بر اساس آن بانک مرکزی 

درصد از کل بودجه عمومی بدهكار شود. به کمک این اعتبار، خزانه داری کل می تواند در  3حساب خزانه در آن بانک تا 

مواقعی از سال مالی که درآمدهای جاری کفاف مخارج جاری را نمی دهد، کسری موجود را تامین و بلافاصله پس از 

 د. تنخواه گردان باید در پایان یال مالی واریز گردد.افزایش وصول درآمد، آن را مسترد دار

 . استفاده از نظام بانكی:2

 استفاده از نظام بانكی به دو صورت امكان پذیر است:

الف( خزانه می تواند با استقراض از بانک مرکزی و سایر بانک ها، در مقابل واگذاری اوراق بهادار به آن ها، احتیاجات 

 خود را رفع کند.



 

 

ر صورتی که وضع نظام بانكی مساعد نباشد بانک مرکزی موظف است احتیاجات مالی دولت را در چارچوب ب( د

 مقررات انتشار اسكناس و پشتوانه و قانون پولی و بانكی کشور از طریق انتشار پول جدید تامین کند.

 . استقراض:3

 دی کرد.جبران کسر بودجه از طریق اخذ وام را می توان به صورت زیر طبقه بن

 الف( دریافت وام از منابع داخلی

 ب( دریافت وام از منابع خارجی

 

ای العادههای تأمین مالی کسری بودجه است که معمولاً اعتبارات فوقهای ملی یكی دیگر از شیوهفروش دارایی نكته؛

های فروش مونههای دولتی یكی از نسازی و فروش شرکتکند. درآمدهای حاصله از خصوصیرا نصیب دولت می

 های ملی است. دارایی

 

های تأمین کسری های مالی یكی از روشاستفاده از منابع حاصل از واگذاری داراییهای مالی؛ واگذاری دارایی نكته؛

های مالی استفاده از ، مهمترین بخش تأمین اعتبارات در ذیل واگذاری دارایی1390بودجه است. تا پیش از سال 

های پس از آن استفاده از حساب ذخیره ارزی، در سالیره ارزش بوده است که با کاهش ماندهموجودی حساب ذخ

منابع موجودی حساب ذخیره ارزی صفر شده است. هر چند ابزار اصلی تأمین کسری بودجه، انتشار اوراق مشارکت 

رسد همین گذشته، به نظر میهای است، اما با در نظر گرفتن عملكرد دولت در فروش اوراق مشارکت دولتی در سال

 میزان هم تحقق نخواهد یافت و از این رو منابع تأمین کسری بودجه با چالش مواجه خواهد بود. 

 

اقلام داد و ستد در دارایی های سرمایه ای )اعم از تولید شده و تولید نشده( در طرف درآمدها تحت عنوان  نكته؛

و در طرف هزینه ها تحت عنوان تملک دارایی های سرمایه ای شامل  بخش 5واگذاری دارایی های سرمایه ای شامل 

 هفت فصل به شرح زیر می باشد.

 فصل اول: ساختمان و مستحدثات

 فصل دوم: ماشین آلات و تجهیزات

 فصل سوم: سایر دارایی های ثابت

 فصل چهارم: تغییر در موجودی انبار



 

 

 فصل پنجم: اقلام گرانبها

 فصل ششم: زمین

 سایر دارایی های تولید نشده فصل هفتم:

 

 شود؟ محسوب می های تأمین مالی کسری بودجهاز شیوه کدام یک جزءسازی درآمدهای حاصله از خصوصی تست؛

 های ملیفروش دارایی (1

 ایسرمایههای داراییواگذاری  (2

 استقراض از منابع داخلی و خارجی (3

 فروش اوراق مشارکت دولتی (4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ریزی دولتیعمومی و بودجه مالیه تستیهای بخش سوم؛ آزمون  

 آزمون اول

 

 

منطبق بر عقیده « هرگاه کسری بودجه از ناحیه سرمایه گذاری در کارهای عمرانی پیش آید، اشكالی بر آن مترتب نیست (» 1

 کدام صاحب نظر اقتصادی است؟

ارد کینز( جان مینی2( ژان باتیست سه                                                      1  

( دیوید ریکاردو4( آلفرد مارشال                                                         3  

( گروه بندی سرمایه گذاری های دولتی کدام است؟2  

انتفاعی –اجتماعی  –( زیربنایی 1  

انتفاعی –عمرانی  –( زیربنایی 2  

اقتصادی –عمرانی  –( اجتماعی 3  

اجتماعی – انتفاعی –( مالی 4  

( تفاوت میان مالیه خصوصی و مالیه عمومی چیست؟3  

( سیاست کسری بودجه دارد ) مالیه عمومی و خصوصی(، سیاست کسری بودجه ندارد) مالیه عمومی(1  

( سود اجتماعی ) مالیه عمومی و خصوصی(، سود شخصی )مالیه عمومی(2  

ه عمومی( مخاطره کمتر در مالیه خصوصی، مخاطره بیشتر در مالی3  

( بودجه سالیانه نیاز است )مالیه خصوصی(، نیاز به بودجه سالیانه نیست)مالیه عمومی(4  

( در صورت وجود پیامد مثبت خارجی، به دولت توصیه می شود در این بازار کدام سیاست را اتخاذ کند؟4  

( وضع سقف قیمت2( وضع کف قیمت                                      1  

( وضع یارانه بر واحد4ضع مالیات یکجا                                    ( و3  

( ورود دولت به صورت پرداخت یارانه در بازاری که با پیامدهای خارجی مثبت و منفی مواجه نیست، چه پیامدی دارد؟5  

( ایجاد اضافه بار گم شده منفی می کند.1  

( ایجاد اضافه بار گم شده مثبت می کند.2  

( اضافه بار گم شده را تغییر نمی دهد.3  

( تولید را کاهش و قیمت را افزایش می دهد.4  

( در برقراری سیستم تامین اجتماعی مطلوب، اولین قدم چیست؟6  

( تعیین خط فقر2( تعیین منبع تامین کمک                            1  

( تعیین گروه هدف4 ( تعیین نحوه انتقال کمک                          3  

( مالیاتی که در مراحل متوالی تولید و توزیع وضع می گردد، کدام است؟7  

( قهری2( بر منبع درآمد                                        1  

( بر ارزش افزوده4( مستقیم                                               3  



 

 

ر اصل وحدت بودجه محسوب می شود؟( کدام مورد، از موارد استثنا ب8  

( تحدیدی بودن بودجه2( تبصره های بودجه                                  1  

( انعطاف پذیری بودجه4( متمم بودجه                                         3  

( مازاد درآمدهای موسسات انتفاعی و بازرگانی وابسته به دولت کجا واریز می شود؟9  

( درآمد مالی2( درآمد عمومی                                        1  

( درآمد تسعیر ارز4( درآمد اختصاصی                                     3  

( عوامل موثر در ظرفیت مالیاتی کدام است؟10  

اسیسی –اقتصادی  –( انسانی 2فرهنگی                      –سیاسی  –( اجتماعی 1  

محیطی –فناوری  –( سیاسی 4فناوری                –زیست محیطی  –( سیاسی 3  

( مالیات بهینه بر کالاها مستلزم چیست؟11  

( همه کالاها با یک نرخ مشمول مالیات گردند.1  

( مالیات بر کالاها به اندازه مالیات بر درآمد بستگی داشته باشد.2  

قاضا بستگی داشته باشد.( مالیات هر کالا به کشش قیمتی ت3  

( مالیات کالاها باعث افزایش تورم نگردد.4  

( در مقایسه مالیات های اسلامی با مالیات های حكومتی، خمس منفعت و فواید کسب با کدام نوع مالیات هماهنگی دارد؟12  

( سرانه2( بر درآمد                                                1  

( بر پس انداز یا سود سالیانه4و خدمات                                    ( بر کالاها 3  

( هزینه ایجاد و ساخت مدارس، جزء کدام یک از هزینه های دولت طبقه بندی می شود؟13  

( تمام شدنی2( انتقالی                                                   1  

( بلندمدت4                            ( کوتاه مدت                  3  

( اطلاق واژه های سند و لایحه بودجه و پیروی از اصل تصویب بودجه، مربوط به تعریف کدام جنبه از بودجه می گردد؟14  

( اجتماعی بودجه2( سیاسی بودجه                                          1  

( اقتصادی و مالی بودجه4                  ( برنامه ای و مدیریتی بودجه       3  

( دلبخواه بودن مالیات های مستقیم به چه مفهوم است؟15  

( برای پرداخت کنندگان مالیات اختیاری است.1  

( این نوع مالیات ها، غیر قابل درک هستند.2  

( برخی بر این باورند که این نوع مالیات ها، استبدادی است.3  

تن از مالیات های مستقیم بسیار راحت است.( طفره رفتن و گریخ4  

 

 

 

 

 



 

 

زمون اولپاسخنامه آ  

 

 

 1-گزینه)2(

 (1)گزینه -2

 (3)گزینه -3

 (4)گزینه -4

 (1)گزینه -5

 (2)گزینه -6

 (4)گزینه-7

 (3)گزینه -8

 (1)گزینه -9

 (2)گزینه -10

 (3)گزینه -11

 (4)گزینه -12

 (2)گزینه -13

 (1)گزینه -14

 (3)گزینه -15

 

 

 



 

 

دومون آزم  

 

 

(شرط تولید بهینه کالاهای عمومی چیست؟1  

( برابری فواید نهایی تولید و مصرف1  

( برابری نرخ جانشینی کالا با نرخ تبدیل نهایی کالا2  

( برابری هزینه نهایی تولید و درآمد نهایی مصرف کنندگان3  

( برابری مجموع فواید نهایی مصرف کنندگان با هزینه نهایی تولید4  

 

زینه پرداخت اصل و فرع قرضه های دولتی جزو کدام پرداخت ها است؟( ه2  

( انتقالی اداری2( انتقالی مالی                                        1  

( انتقالی اقتصادی4( انتقالی اجتماعی                                   3  

 نیست؟ GFS( کدام گزینه، جزء ویژگی های نظام بودجه 3

 ( هماهنگی متغیرهای آماری بودجه با مفاهیم اقتصادی1

 ( منظور کردن برنامه خدمات عمومی به صورت مستقل2

 ( هماهنگی ارقام بودجه با نظام حساب های مالی3

 ( ارائه چارچوب تحلیل که در آن داد و ستد غیرپولی و موجودی ها در تراز دولت انعکاس یافته باشد.4

 امور، فصل، برنامه، طرح و فعالیت، مربوط به کدام نوع طبقه بندی بودجه است؟( تقسیمات بودجه به 4

 ( سازمانی2( هزینه ای                                                   1

 ( منابع تامین اعتبار4( عملیاتی                                                      3

زی یا کسری بودجه مواجه باشیم و این کسری از محل تملک دارایی های سرمایه ای ( هنگامی که در بودجه ری5

باشد.)بدین ترتیب که تملک دارایی های سرمایه ای بیش از واگذاری باشد(، با چه نوع کسر بودجه ای مواجه هستیم و این 

 کسر بودجه در چه شرایطی اتفاق می افتد؟

 هنگامی که دولت اقدام به افزایش مخارج جاری خود می کند. ( کسر بودجه ناشی از ساختار اقتصادی،1

 ( کسر بودجه ناشی از اوضاع و احوال اقتصادی، هنگامی که دولت با رکود مواجه می شود.2

 ( کسر بودجه ناشی از اوضاع و احوال اقتصادی، هنگامی که دولت اقدام به سرمایه گذاری در زیرساخت های کشور می کند.3

 جه ناشی از ساختار اقتصادی، هنگامی که دولت اقدام به سرمایه گذاری در زیرساخت های کشور می کند.( کسر بود4

 ( در ساختار مالیات تنازلی، کدام مورد صحیح است؟6

 ( نرخ متوسط مالیات کوچکتر از نرخ نهایی مالیات است.1

 ( نرخ متوسط و نرخ نهایی مالیات با هم برابر است.2

 لیات بزرگتر از نرخ نهایی مالیات است.( نرخ متوسط ما3

 ( نرخ نهایی مالیات بزرگتر از نرخ متوسط مالیات است.4

 



 

 

 

 ( برای محاسبه نقش دولت در اقتصاد، کدام گزینه مناسب تر است؟7

 ( نسبت صادرات به وارداتGDP                                     2( نسبت مالیات ها به 1

 ( ترکیب هزینه های دولت4ولت                                         ( مطلق درآمدهای د3

( در کدام روش پیش بینی درآمد جهت تنظیم بودجه، از تجزیه و تحلیل همبستگی ها و جمع آوری پرسش نامه ای نمونه 8

 استفاده می شود؟

 توسط ها( روش حد م2( روش سنجیده منظم                                      1

 ( روش پیش بینی مستقیم4( روش سال ما قبل آخر                                     3

 ( هزینه نهایی تولید برنامه های رادیویی و تلویزیونی در صدا و سیما چگونه است؟9

 ( صفر است2( یک است                                              1

 ( کاهنده است4                                  ( فزاینده است        3

 ( اضافه بار گم شده در صورت وضع یارانه در بازار رقابت کامل چگونه است؟10

 ( مثبت2( منفی                                                  1

 ( بی نهایت4( صفر                                                    3

 ( اگر سیاست توزیع مجدد درآمد موجب کاهش انگیزه ابتكار شود، چه نتیجه ای در بر دارد؟11

 ( پس انداز ها افزایش می یابد.2( اشتغال حادث نمی شود.                              1

 ( موجب کاهش آهنگ رشد اقتصادی می گردد.4( سرمایه گذاری تشویق می شود.                     3

 ( عادلانه بودن، جزو مزایای کدام نوع مالیات نیست؟12

 ( مالیات بر ارث2( مالیات مستقیم                                         1

 ( مالیات بر افزایش ارزش دارایی ها 4( مالیات غیر مستقیم                                    3

 ؟( کدام مورد جزو اصل تعادل بودجه است13

 ( استقراض دولت از بانک مرکزی2( انتشار اسکناس                                         1

 ( توسعه فعالیت های اقتصادی دولت4( تنظیم بودجه بر اساس شرایط اقتصادی             2

 ( طبقه بندی عملیاتی بودجه به کدام مورد بیشتر نزدیک است؟14

 ( تفکیک هزینه های جاری و سرمایه ای2تقراض از بانک مرکزی             ( تامین اعتبار از طریق اس1

 ( ارتباط این بودجه با برنامه ریزی توسعه اقتصادی4( ارتباط این بودجه با کسری بودجه                              3

 ( ظرفیت مالیاتی کشور به وسیله کدام عامل بیشتر می شود؟15

 ها ( رشد سرمایه گذاری1

 ( درآمد ملی سرانه و سرعت رشد آن 2

 ( درآمد ملی سرانه و توزیع درآمد3

 ( میزان دسترسی به منابع و امکانات بالقوه تولیدی 4

 



 

 

دومآزمون پاسخنامه   

 

 

 تب(4)گزینه-1

 (1)گزینه -2

 (2)گزینه -3

 (3)گزینه -4

 (4)گزینه -5

 (3)گزینه -6

 (1)گزینه-7

 

 

 

 (1)گزینه -8

 (2)گزینه -9

 (1)گزینه -10

 (4)گزینه -11

 (3)گزینه -12

 (2)گزینه -13

 (4)گزینه -14

 (3)گزینه -15



 

 

سومآزمون   

 

 تعاریف مربوط به بودجه، متاثر از .............. در مورد دولت است.-1

 ( نظریه های مالی2( نظریه های اقتصادی                                       1

 ( نظریه سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی4                                  ( نظریه های حسابداری   3

کدام طبقه بندی بودجه ای، آمار و اطلاعات مورد نیاز درباره ارزیابی فعالیت های دولت بر جامعه را امكان پذیر می -2

 سازد؟

 ( عملیاتی )وظیفه ای(4گاهی(                  ( سازمانی )دست3( اقتصادی                  2هزینه ای           (1

 در نظام بودجه ایران در کدام گزینه، منظور نشده است؟« تخصیص اعتبار»نقش  -3

 ( باعث صرفه جویی در هزینه های دولت می گردد.1

 ( یکی از ابزارهای کنترل و نظارت بعد از خرج می باشد.2

 خرج محسوب می شود.. یکی از ابزارهای کنترل و نظارت قبل از( 3

 ( عاملی برای ایجاد تعادل بین درآمدها و هزینه های خزانه به شمار می رود.4

 قانون محاسبات عمومی کشور، کدام مورد از اجزاء سایر منابع تامین اعتبار محسوب نمی شود؟ 12بر طبق ماده  -4

 درآمد اختصاصی (1

 ( وام از بانک ها2

 ( انتشار اوراق قرضه3

 گشتی از پرداختی سال قبل( بر4

 به کدام اصول مالیاتی اشاره دارد؟« هر چه درآمد و ثروت بیشتر، مالیات افزون تر» عبارت -5

 ( معین و مشخص بودن4( توانایی پرداخت                 3( استفاده از خدمات                      2( منفعت                          1

 ر ارتباط با اقتصاد اسلامی صحیح نمی باشد؟کدام گزینه، د -6

 در اقتصاد اسلامی مالکیت مشروع است. (1

 در اقتصاد اسلامی، انتقال مالیات وجود ندارد.( 2

 در اقتصاد اسلامی، مخارج مصرفی بستگی به مالیات خواهد داشت.( 3

 ی دارد.در اقتصاد اسلامی، تعیین میزان مالیات بر درآمد بستگی به مخارج مصرف( 4

 پرداخت های غیر قطعی عبارت است از: -7

 ( صدور حواله، تنخواه گردان پرداخت و علی الحساب1

 ( تامین اعتبار، درخواست وجه و پیش پرداخت2

 ( درخواست وجه، پیش پرداخت و علی الحساب3

 ( تنخواه گردان پرداخت، پیش پرداخت و علی الحساب4

 کدام گزینه، منظور شده است؟ معایب مالیات های غیرمستقیم در -8

 ( تخصیص مجدد عوامل تولید4( تنازلی بودن           3با کشش بودن                ( 2( گریزناپذیری                  1



 

 

 به دلیل کمیابی منابع، .............. -9

 (برخی از افراد جامعه ناچارا فقیر خواهند ماند.1

 دسترس را انجام دهد. ( دولت باید تخصیص منابع در2

 ( هر جامعه ای باید برنامه ریزی مرکزی اتخاذ کند.3

 ( هر جامعه ای باید بین استفاده های رقیب از منابع در دسترس انتخاب انجام دهد.4

 مالیات بر ارزش افزوده به کدام یک از مالیات ها نزدیک تر است؟ -10

 ( مالیات بر درآمد شرکت ها2          ( مالیات بر درآمد تصاعدی                   1

 ( مالیات بر فروش خرده فروشی4( مالیات بر دارایی و اموال                              3

 اگر وضع مالیات موجب ایجاد اثر جانشینی شود. این مالیات از کدام نوع است؟ -11

 ( یا بار اضافی4انتقالی                    (3                خنثی    ( 2                 (تصاعدی  1

 کالای خصوصی خالص، ............ . -12

 ( در مصرف با رقابت مواجه است.2( اصولا واقعیت ندارد.                                  1

 ( در مصرف با رقابت مواجه نیست.4( در تولید با رقابت مواجه است.                      3

 عوامل بیرونی منفی، در صورت عدم اصلاح، باعث می شوند کالایی ...................... -13

 ( بیش از اندازه تولید و کمتر از اندازه قیمت گذاری شود.1

 ( کمتر از اندازه تولید و بیش از اندازه قیمت گذاری شود.2

 ( کمتر از اندازه تولید و قیمت گذاری شود.3

 لید و قیمت گذاری شود.( بیش از اندازه تو4

 اضافه رفاه مصرف کننده با کاهش شیب منحنی تقاضا  ........................ -14

 ( بیشتر می شود.2                                        (کمتر می شود.    1

 ایش می یابد.( ابتدا کاهش و سپس افز4( تغییر نمی کند.                                          3

مجلس طبق قانونی، سهم دولت را در بیمه سپرده های بانكی افزایش می دهد. این مساله ایجاد مخاطره اخلاقی  -15

 می کند، زیرا .................. .

 ( سپرده های بانکی محدود می شود.                                1

 اعطا کنند. ( بانک ها تشویق می شوند که وام های ریسکی2 

 ( سرمایه گذاری بانک ها در املاک و اموال را کاهش می دهد.   3  

 ( بانک ها تشویق می شوند که بر منشا سپرده های افراد نظارت داشته باشند.4 

 . .اگر قرار باشد منافع حاصل از کالای عمومی برای جامعه حداکثر شود، کالا باید در نقطه ای تولید شود که ........ -16

 هزینه نهایی کمتر از منفعت نهایی باشد( 2                 (هزینه نهایی برابر با منفعت نهایی باشد.               1

 ( هر عضو جامعه منفعت یکسان از کالا ببرد.4هزینه نهایی بیشتر از منفعت نهایی باشد.                             ( 3

 بل انتقال به غیر نیست؟ .کدام مالیات به راحتی قا -17

 ( مالیات بر درآمد شرکت ها2( مالیات بر ارزش افزوده                              1

 ( مالیات بر درآمد اصناف4( مالیات بر درآمد اشخاص                           3

 عدم کارایی )زیان( حاصل از وضع مالیات  ...................... . -18



 

 

 باطی با کشش عرضه و تقاضا ندارد.( ارت1

 ( زمانی کمتر است که کشش عرضه و تقاضا بیشتر باشد.2

 ( زمانی بیشتر است که کشش عرضه و تقاضا کمتر باشد..3

 ( زمانی بیشتر است که کشش عرضه و تقاضا بیشتر باشد.4

 دو راه برای اصلاح عوامل بیرونی مثبت توسط دولت عبارتند از: -19

 مستقیم و یا مالیات بندی ( نظارت 1

 پرداخت یارانه به خریداران یا تولیدکنندگان( 2 

 ( پرداخت یارانه به تولیدکنندگان و با وضع مالیات بر فروش محصول3

 ( پرداخت یارانه به خریداران و یا وضع مالیات بر فروش محصول 4 

 ..... .اضافه رفاه بازار با کاهش شیب منحنی تقاضا   ............. -20

 ( به صورت صعودی افزایش می یابد.                                1

 ( بیشتر می شود.2   

 ( کمتر می شود.3  

 ( تغییر نمی کند.4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

سومآزمون پاسخنامه   

 1-گزینه)1(

 صل (2)گزینه -2

 (2)گزینه -3

 (1)گزینه -4

 (3)گزینه -5

 (3)گزینه -6

 (4)گزینه-7

 (3)گزینه -8

 (4)گزینه -9

 (4)گزینه -10

 (4)گزینه -11

 (2)گزینه -12

 (1)گزینه -13

 (1)گزینه -14

 (2)گزینه -15

 16-گزینه)1(

 صل (3)گزینه -17

 (4)گزینه -18

 (2)گزینه -19

 (3)گزینه -20



 

 

چهارمآزمون   

 

 

پیامدهای خارجی در بازار، چه زمانی بوجود می آید؟ -1  

ه هایی برای نفر دیگر ایجاد کند و قیمت و مقدار بازار تغییر نماید.( فعالیت یک نفر منافع یا هزین1  

( فعالیت یک نفر هزینه ها را به دیگری تحمیل کند و قیمت بازار افزایش یابد.2          

( فعالیت یک نفر منافعی برای نفر دیگر ایجاد کند و مقدار بازار افزایش یابد.3  

ایی برای نفر دیگر بدون اینکه در بازار حضور داشته باشد ایجاد نماید.( فعالیت یک نفر منافع یا هزینه ه4  

کدام مورد، با توجه به تعریف هزینه نهایی بیرونی آموزش درست است؟ -2  

بیش از میزان هزینه بهینه اجتماعی آموزش است. (1  

( همان میزان هزینه بهینه اجتماعی آموزش است.2  

ص ثالث تحمیل می شود.( کل هزینه بیرونی است که به شخ3  

( تعیین سطح بهینه اجتماعی آموزش با توجه به هزینه آموزش تعیین شود.4  

کدام مورد، مثالی برای منافع خارجی است؟ -3  

( کاهش بیماری ها، با ایمن سازی جامعه در مقابل آن بیماری رخ می دهد.1  

تر از حد تعادلی است، به دست می آید. قیمتی پایین( رضایتی که از استفاده از اتومبیل کم مصرف در 2  

( رضایت اضافی که صاحب خانه از تزیین باغچه جلوی خانه که همسایگان نیز آن را می توانند ببینند، بدست می آورد.3  

ست می آورد.( اضافه رفاه مصرف کننده است که وی با خرید اتومبیل کم مصرف از یک بنگاه به قیمت پایین تری که حاضرند بپردازند، بد4  

                         

 

 

 

سیاست های دولت برای کاهش حد مجاز آلودگی، کدام است؟ -5  

( نظارت، جریمه و استانداردهای آلودگی1  

( تحمیل نصب تجهیزات کاهش آلودگی، جریمه ها و استانداردهای آلودگی2  

بل معامله( استانداردهای آلودگی، هزینه اعطای مجوز و میزان آلودگی قا3  

( تحمیل نصب تجهیزات کاهش آلودگی، هزینه اعطای مجوز و میزان آلودگی قابل معامله4  

پیامد افزایش هزینه های دولت، کدام است؟ -6  

( تولید ملی تعادلی بالا می رود.2( تولید ملی تعادلی کاهش می یابد.                          1  

( ضریب افزایش هزینه های دولت بیشتر می شود.4تر می شود.        ( ضریب افزایش هزینه های دولت کم3  

کدام مورد با وضع مالیات بر سود انحصارگر، اتفاق می افتد؟ -7  



 

 

( تولید کاهش می یابد.1  

( تولید افزایش می یابد.2  

( تولید تغییر نمی کند.3  

( تولید در نرخ های پایین تر مالیات بر سود، کاهش می یابد.4  

لای عمومی خالص )محض(، چه نوع کالایی است؟کا -8  

( در مصرف رقابت ناپذیر باشد.1  

( در مصرف رقابت ناپذیر اما قابل تفکیک است.2  

( در مصرف رقابت ناپذیر اما غیر قابل تفکیک است.3  

( رقابت ناپذیر است اما مصرف کنندگان از مصرف آن کالا منع نمی شوند.4  

نحنی لفر، درست است؟کدام مورد با توجه به م -9  

( وقتی نرخ مالیات بالا رود، منحنی صعودی خواهد بود.1  

( وقتی نرخ متوسط مالیات صفر باشد، کارایی کل اقتصاد کم خواهد شد.2  

( وقتی نرخ متوسط مالیات صفر باشد، حداکثر درآمد مالیاتی ایجاد خواهد شد.3  

ای بالا می رود و پس از آن کاهش می یابد. ( با افزایش نرخ مالیات، درآمد مالیاتی تا نقطه4  

دریافت از منابع داخلی به دو طریق امكان پذیر است، کدام مورد درست است؟ -10  

صندوق بین المللی پول –( انتشار اوراق قرضه بین المللی 1  

دریافت وام از بانک مرکزی –( انتشار اوراق قرضه عمومی 2  

ار اوراق قرضه بین المللیانتش –( انتشار اوراق قرضه عمومی 3  

دریافت وام از صندوق بین المللی پول –( دریافت وام از بانک مرکزی 4  

جهت تامین مالی کسری بودجه خزانه ابزارهایی در اختیار دارد، کدام مورد درست است؟ -11  

استفاده از تنخواه گردان –قانون خارج شمول  –( کاهش هزینه ها 1  

قانون خارج از شمول –تفاده از تنخواه گردان اس –( افزایش درآمدها 2  

استفاده از استقراض اعم از داخلی و خارجی –استفاده از نظام بانکی  –( استفاده از تنخواه گردان 3  

استفاده از استقراض اعم از داخلی و خارجی –( استفاده از قانون خارج از شمول 4  

، مسئولیت رسیدگی نهایی لایحه بودجه ) کلیات لایحه بر طبق آیین نامه داخلی مجلس شورای اسلامی -12

 بودجه(، بر عهده کدام کمیسیون است؟

( کمیسیون امور اقتصادی2( کمیسیون برنامه و بودجه                                    1  

اصلی( کمیسیون تلفیق به عنوان کمیسیون 4( کمیسیون دیوان محاسبات عمومی و دارایی              3  

کدام مورد  (G.F.S)در طبقه بندی هزینه های تملک دارایی های سرمایه ای بر اساس نظام آمارهای مالی دولت  -13

 درست است؟

 فصل( است. 2) فصل(، دارایی های تولید نشده 5(دارایی های تولید شده )1

 فصل( است. 5فصل(، دارایی تولید نشده ) 2( دارایی های تولید شده )2

 فصل( است. 5ام از دارایی های تولید شده و تولید نشده )( هر کد3



 

 

 فصل( است. 2( هر کدام از دارایی های تولید شده و تولید نشده )4

 شورای اقتصاد بر اساس کدام مورد، سیاست های بودجه ای سال آینده را تعیین می کند؟ -14

 عملکرد سال گذشته و عملکرد شش ماهه اول سال جاری(1

 ی مقدماتی بودجه و گزارش اقتصادی( پیش بین2

 (  پیش بینی مقدماتی بودجه3

 ( گزارش اقتصادی4

 

 آموزش همگانی، به کدام دلیل توسط دولت عرضه می شود؟ -15

 پیامدهای مثبت بیرونی در تحصیلات عالیه وجود دارد و بازار نمی تواند به حد بهینه اجتماعی آن را فراهم کند.(1

 رائه خدمات عمومی وجود دارد و بخش خصوصی حاضر به انجام نیست.( هزینه های خارجی ا2

 روبه روست. "سواری مجانی"( یک کالای عمومی است و با مسئله 3

 ( یک کالای عمومی است و در مصرف امکان رقابت نیست.4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

چهارمآزمون پاسخنامه   

 

 

 (4)گزینه-1

 (3)گزینه -2

 (1)گزینه -3

 (4)گزینه -4

 (3)ینهگز -5

 (2)گزینه -6

 (3)گزینه-7

 (1)گزینه -8

 (4)گزینه -9

 (2)گزینه -10

 (3)گزینه -11

 (4)گزینه -12

 (1)گزینه -13

 (2)گزینه -14

 (1)گزینه -15

 

 

 



 

 

پنجمآزمون   

 

 تولید کالای عمومی.......-1

 می گیرد. ( به تشخیص دولت صورت2( دارای سود نیست.                                           1

 ( در صورتی که فروش نرود، تولید آن متوقف می شود.4( به شرط وجود تقاضا برای آن انجام می شود.           3

 کدام یک، نشانه سلامت اقتصادی عملكرد دولت است؟-2

 ( تفصیل بودجه4( تخصیص بودجه                  3( وحدت بودجه ای                   2(تعادل بودجه ای           1

 معتقد است که، ............. "رساله ای در باب مالیات مالیات و عوارض "ویلیام پتی در کتاب  -3

 ( گرفتن مالیات یک نوع ظلم و تعدی حکومتی است.1

 ( مخارج حکومت باید از طریق مالیات مستقیم و غیرمستقیم تامین شود و نه از طریق فروش املاک دولتی.2

 باید از گرسنگی بمیرند و دولت بایستی با گرفتن مالیات از افراد پردرآمد هزینه ارائه کالای عمومی را فراهم کند.( افراد 3

( قوانین انسانی در صورتی مفید خواهند بود که منطبق با قوانین طبیعی باشند و دخالت دولت از طریق اخذ مالیات موجب شکست قوانین 4

 طبیعی می گردد.

 لی تهیه و تنظیم سند بودجه بیشتر متاثر از کدام قوانین است؟به طور ک -4

 ( قانون اداری و استخدامی کشور و برنامه بودجه1

 ( قانون اداری و استخدامی کشور و محاسبات عمومی2

 ( قانون محاسبات عمومی و برنامه و بودجه3

 ( قانون دیوان محاسبات عمومی و تفریغ بودجه4

 است؟ لحاظ نشدهبر مبنای هدف در کدام گزینه  خصوصیات بودجه ریزی -5

 ( در این روش بودجه ریزی با فرآیند سهمیه بندی از بالا به پایین است.1

 ( در این روش بودجه ریزی نه بر عقلایی بودن اقتصادی تاکید دارد.2

 ه گیری کار محاسبه می شود.( در این روش هزینه عملیات طبق فنون و روش های مختلف حسابداری قیمت تمام شده و انداز3

( در این روش بودجه ریزی دستگاه های اجرایی، بودجه ها را در محدوده اهداف با سقف های مشخص تهیه می کنند و به ملاحظات سیاسی 4

 توجه می گردد.

 نظارت مالی بر عملكرد شرکت های دولتی از طریق .................. انجام می پذیرد. -6

 وان محاسبات عمومی و مجمع عمومی( ذیحساب، دی1

 ( بازرسی قانونی شرکت ها، هیات مدیره و مجمع عمومی2

 ( دیوان محاسبات عمومی، بازرسان و مجمع عمومی شرکت ها3

 ( دیوان محاسبات عمومی، مجلس شورای اسلامی و هیات مدیره شرکت ها4

وامل مختلفی بستگی دارد. در کدام گزینه عوامل ناهماهنگی میان برنامه و بودجه از نظر کار کارشناسان به ع -7

 نشده است؟ناهماهنگی منظور 

 ( فقدان نظام ارزیابی عملکرد در تخصیص بودجه1

 ( فقدان اطلاعات و آمار تفصیلی خاص و بهنگام2



 

 

 ( فقدان روش های نوین پیش بینی هزینه ها و برآورد درآمدها3

 بینی های کوتاه مدت )یک ساله و کمتر( سنجش و سیاست گذاری( فقدان الگوی اقتصادسنجی مطلوب برای پیش 4

 در نظام مالیاتی ایران عهد باستان، باج، ...................... -8

 ( مالیات راهداری و عوارض گمرکی بود.2( مالیات اراضی زراعی بود.                             1

  ( مالیاتی بود که در بلاد اسلامی از غیرمسلمانان اخذ می شد.4         سال بود. 50تا  20( مالیات سرانه افراد بین 3

 در روند شكل گیری مفهوم و نقش بودجه، مرحله چهارم به واسطه ..................... محیط بوجود آمد. -9

 ( پیچیدگی4                 ( غیررقابتی بودن    3( پایداری                         2(اطمینان                       1

 مالیات های غیرمستقیم، ....................... -10

 ( نقش کمتری در تغییر توزیع درآمد دارند.2( اغلب طبیعت تصاعدی دارند.                         1

  زیع درآمد داشته باشند.( ممکن است تاثیر نامطلوبی در تو4( نقش و تاثیری در تغییر توزیع درآمد ندارند.        3

 کدام مورد از مزایای مالیات های غیرمستقیم است؟ -11

 ( گریزناپذیری4( تنازلی بودن                 3( گریزپذیری                  2(صعودی بودن                 1

کدام یک از مالیات های زیر در مقایسه مالیات های اسلامی، مالیات های معمول، خمس منفعت و فواید کسب با  -12

 هماهنگی دارد؟

 ( مالیات سرانه2( مالیات بر درآمد                                        1

 ( مالیات بر پس انداز یا سود سالیانه4( مالیات بر کالاها و خدمات                          3

 این است که ...................... فرض اساسی  در نظریه انتخاب عمومی یا شكست بازار، -13

 ( مقامات دولتی در انتخاب بین منافع فردی خود و مصالح و منافع اجتماعی، همیشه منافع اجتماعی را مقدم می دارند.1

 ( به دلیل عدم حسن نیت دولتمردان، منافع شخصی بر منافع عمومی مقدم است.2

 فظ منافع فردی است.( هدف مقامات دولتی ترقی و پیشرفت کشور با ح3

  ( منافع عمومی در تصمیمات دولتی رعایت نمی شود.4

 معیار نافعیت درآمد مالیاتی، ........................ -14

 ( هزینه های بالای وصول مالیات است.1

 ( نسبت فرار مالیاتی به درآمدهای مالیاتی است.2

 ناخالص داخلی است.( نسبت منافع اجتماعی باز توزیع مالیاتی به تولید 3

  ( نسبت هزینه های وصول مالیات به درآمدهای مالیاتی است.4

 پایه مالیات بر ارزش افزوده، ....................... -15

 ( ارزش کالاهای تولید شده است.2( مصرف افراد است.                              1

 قیمت تمام شده کالاها و خدمات است.( 4( هزینه های دستمزد و مواد اولیه است.      3

 

 

 



 

 

پنجمآزمون پاسخنامه   

 

 1-گزینه)2(

 صل (1)گزینه -2

 (2)گزینه -3

 (3)گزینه -4

 (3)گزینه -5

 (2)گزینه -6

 (3)گزینه-7

 (2)گزینه -8

 (4)گزینه -9

 (2)گزینه -10

 (4)گزینه -11

 (4)گزینه -12

 (1)گزینه -13

 (4)گزینه -14

 (1)گزینه -15

 

 

 

 



 

 

شمشآزمون   

 

 

؟هایی که افراد فقیر منتفع شوند، پیرو کدام اصل استمشیای در راستای خطایجاد تغییرات در سیاست مالیاتی و هزینه (1  

( تخصیص2( تثبیت                                                                  1  

(  کارآیی4                   (  توزیع                                              3  

چیست؟« انتخاب عمومی»( نظریه 2  

( رشد دولت و عوامل آن1  

(  اصلاح جایگاه دولت در اقتصاد2  

های بازار(  دیکتاتوری خیرخواهانه برای رفع ناکامی3  

گیرد.( منطقی از اقتصاد خرد که برای امور سیاسی و عمومی به کار می4  

دام است؟ک« انضباط مالی»( شاخص 3  

( کسری بودجه به تولید ناخالص داخلی 1  

( استقراض از بانک مرکزی به کسری بودجه2  

ها در بودجه( درآمدها به هزینه3  

شده در بودجهها به درآمدهای محققبینی درآمد( پیش4  

های اجرایی تگر عملیات دستگاهتواند کنترل فرآیند بودجه را تعیین نماید تا بتواند به صورت خودکار هدایچگونه دولت می( »4

ریزی است؟به عنوان پرسش کلیدی کدام عصر بودجه« باشد؟  

مشی(  دوره چهارم؛ عصر خط2ریزی                         ( دوره سوم؛ عصر برنامه1  

( دوره دوم؛ عصر یکپارچگی مدیریت4( دوره پنجم؛ عصر همکاری                           3  

گیرد؟های قانونی بودجه مورد تأکید قرار مییک از ابعاد اصلی انضباط بودجه، عدم استفاده از تبصره ( در کدام5  

( زمانی2مشی                                                ( خط1  

                               ( مالی                           4( ارقامی                                                   3

شود؟ریزی تعهدی در بخش دولتی محسوب می( کدام مورد به عنوان معایب بودجه6  

(  کاهش کنترل پارلمانی بر روی بودجه2( عدم پاسخگویی بر مبنای نتایج                    1  

ر تخصیص اعتبارات( ناکارآمدی د4ها                        (  کاهش شفافیت در هزینه3  

های اصلی که دولت در تنظیم و تدارک شود وحوزهای، هدف از مخارج دولت مشخص میبندی بودجه( در کدام نوع طبقه7

دهد؟مستقیم خدمات در کارکردهای مختلف درگیر است را نشان می  

یا اقتصادی ( موضوعی2ای                                                        ( هزینه1  

ای( وظیفه4( سازمانی و مدیریتی                                           3  

تر هستند؟های کیفی وقضاوتی مناسبهای کمی در مقایسه با روشای، روشبینی کدام نوع درآمدهای بودجه( برای پیش8  

های مالیات بر درآمد(  درآمد2(  منابع درآمدی جدید                               1  

ها(  فروش دارایی4های اهدایی                                 (  کمک3  



 

 

 

ی تحلیلی از شرایط اقتصادی دولت و گزارشی از عملیات و تعادل بودجه ریزی دولتی دربردارنده( کدام یک از مفاهیم بودجه9

 سال جاری است؟

نامه بودجه( بخش2                   ( پیام بودجه                         1  

( متمم بودجه4( لایحه بودجه                                         3  

ریزی به کنند تا اطمینان حاصل شود که نظام بودجه( به فرآیندها، قوانین، ساختارها و نهادهایی که قبول مسئولیت می10

شود؟شود، چه گفته مینائل میصورت اثربخش، باثبات و مداوم به اهدافش   

( چرخه بودجه2( قیود بودجه                                             1  

ریزی مشارکتی( بودجه4ای                                   ( حکمرانی بودجه3  

تر است؟( پرداخت یارانه بر اساس کدام مورد قابل توجیه11  

افزایش تولید ( ضرورت کاهش قیمت برای1  

های خارجی منفی( پیامد2  

های خارجی مثبت( پیامد3  

پذیر( ضرورت کاهش قیمت برای حمایت از اقشار آسیب4  

ها دارد؟( وضع مالیات بر واحد در بازار رقابت کامل، چه تغییری در تولید یكایک بنگاه12  

( کاهش2( افزایش                                                  1  

دهند.( برخی کاهش و برخی را افزایش می4( عدم تغییر                                               3  

شده در فرآیند سیاسی، در قالب قوانین های اجتماعی ایجاد شده از طریق تصمیمات همگرا و یكپارچه(در صورتی که ارزش13

ت؟ای کدام اسجهگذاری شوند، عقلانیت بودکد  

( اجتماعی2( قانونی                                                   1  

( اقتصادی4( سیاسی                                                  3  

نفع در افزایش اندازه دولت است؟های ذی( کدام نظریه مربوط به رشد دولت، در خصوص تأثیر وجود گروه14  

( بامول2                                           ( ماسگریو      1  

( پیکاک و وایزمن4( مولر                                                     3  

در مالیه عمومی چیست؟« قانون طلایی»( موضوع 15  

( اشاره به نوعی از سازوکارهای رسمی و غیررسمی دارد.1  

کند.را تقویت می ( سیاست مالی که رشد اقتصادی2  

گذاری خالص دولتی تجاوز نماید.( سهم بدهی و دیون دولتی نباید از سرمایه3  

گذاری خالص دولتی تجاوز نماید.(  سهم بدهی و دیون دولتی باید از سرمایه4  

 

 

 

 



 

 

ششمآزمون پاسخنامه   

 

 1-گزینه)3(

 2- گزینه)4(

 (1)گزینه -3

 4- گزینه)2(

 5- گزینه)1(

 6- گزینه)2(

 7-گزینه)4(

 8- گزینه)2(

 9- گزینه)1(

 10- گزینه)3(

  11- گزینه)3(

 12- گزینه)2(

 13- گزینه)1(

 14- گزینه)3(

 15- گزینه)3(

 

 

 

 



 

 

هفتمآزمون   

 

 سازد؟می مرتبط هم به را ریزی بودجه  و  گذاریسیاست ریزی، برنامه وظیفه سه مفهوم، کدام – 1

 (ABCیابی بر مبنای فعالیت )( هزینه2            (        EBF)ای اعتبارات فرا بودجه (1
 (MTEF) ( چارچوب مخارج میان مدتGBG               )4( حکمرانی بودجه ای خوب )3

 از خاصی گروه صرف عمومی مخارج نباید که داردمی بیان عمومی مخارج قاعده کدام عمومی، مخارج حكمرانی در – 2

 شود؟ جامعه افراد
 (صرفه اقتصادی4( مازاد               3( جواز                   2        (منفعت    1

 دارد؟ مصداق ایبودجه هایتبصره یدرباره مورد کدام – 3
 .تواند محدود به یک دوره زمانی یا به صورت دائمی باشد( می1
 .ای همان قانون تنفیذی استهای بودجه( تبصره2
 .به تصویب مجلس ندارد ای نیازیهای بودجه( تبصره3
 .های درآمدی هستندای مقدم بر تبصره( در بررسی و تصویب، تبصره های هزینه4

 همه برای درآمد نهایی مطلوبیت که دهد کاهش حدی به را درآمد فرد، هر برای مالیات ماسگریو، نظریه طبق اگر – 4

 است؟ شده حادث برابری اصل کدام شود، یكسان
 ( برابری نسبی ایثار2یثار                                ( برابری مطلق ا1
 (حداقل کاهش در رفاه جامعه4( برابری متوسط ایثار                              3

 ؟ است دولت مالی انضباط بیانگر مورد کدام – 5
 د ناخالص داخلی( نسبت مخارج بودجه به تولی2        ( نسبت کسری بودجه به تولید ناخالص داخلی 1
 ( نسبت کسری بودجه به مخارج واقعی4                 ( نسبت مخارج بودجه به مخارج واقعی3

 دهد؟می کاهش را کارایی اقتصاد در دولت دخالت اقتصاددانان، کدام نظر از – 6
 های تجاری سیکل( 4      ( کلاسیک           3( پولیون                  2( کینز                  1

 کند؟ری میتغیی چه درآمد توزیع جینی، ضریب افزایش با – 7
 ترعادلانه (2( برابرتر                                               1
 ( قابل اظهار نیست4تر                                          ( ناعادلانه3

 نامند؟می چه کند،می کشور موجود هایظرفیت هدارینگ صرف دولت که هاییهزینه معمولاً – 8
 ( نگهداری و تعمیرات4( ثابت                3( جاری                 2( عمرانی                  1

 معین خطرهای برابر در آنها از خاص هاییبخش یا مردم همه از حمایت منظور به غیرنقدی یا نقدی انتقالات – 9

 شود؟می نامیده چه عمومی بودجه ایهزینه بندیطبقه در اجتماعی
 ( منافع اجتماعی2          ها                                    ( یارانه1
 ( جبران خدمات4های بلاعوض                               ( کمک3

 ریزیبودجه رویكرد کدام در صمیمت هایبسته تعیین و تصمیم واحدهای قالب در دولتی هایدستگاه تقسیم – 10

 شود؟می مطرح دولتی
 ((PBBریزی بر مبنای عملکرد ( بودجه1
 ((LIB هزینه –ریزی مواد ( بودجه2



 

 

 ((ZBBریزی بر مبنای صفر بودجه (3
 ((PPBS ریزیبودجه – ریزیطرح –ریزی ( سیستم برنامه4

 باشد؟ فهم قابل شهروندان تمامی برای باید دولتی بودجه اصل، کدام اساس بر – 11
 ( پیوستگی درونی4( وضوح               3( شفافیت                2( علنی بودن             1

 درستی به دهندگانرأی یوسیله به یا و است پنهان دولتی خدمات کامل هایهزینه آن، اساس بر که ایپدیده – 12

 ند؟ناممی چه اصطلاحاً را شودنمی فهم و درک
 ( توهم مالی2( قانون واگنر                                       1
 رمدل رشد کوهان شت (4( کفالت همگانی                                    3

 بازنگری خود پیشنهادی بودجه در برسد، اتمام به پارلمان تصویبی اقدامات آنكه از قبل مجریه یقوه که زمانی – 13

 شود؟می نامیده چه اصطلاحاً نماید،
 ( ترمیم یا تصحیح بودجه2          ( اصلاح بودجه                             1
 ای( بودجه اصلاحی یا بازتخصیص بودجه4( متمم بودجه یا بودجه تعدیلی                     3

بندی مخارج دولتی و ایجاد پیوند اطلاعات تاولوی بهبود ترتیب به دولتی، ریزیبودجه رویكرد کدام اصلی هدف – 14

 عملكرد با تخصیص و مدیریت منابع است؟
 صفر مبنای بر ریزیبودجه –ای ریزی برنامه( بودجه1
 صفر مبنای بر ریزیبودجه –گرا ریزی تدریج( بودجه2
 عملکرد ریزیبودجه –ریزی بر مبنای صفر ( بودجه3
 یزی عملکردربودجه –ریزی برنامه ای ( بودجه4

 تأمین هایسیاست نوع کدام هاینمونه از یكی دولتی هایشرکت فروش و سازیخصوصی از حاصله درآمدهای – 15

 است؟ دولتی بودجه کسری مالی
 ( فاینانس یا تأمین مالی2های ملی                            ی( فروش دارای1
 مین مالی از طریق اوراق بهادارتأ (4      ( فروش قرضه دولتی                         3
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(1گزینه ) – 2  
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 (4گزینه ) -4

(1گزینه ) – 5  
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(3گزینه ) – 7  

(2گزینه ) – 8  

(2گزینه ) – 9  

(3گزینه )-10  

(3گزینه )-11  

(2گزینه )-12  

 (2گزینه )-13

(4گزینه )-14  

(1گزینه )-15  
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 ؟ی تهیه و تدارک کالاهای عمومی و ترکیب آنها استکدام نقش دولت در زمینه -1
 تثبیتی( 1
 تحلیلی( 2
 تخصیصی( 3
 توزیعی (4

 ی دولت، موقتی است؟کدام وظیفه -2
 حاکمیتی( 2                                                      گریتصدی( 1
 هماهنگی( 4نظارتی                                                                  ( 3 

  ؟شودنمیکدام مورد مجوز دخالت دولت در اقتصاد محسوب  -3
 رشد مالکیت خصوصی( 2                                           شکست بازار ( 1
 عدم تحقق شرایط رقابت کامل( 4                                پیامدهای خارجی مثبت               ( 3

 ؟ لزوم دخالت دولت در توزیع درآمد، متعلق به کدام اندیشمند است -4
 جیمز بوکانن( 2جان لاک                                                              ( 1
 جرمی بنتام ( 4                                                    جان استوارت میل (3

 اعتنا باشند و ناچار به پرداخت هستند؟ توانند بیهای انتقالی، نمیها در قبال کدام هزینهدولت -5
 اجتماعی( 4اقتصادی                        (3 مالی        (2   غیرجمعی( 1
 ؟ ها استزو کدام نوع هزینهی دولت، جخرید کالاها و خدمات جاری در بودجه -6
 ایسرمایه( 4  شدنیتمام (3   تکلیفی( 2                انتقالی (1

 ؟ شودی اندازه دولت محسوب میکنندهکدام عامل تعیین -7
 جمعیت( 1
         نرخ مالیات (2
  تولید ناخالص ملی  (3
 های اقتصادیتعداد صنایع و زیربخش( 4

 ؟ چیست نرخ نهایی مالیات -8
  شود.آخرین نرخی که بر مبنای آن مالیات اخذ می( 1
 نرخ بار مالیاتی متناسب با ظرفیت مالیاتی( 2
 همان نرخ تعلق واقعی مالیاتی است.( 3
 میزان ظرفیت مالیاتی مؤثر( 4

 ؟نیستها افزوده، جزو کدام مالیات مالیات بر ارزش -9
 حقوق و دستمزد( 1 
 مستقیم( 2 
 قیمغیرمست( 3 
 بر ارث (4



 

 

  ؟نیستی آدام اسمیت در پرداخت مالیات کدام مورد جزء اصول چهارگانه -10
 ثبات و تعادل( 4     بودن       مشخص(3 جویی      صرفه (2        عدالت( 1

 ؟ پیامد وضع مالیات و یا یارانه در بازارهای رقابتی چیست -11
 تر درآمدتوزیع عادلانه (2                                      تخصیص غیرکارای منابع مالی (1
 هاافزایش قیمت( 4 شدن بازارها                                                 انحصاری( 3 

 شرط لازم وضع مالیات بهینه بر کالاها چیست؟  -12
 ی تورم با مالیاتع رابطهقط (2  فراگیربودن مالیات                                    ( 1
 صفربودن نرخ مالیات بر درآمد( 4               وابستگی مالیات به کشش قیمتی تقاضا( 3 

  شده چیست؟شده با مدیریتتأکید نظام بودجه کنترل -13
 اشتغال کامل( 1

 تحقق ثبات اقتصادی( 2
 های دولتی( تحقق هزینه3
 تحقق درآمدهای مالیاتی (4

  تواند منشأ کسری بودجه باشد؟مورد میکدام  -14
 ساختاری( 1

 سپاریبرون( 2  
 نیل به اشتغال کامل (3             

 هماهنگی بین دخل و خرج عمومی دولت( 4     

  نیست؟کدام مورد جزء ابعاد مدیریت عملكرد  -15
 اثربخشی( 1
 کارایی( 2
 رشد و یادگیری( 3
 ی اقتصادیصرفه( 4
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 (3گزینه)-1

 (1گزینه) -2

 (2گزینه) -3

 (2گزینه ) -4

 (4گزینه) -5

 (3گزینه) -6

 (4گزینه)-7

 (1گزینه) -8

 (2گزینه) -9

 (4گزینه) -10

 (1گزینه) -11

 (3گزینه) -12

 ( 2گزینه) -13

 (1گزینه) -14

 (3گزینه) -15 

 

 



 

 

 

نهمآزمون   

 

 شود؟گیری مییزی عملیاتی با کدام نسبت اندازهرطبق بودجهه با یک دستگاه اجرایی اثربخشی یک برنام  (1
 هاورودی به هزینه -1

 خروجی به ورودی -2

 خروجی به نتایج -3

 نتایج به ورودی -4

 دهد؟را نشان می« فداکاری نسبی»نظریه کدام عبارت  (2
 برابری مطلوبیت ناشی از پرداخت مالیات -1

 مدیت کل درآناشی از مالیات به مطلوبنسبت مطلوبیت از دست رفته  -2

 نسبت مطلوبیت کل درآمد به مطلوبیت از دست رفته ناشی از مالیات -3

 پرداخت مالیات یکسان افراد با درآمد برابر -4

 چیست؟« تبدیل مالیات به سرمایه»منظور از ( 3
 .یابدنرخ مالیات به سرمایه انتقال می -1

 .یابدهای بعدی و قبلی انتقال میمالیات به فعالیت -2

 .یابندهای قبلی انتقال میراساس مالیاتی فعلی  بهافقط مالیات -3

  شود.فاسدنشدنی به ارزش آنها منتقل میمصرفی مالیات بر کالاهای غیر -4

 ؟های دولتی استریزی دولتی کنترل مالی دستگاه( هدف اصلی کدام رویكرد بودجه4
 ریزی یک قلمبودجه -2                   روش خودکار        -1

 هزینه –ریزی مواد بودجه -4           یزی تدریج گرا     ربودجه -3

 شود؟بودجه دولتی در ایران استفاده میمین کسری کدام روش تأ از موجودی حساب ذخیره ارزی در (5
 ایهای سرمایهواگذاری -2           های مالی  واگذاری دارایی -1

 نرخ ارزافزایش  -4         مدت انتشار سند خزانه کوتاه -3

مین مالی به وسیله کسری بودجه منافع مخارج جاری را بیش از حد و بار أدهندگان در ت( براساس چه دیدگاهی رأی6

 کنند؟ی آینده را کمتر از حد برآورد میمالیات
 سیاست مقابله ادواری  -2                 توهم مالی             -1

 سیاست مالی انقباضی -4            سیاست مالی انبساطی     -3

 اند؟تعریف شده مشی با اهدافی است که به روشنیلتی در جستجوی برقراری ارتباط خطریزی دو( کدام رویكرد بودجه7
 مشارکتی -4             غلتان     -3               عقلانی  -2            اداری    -1

ان های خارجی و عملیات سری و نظامی در بودجه عمومی به عنوتهای دولت همانند سیاسنشدن برخی فعالیت( گنجانده8

 شوند؟استثناهای کدام اصل شناخته می
 وحدت -4شفافیت              -3شاملیت           -2جامعیت            -1

 گیرد؟قرار میای مورد تأکید ای بودجهات اقتصادی در کدام رویكرد نظریهتنظیم مالیات و مخارج دولتی برای تحقق ثب (9



 

 

 یافتهکشورهای توسعه-4            کینزین      -3            کلاسیک     -2          تدریج گرایی    -1

 ؟کاهش یابد به چه معنی است 32/0 به 34/0اگر ضریب جینی از  (10
  .تر شده استعادلانهتوزیع درآمد نا -2                          .تر شده استتوزیع درآمد عادلانه -1

 . تر شده استتوزیع کالاها و خدمات ناعادلانه -4            .تر شده استتوزیع کالاها و خدمات عادلانه -3

 شود؟سیاست بر بازار کالا پیشنهاد می در صورت وجود پیامد خارجی مثبت )اقتصادی( کدام (11
 کاهش یارانه -2         افزایش مالیات                -1

 وضع مالیات -4وضع یارانه                              -3

 های جدید منتشره در شرایط ثبات اقتصادی به چه منظور است؟( تبدیل اوراق قرضه به قرضه12
 تثبیت شرایط -2            بهبود توزیع درآمد              -1

 ی جاریهاکاهش هزینه -4                  تخصیص بهینه منابع   -3

 کند؟ورمی به کدام نوع عدالت اشاره میصحبت از اخذ مالیات بیشتر از ثروتمندان در شرایط ت (13
 عمودی-4        تخصیصی         -3           تثبیتی      -2            افقی           -1

 شود؟فاده از کالاها و خدمات محسوب میکدام مورد جزو پیامد خارجی منفی است (14
 برقراری عدالت مالیاتی -2                         پدیده ازدحام                         -1

 سازی بودجهشفاف -4برقراری عدالت افقی                                        -3

 ضمانت اجرایی نظارت پس از خرج کدام است؟ (15
 تفریغ بودجه -4              مین اعتبار بودجهتأ -3             استیضاح       -2               اصلاح بودجه   -1

. 
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 8- گزینه)4(
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 10- گزینه)1(

 11- گزینه)3(
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